

صلوة النبی ﷺ

www.KitaboSunnat.com

امام العصر حضرت مولانا محمد ابراہیم میر سیالکوٹی



صلوا كما رايتُموني اُصلي
نماز ٹھیک اسی طرح پڑھو
جس طرح مجھے پڑھتے ہوئے دیکھا



بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
قُلْ أَطِيعُوا اللَّهَ
وَأَطِيعُوا الرَّسُولَ

مجلس التحقیق الاسلامی اربنہ

محدث لائبریری

کتاب و سنت کی روشنی میں لکھی جانے والی اردو اسلامی کتب کا سب سے بڑا مفت مرکز

معزز قارئین توجہ فرمائیں

- کتاب و سنت ڈاٹ کام پر دستیاب تمام الیکٹرانک کتب... عام قاری کے مطالعے کیلئے ہیں۔
- مجلس التحقیق الاسلامی کے علمائے کرام کی باقاعدہ تصدیق و اجازت کے بعد (Upload) کی جاتی ہیں۔
- دعوتی مقاصد کیلئے ان کتب کو ڈاؤن لوڈ (Download) کرنے کی اجازت ہے۔

تنبیہ

ان کتب کو تجارتی یا دیگر مادی مقاصد کیلئے استعمال کرنے کی ممانعت ہے
کیونکہ یہ شرعی، اخلاقی اور قانونی جرم ہے۔

اسلامی تعلیمات پر مشتمل کتب متعلقہ ناشرین سے خرید کر تبلیغ دین کی
کاوشوں میں بھرپور شرکت اختیار کریں

PDF کتب کی ڈاؤن لوڈنگ، آن لائن مطالعہ اور دیگر شکایات کے لیے
درج ذیل ای میل ایڈریس پر رابطہ فرمائیں۔

✉ KitaboSunnat@gmail.com

🌐 www.KitaboSunnat.com



نماز اسی طرح پڑھو جس طرح تو نے مجھے پڑھتے ہوئے دیکھا۔ (بخاری)

صلوٰۃ النبوی ﷺ

امام انصاریؒ مولانا محمد ابراہیم میرٹھیا کوٹی

www.KitaboSunnat.com

طارق اکیڈمی

ڈی گراؤنڈ (سوسہ چوک) فیصل آباد

مسلمان، کافر اور مشرک کے درمیان (حدِ فاصل) ترکِ نماز ہے۔ (حدیثِ مبارک)



جملہ حقوق طابع و ناشریت محفوظ ہیں

- اہتمام محمد سرور طارق
- اشاعتِ اول رمضان المبارک 1991ء
- طباعتِ سوم جنوری 2003ء
- طباعت R.P.S پرنٹرز، لاہور

ناشر

TARIQ ACADEMY

D/Ground (samosa chok)

Faisalabad, PAKISTAN.

☎ 0092 41 546964 Fax:0092 41 733350



دارالسلام

پبلشرز اینڈ ڈسٹری بیوٹرز

غزنی سٹریٹ اردو بازار لاہور

فون 7120054 فکس 7320703

فہرست

صفحہ نمبر	مضامین	صفحہ نمبر	مضامین
44	تعدہ اخیر	5	حرف اول
46	سلام	11	حقیقت نماز
47	اذکار بعد از سلام	17	شرائط نماز
48	سلام کے بعد کی دعائیں	"	بیت الخلاء کے آداب
50	سجدہ تلاوت	19	وضو کے بعد کی دعائیں
51	نماز وتر	20	موجبات غسل
52	مسائل اذان و اقامت	22	نواقض وضو
54	اذان کے بعد کی دعاء	23	تیمم
55	سجدہ سوہو	27	استقبال قبلہ
56	آنحضرت ﷺ کے سجدہ سوہو کی تفصیل	28	طریقہ نماز
57	شک کی صورت میں کیا کرے	30	قرأت بعد فاتحہ
59	انتخاب امام	37	رکوع
61	عورت کی امامت	38	تومہ
63	صف بندی	39	سجدہ
"	مردوں اور عورتوں کی صفوں میں ترتیب	40	جلسہ
64	عورتوں کے متعلق احکام	41	تشہد
65	ائمہ کو ہدایات	43	درود شریف

صلوٰۃ نمبر	مضامین	صلوٰۃ نمبر	مضامین
107	جمعہ میں حاضرین کی تعداد	66	صلوٰۃ المعذورین
"	جمعہ اور عید کا اجتماع	68	نماز جنازہ
109	بارش میں جمعہ	71	بچوں کا جنازہ
110	تیار دار کا جمعہ	72	شہداء کا جنازہ
111	نماز جمعہ میں مسبوق	73	سرور کائنات ﷺ کا جنازہ
112	عیدین	74	عدو کبیرات جنازہ
113	عیدین کا تقرر	"	خودکشی کرنے والے کا جنازہ
115	عید میں عورتوں کا جانا	"	حد میں مارے جانے والے کا جنازہ
117	کئیف نماز عید	75	نماز جمعہ
120	کبیرات عید میں رفع الیدین	77	ایک نادر علمی تحقیق
"	خطبہ عیدین	79	آداب جمعہ
121	عید الفطر کے مخصوص مسائل	80	آنحضرت ﷺ کا خطبہ جمعہ
122	صدقہ فطر کی مقدار	85	آداب خطبہ (خلیب کے لئے)
123	عید الاضحیٰ کے مخصوص مسائل	"	آداب خطبہ سامعین کے لئے
124	قربانی کے جانور	87	نماز جمعہ میں قرأت
126	قربانی کا وقت	89	شرائط جمعہ و طہر احتیاطی
127	ذکر یوقع ذبح قربانی	91	شرطیہ سلطان
	روزمرہ کی مسنون دعائیں اور اذکار	98	دیہات میں جمعہ
 129	103	وقوع نماز جمعہ
		105	جمعہ کے متعلق متفرق مسائل
		106	اسامعہ اجابت



بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

حرفِ اوّل

نماز دین کا اہم ترین ستون ہے۔ اسلام کے بنیادی ارکانِ خمسہ میں سے کلمہ طیبہ کے بعد نماز کو سب سے زیادہ اہمیت حاصل ہے، بلکہ اگر کہا جائے کہ اسلام کی سربلک عمارت قائم ہی نماز کی اساس پر ہے، تو شاید اس میں کچھ مبالغہ نہ ہو۔

الغرض نماز دین کی اساس بھی ہے، عماد بھی۔ شوکت بھی ہے، روح بھی۔ یہی وجہ ہے کہ کوئی فریضہ زندگی میں ایک بار ادا کرنا پڑتا ہے اور کسی سے سال بھر میں ایک بار عہدہ برآ ہونا پڑتا ہے، ایسی نماز ایک ایسا اہم اور عظیم فرض ہے کہ اس کی ادائیگی دن رات میں پانچ بار فرض ہے اور پھر حضر ہو یا سفر، صحت ہو یا مرض، امیری ہو یا مفلسی، آزادی ہو یا اسیری، یہ فرض کسی سال میں بھی ساقط نہیں۔ جب تک ہوش و حواس قائم رہیں، یہ فرض عائد رہتا ہے۔

اعمال میں جیسے نماز سب سے پہلے فرض ہوتی ہے، اسی طرح سب سے آخر تک فرض رہتی ہے۔ روزِ حشر بھی سب سے پہلے نمازی کا حساب ہوگا۔ سرکارِ دوام سرور کائنات، مخیر موجودات، ساتی کوثر، شافعِ روزِ محشر صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشادِ گرامی ہے:

قیامت کے دن سب سے پہلا سوال
نماز کے متعلق ہوگا

اول ما یحاسب به العبد
یوم القيمة الصلوة -
آہ

روزِ محشر کہ جس دن گناہوں کا
اولیٰ پُرسش نماز ہو

یعنی اگر نماز درست نکلی، تو کامیاب اور بامراد ہوگا اور اگر نماز ہی کا حساب درست
نہ نکلا، تو ناکامی و نامرادی کے سوا کچھ ہاتھ نہ آئے گا جیسا کہ "الترغیب والترہیب"
میں ہے،

فان صلحت صلح سائر
عمله وان فسدت
فسد سائر عمله -
اگر نماز درست نکلی، تو سب عمل درست
ہونگے اور اگر نماز خراب نکلی، تو سب
عمل خراب ہوں گے۔

احادیثِ مبارکہ سے ثابت ہے کہ مومن اور کافر و مشرک کے مابین نماز ہی
حرفِ فصل ہے، بلکہ حضور اقدس علیہ الصلوٰۃ والسلام نے نہایت وضاحت
و صراحت کے ساتھ ارشاد فرمایا کہ نماز کی پابندی نہ کرنے والے قیامت کے دن
فرعون، ہامان اور قارون کے ساتھ ہوں گے۔

اس کے برعکس نماز پڑھنے والے بڑے بلند و بالا مراتب پر فائز ہوں گے،
کیونکہ نماز سیئات کا کفارہ بنتی ہے۔ نمازی بڑے پاک صاف ہو کر اپنے
رب تعالیٰ سے ملاقات کا شرف حاصل کریں گے۔ اس بات کو آنحضرت
صلی اللہ علیہ وسلم نے مثال دے کر سمجھایا۔

آپ نے فرمایا کہ جھلا یہ تو بتلاؤ کہ اگر کسی کے دروازے کے سامنے نہر ہو
اور وہ روزانہ پانچ مرتبہ اس میں غسل کرتا ہو تو کیا اس کے جسم پر میل کچیل

باقی رہے گا؟ صحابہ کرام نے عرض کیا بالکل نہیں۔ آپ نے فرمایا یہی مثال نماز پنجگانہ کی ہے کہ اس کے ذریعے سے تمام خطائیں مٹ جاتی ہیں۔ صحیح بخاری شریف میں روایت ہے کہ حضرت عمر فاروق رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے امیر المومنین بننے کے بعد اپنے گورنروں کے نام جو سب سے پہلے حکم بھیجا، وہ یہ تھا،

”یقین جانو! میرے نزدیک تمہارے سب کاموں سے اہم نماز ہے، جس نے نماز کی پابندی کی کہ وہ اپنے باقی دین کی بھی حفاظت کرے گا اور جس نے نماز ضائع کر دی وہ اپنے باقی دین کو اس سے زیادہ ضائع کرے گا۔“

نماز کی اہمیت و عظمت کے لیے یہی ایک دلیل کافی ہے کہ رب العزت نے قرآن کریم میں کسی حکم کا ایک بار ذکر کیا، کسی کا دو بار لیکن نماز کا سینکڑوں بار تذکرہ فرمایا۔

دوسری طرف ہمیں اپنی صورتِ حال کا جائزہ لینا چاہیے کہ اس قدر عظیم المرتبت اور عظیم الشان فرض سے ہم کس قدر عہدہ برآ رہے ہیں؟ ہم میں سے کتنے لوگ ہیں جو باقاعدہ اس فریضہ کو ادا کرتے ہیں؟ جو ادا بھی کرتے ہیں، ان میں سے بھی اکثریت (الآ ماشاء اللہ) کی حالت یہ ہے۔

مسلمانوں میں خون، باقی نہیں ہے
محبت کا جنوں، باقی نہیں ہے
صفیں کج، دل پریشاں، سجدے بے فوق
کہ جذبِ اندروں، باقی نہیں ہے

اللہ تعالیٰ اعلیٰ علیتین میں بلند مراتب عطا فرمائے۔

حضرت مولانا حافظ محمد ابراہیم میرسیالکوٹی رحمۃ اللہ علیہ کو کہ آپ نے "صلوة النبی صلی اللہ علیہ وسلم کے نام سے ایک مختصر مگر جامع کتاب مرتب فرمائی تھی تاکہ وہ حضرات جن کی عربی مآخذ تک رسائی نہیں ہے، وہ اسے پڑھ کر اپنی نمازیں درست کر لیں، بلکہ حقیقت یہ ہے کہ اگر علماء کرام بھی اس کتاب سے استفادہ کریں تو انہیں بھی فلسفہ و اسرار نماز کے سلسلے کی بہت ہی مفید باتیں معلوم ہوں گی۔

یہ کتاب ایک عرصہ دراز سے نایاب تھی۔ الحمد للہ! طاقی اکیڈمی لیٹڈ اسے از سر نو زیور طباعت سے آراستہ کرا کے اپنے کرم فرماؤں کی خدمت میں پیش کر رہی ہے۔

قارئین کرام میں سے اگر ایک بھائی کی بھی نماز درست ہوگئی یا اگر کسی ایک دوست میں بھی جذب اندروں پیدا ہو گیا، تو ہماری یہ ادنیٰ سی کوشش انشاء اللہ تعالیٰ کامیاب تصور ہوگی۔

وَبِنَا قَبْلَ مَا أَنْتَ الْسَمِيعُ الْعَلِيمُ

محمد خالد سیف

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِي عَنَتْ لِحَلَالِ عَزَّتِهِ وَجْهَ الْأَبْطَالِ
وَنَضَعَتْ لِكَمَالِ عَظَمَتِهِ أَعْنَاقُ أَكَابِرِ التَّجَالِ ۝
وَالصَّلَاةُ وَالسَّلَامُ عَلَى مَنْ هُوَ أَسْوَةٌ حَسَنَةٌ لِلذَّاكِرِينَ
اللَّهُ بِالْعُدْوِ وَالْأَصَالِ ۝ وَعَلَى آلِهِ وَأَصْحَابِهِ
الْمُهْتَدِينَ يَهْدِيهِ الْحَاثِرِينَ غَنَاؤُهُمُ الدَّارِينَ
وَالْأَنْفَالِ ۝ أَمَا بَعْدُ-

انسان میں تین چیزیں ہیں : دل، زبان اور اعضاء۔ یہ ہر سہ
خداوند تعالیٰ کی بھاری نعمتیں ہیں۔

أَفَادَتُكُمْ النِّعْمَاءُ مِنِّي ثَلَاثًا
يَدِي وَلِسَانِي وَالضَّمِيرَ الْمُعْجَبًا

پس ہر ایک سے خالق اکبر کا شکر واجب ہے۔

۱۔ زبان کا شکر یہ ہے کہ یہ اپنے خالق اور طاقت گویائی بخشنے والے مالک کی
حد و شمار میں مشغول رہے، چنانچہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا :

لَا يَزَالُ لِسَانُكَ كَلِمًا مِّنْ
ذِكْرِ اللَّهِ (رحمن، تررہا کرے

۲۔ دل کا شکر یہ ہے کہ یہ اپنے مالک کی یاد سے معمور و پُر نور رہے، اسی سے چین

و آرام حاصل کرے اور اسی سے اطمینان پائے،

أَلَا يَذْكُرُ اللَّهُ تَطْمِئِنُّ الْقُلُوبُ۔ یعنی دلوں کو صرف خدا تعالیٰ ہی کے ذکر سے تسلی ملتی ہے

(نحل پ ۱۲)

۳۔ اعضاء کا شکریوں ہے کہ جب دل میں خداوند تعالیٰ کی نعمتوں کی معرفت و تصدیق ہے اور زبان ان کے اقرار کی شہادت بھی دیتی ہے، تو اب ضروری ہے کہ دل اور اعضاء کی موافقت میں اعضاء بدن کی حرکات و اشارات سے اس تصدیق قلبی اور اقرار زبانی کو عملی طور پر بھی پورا کر کے دکھائیں یا یوں سمجھو کہ تصدیق جان ہے اور راہ حق میں سعی و عمل جسم ہے۔ جسم بغیر جان کے مردہ ہے اور جان بغیر بدن سے متعلق ہونے کے اس دار العمل میں بے سود۔

چنانچہ خداوند تعالیٰ نے فرمایا،

(یعنی اے پیغمبر) صرف خدا ہی کی عبادت کرو اور اس کے شکر گزاروں میں سے ہو

بَلِ اللّٰهِ فاعْبُدْ وَكُنْ مِنَ الشَّاكِرِيْنَ۔ (زمر۔ پ ۶۴)

(یعنی حضرت ابراہیم نے اپنی قوم سے فرمایا، تم روزی (صرف) خدا ہی سے مانگو اور اسی کی عبادت کرو، اور اس کا شکر بجالاؤ، تم کو اسی کی طرف لوٹ کر جانا ہے۔

نیز فرمایا: فَا تَتَّخُوا عِنْدَ اللّٰهِ الرِّزْقَ وَاعْبُدُوْهُ وَاسْكُرُوْا لَهٗ ط اِلَيْهِ تُرْجَعُوْنَ۔

(پ ۲۰۔ عنکبوت)

پس کیسا ہی جامع و بابرکت ہے! وہ طریق عبادت جس میں تینوں شکر یک وقت ادا ہو جائیں اور کیسا ہی کامل و باحکمت ہوگا، وہ ہادی جس نے ایسا کامل طریق عبادت سکھایا ہو۔

ناظرین! آپ سمجھ گئے ہوں گے کہ ایسا جامع طریق عبادت اسلامی نماز کے سوا اور کونسا ہو سکتا ہے؟ اور ایسا ہادی کامل بجز محمد رسول اللہ کے اور کون ہے؟

(صلوات اللہ علیہ وسلم مادام القرون)

اجتہاد تو نماز کیا ہے؟

چند سنجیدہ و موزون و با ترتیب حرکات بدن جو خدا کی تعظیم اور انسانی عجز و انکساری کے

نشانات ہیں اور چند پاک کلمات و اذکار جو خدا کی حمد و ثناء، تسبیح و تقدیس اور عظمت و کبریائی کے اقرار و اظہار پر مشتمل ہیں۔

اس کی ظاہری صورت مع اس کی باطنی حقیقت کے یوں ہے :

پہلے باطہارت ہو کر اور اپنی ظاہری و باطنی توجہ کو سر طرف سے ہٹا کر اور قبلہ رخ ہو کر، خدائے واحد کی بڑائی و تکبیر پکارتے ہوئے اور غیر اللہ سے دست برداری رفع یدین کرتے ہوئے صدق نیت سے دست بستہ، صورت سوال ہو کر حضور الہی میں اس طرح کھڑے ہو گئے کہ پاؤں اپنی قیام گاہ میں ایسے گڑھے ہیں کہ اب سوائے نماز ہی کی ضرورت کے وہاں سے ہلین گے نہیں اور نظر ہے کہ سجدہ گاہ تک محدود ہے، نہ دائیں پھرتی ہے نہ بائیں، نہ اوپر آسمان کو اور نہ سامنے دور اور نہایت اخلاص و محبت سے اور بڑے ادب و عاجزی سے دربار خداوندی میں ہاتھ باندھے ہوئے اس کی حمد و ثناء اور اپنی عبودیت و محتاجی کا اقرار و اظہار اور اس کا فضل و توفیق طلب کر رہے ہیں۔

پھر اس کی بڑائی (تکبیر) پکارتے ہوئے اور غیر اللہ سے دست برداری رفع یدین کرتے ہوئے کمر جھکا دی اور باطمینان خاطر خدائے عظیم کی تسبیح و عظمت پکارتے رہے۔ پھر اس کی تعریف کرتے ہوئے اور ماسوا اللہ سے بیزاری، دست برداری، رفع یدین کرتے ہوئے قومہ میں برابر سیدھے کھڑے ہو گئے۔

پھر اس کی بڑائی اور کبریائی (تکبیر) پکارتے ہوئے اپنی انکساری اور تعظیم الہی کے انتہائی مرتبے پر سجدے میں گر پڑے اور اپنی عزیز پیشانی اور ناک جس پر مکھی بھی

برداشت نہیں ہو سکتی، زمین پر رکھ کر نہایت عاجزی اور انکساری اور کمالِ اطمینان^{۱۹} و تسلی سے خدائے برتر کی تسبیحات پکارتے رہے اور اپنی معروضات^{۲۱} پیش کرتے رہے۔ پھر تعبیر کہتے ہوئے سرسجدے سے اٹھایا اور اطمینان^{۲۲} و وقار سے باادب ہیئت میں سینٹھے بیٹھ کر دعا پڑھی اور خدا تعالیٰ سے بخشش و رحمت طلب کی۔ پھر اس کی بڑائی (تعبیر) پکارتے ہوئے سجدہ^{۲۵} نیاز بجالائے کہ سجدہ^{۲۶} مقامِ قرب و صل ہے۔ اسے دوبار ادا کرنا چاہیئے اور اس دفعہ بھی خوب اطمینان خاطر سے نہایت خشوع و خضوع سے دعائیں کہیں یا خدائے قدوس کی تسبیحات پڑھتے رہے۔ پھر تعبیر کہتے ہوئے سرسجدے سے اٹھایا (یہ ایک رکعت ہے)۔

پھر (عام نمازوں میں) اگر پہلی یا تیسری رکعت ہے، تو تھوڑی دیر ادب و وقار سے سیدھے بیٹھ کر سیدھے کھڑے ہو گئے اور حسبِ سابق دوسری رکعت پڑھی اور اگر دوسری اور چوتھی رکعت ہے، تو (عام نمازوں میں) تشہد کے لیے باادب و وزانو ہو کر بیٹھ گئے اور خدا تعالیٰ کی تعریف پڑھی اور اپنے ہادی کامل پیغمبر صاحب پر اور خدا تعالیٰ کے تمام نیک بندوں پر سلام بھیجا اور خدا کی توحید^{۲۷} اور ہیئت اور پیغمبر صاحب کی عبودیت و رسالت کی شہادت دی اور شہادتِ توحید کے لیے انگشتِ شہادت اٹھا کر بتلادیا کہ عبادت کے لائق صرف وہی ایک ذات ہے اور بس سے

کہ ہے ذاتِ واحد عبادت کے لائق

زبان اور دل کی شہادت کے لائق

پھر اُس ذاتِ گرامی پر دُرد پڑھا اور اسے اپنی دلی دعاؤں کے لیے مخصوص کیا اور اس کا شکر یہ ادا کیا جس کی برکت سے ہمیں ایسی باوقار حضوری نصیب ہوئی۔ پھر اگر نماز سے فراغت پانے کی رکعت ہے تو خاتمے پر اپنی حاجت و پسند کی دعائیں مانگیں کہ اس ذاتِ برحق کے حضورِ خصوصی سے رخصت ہو رہے ہیں، تو اپنی

معروضات پیش کرتے ہوئے اور اس کے دستِ عطا کے سامنے دامنِ حاجت پھیلاتے ہوئے اور آداب و کورنشات سے رخصت ہوں۔ اس کے بعد داتینِ بائیں ملکہ محفوظ اور اور جماعتِ مسلمین کی سلامتی کے لیے ”السَّلَامُ عَلَيْكُمْ وَرَحْمَةُ اللَّهِ“ کہتے ہوئے نماز سے فارغ ہوئے۔

گویا اتنی دیر تک عالمِ ناسوت سے غیر حاضر تھے اور اب ہم جنسوں سے ملاقات کر رہے ہیں۔

بس یہ ہے صورت اور حقیقت اس نماز کی جو ہم کو ہمارے بادیِ کامل محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے خدا تعالیٰ کے حکم سے سکھائی۔

دیکھیے! اس میں دل کی بھی حاضری ہے اور زبان کا ذکر (حمد ہدایت و ثناء اور استغفار و دعا) بھی ہے۔ پھر ان اذکار کے موافق

اعضائے کی حرکات و اشارات بھی ہیں اور ہر حالت میں اس کے مناسب اذکار بھی ہیں۔ پس جس طرح ہم نے اس بادیِ کامل (صلی اللہ علیہ وسلم) کی تعلیم سے ایسی جامع عبادات کا علم حاصل کیا اور اسے بدل قبول کر لیا۔ اسی طرح لازم ہے کہ اسے ادا بھی آپ ہی کے نمونہ عمل کے مطابق کریں، کیونکہ آپ کا ارشادِ گرامی ہے:

صَلُّوا كَمَا رَأَيْتُمُوْنِي
أَصَلِّي (صحیح بخاری)

جس طرح مجھے نماز پڑھتے دیکھا ہے، اسی طرح پڑھنا چاہیے

خاکسار نے بہت سے لوگوں کو دیکھا کہ جب وہ اکیلے سبب تالیف نماز پڑھتے ہیں، بلکہ بعض اماموں کو بھی دیکھا کہ نماز پڑھتے

وقت نہ رکوع نہ سجود نہ قنوت نہ جلسہ سنت کے مطابق اطمینان سے کرتے ہیں اور نہ ان میں سنت کے پورے اذکار پڑھتے ہیں۔ ان کو ایسی بے دلی اور افراتفری کی نماز سے کیا حظ حاصل ہوتا ہوگا، اور ایسی بھاگا بھاگی اور پراگندہ دلی سے کیا روحانی ترقی ہوتی ہوگی؟ ایسے محکم دلائل و براہین سے مزین متنوع و منفرد کتب پر مشتمل مفت آن لائن مکتبہ

اماموں کی نماز کا اثر خود ان کے اپنے دل پر نہیں پڑتا، تو دوسروں پر کیا پڑے گا؟ ع
 بُر زباں تسبیح و در دل گاؤ خُر

لہذا میں نے مناسب جانا کہ ایک چھوٹا سا رسالہ تیار کروں جس میں حضرت رسول خدا
 صلی اللہ علیہ وسلم کا طریق طہارت و طریق عبادت اور آپ ہی کے اذکار و ادعیہ مذکور ہوں، یعنی
 جو آپ کے قول و فرمان سے یا آپ کے فعل سے ثابت ہوں یا یوں کہ آپ کے سامنے کیا یا کہا
 گیا، تو آپ نے پسند فرمایا، یا کم از کم اس سے منع فرمایا تاکہ آپ کے پیرواُسے یاد کر کے اسی طریق پر
 نماز ادا کریں اور روحانی برکتیں اور اُخروی سعادتیں حاصل کریں۔

چونکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی زبان عربی تھی، اس لیے آپ کے اذکار
 تہذیب و دعائیں سب عربی زبان میں ہیں اور ہمارے عوام زبان عربی سے ناواقف
 ہیں۔ وہ بیچارے نہیں سمجھتے کہ ہم کیا پڑھ رہے ہیں، لہذا میں نے ضروری جانا کہ ہرگز اور ہر دم
 کے ساتھ ساتھ اس کا اردو ترجمہ بھی لکھ دوں تاکہ بے علم لوگ اپنی زبان میں ان کے مطالب
 سمجھ کر نماز کی لذت حاصل کریں۔ واللہ الموفق۔

میں اس رسالہ میں صرف آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا طریق جو احادیث سے
 ثابت ہوا ہے، لکھوں گا۔ مجھ عاجز کو اس سے بحث نہیں کہ کسی خاص مسئلہ
 میں کسی مجتہد یا کسی عالم یا کسی بزرگ کا کیا مذہب ہے، کیونکہ وہ سب مراتب فضیلت طے کرنے
 کے بعد بھی امتی ہونے کی حد سے باہر نہیں ہو سکتے اور خدا تعالیٰ امتیوں کو ارشاد فرماتا ہے:
 لَقَدْ كَانَ لَكُمْ فِي رَسُولِ اللَّهِ
 أُسْوَةٌ حَسَنَةٌ لِّمَن كَانَ
 يَرْجُوا اللَّهَ وَالْيَوْمَآءَ الْآخِرَ وَ
 ذَكَرَ اللَّهَ كَثِيرًا - (احزاب پ ۲۱) میں۔

رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم میں عمدہ سے عمدہ قابل اقتداء نمونہ عمل اور بہت ہی عمدہ

نے اسی طرح کیوں نہ کیا؟

چونکہ نماز ذکرِ خدا ہے، جیسا کہ فرمایا، وَأَقِمِ الصَّلَاةَ لِذِكْرِي (ظہ - پ ۱۶) یعنی خدائے تعالیٰ نے حضرت موسیٰ سے فرمایا، (میرے ذکر کے لیے نماز قائم کیے رکھنا) اس لیے بحیثیت مسلمان ہونے کے میرا فرض ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے طریق نماز کو نمونہ بنا کر آپ کے نقش قدم پر چلوں اور ٹھیک اسی طرح نماز ادا کروں جس طریق پر حضرت رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم ادا کیا کرتے تھے، کیونکہ خدا تعالیٰ فرماتا ہے:

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا أَطِيعُوا اللَّهَ
وَأَطِيعُوا الرَّسُولَ وَلَا تَبْطُلُوا أَعْمَالَكُمْ
(مسلمانو! حکم مانو اللہ تعالیٰ کا اور حکم مانو اس
رسول (محمد) کا اور اپنے عملوں کو ضائع
نہ کیا کرو)

(پ ۲۶ - محمد)

نیز فرماتا ہے:

وَأَقِيمُوا الصَّلَاةَ وَآتُوا الزَّكَاةَ وَ
أَطِيعُوا الرَّسُولَ لَعَلَّكُمْ تُرْحَمُونَ ط
(مسلمانو!، قائم رکھو نماز اور ادا کرتے رہو
زکوٰۃ اور فرماں برداری کرتے رہو، اس رسول
(محمد) کی تاکہ تم پر (خدا کی) رحمت ہو

(نور - پ ۱۸)

پس آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا طریق نماز سامنے ہوتے ہوئے مجھے کسی دوسرے کے طریق ادا سے سروکار نہ ہوگا، اسی لیے میں نے اس رسالے کا نام "صلوۃ النبی" رکھا۔ اللہ تعالیٰ مجھے بھی اور اس کے پڑھنے والوں کو بھی اور اس پر عمل کرنے والوں کو بھی اس سے نفع دے اور ہمیں توفیق بخشے کہ ہم آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی سنت کی مطابقت نماز اور دیگر عبادات ادا کر کے سعادت دارین حاصل کریں۔ آمین!

خادم سنت رسول کریم ﷺ

ابو تمیم محمد ابراہیم میر سیالکوٹی

19 شوال 1350ھ / 27 فروری 1932ء



الْأَقْوَمَاءُ سَبَبُ الْعِبَادَةِ وَالْقِيَامَةِ
 مِنْ عَمَلِهِ صَلُّوا وَلَنْ تُصَلُّوا فَتَقْدِرُوا وَتَنْجَحُوا
 وَإِنْ فَسَدَتْ فَقَدْ خَابَ وَخَسِبَتْ
 الْحَدِيثُ

رسول اللہ ﷺ نے فرمایا:

قیامت کے دن انسان کے اعمال میں سے سب سے پہلے جس
 عمل کا حساب لیا جائے گا وہ نماز ہے، اگر نماز (سنت کے مطابق)
 درست ہوئی تو وہ کامیاب و کامران ہوگا اور اپنے مقصد کو پالے گا اور
 اگر نماز خراب نکلی تو وہ ناکام ہوگا اور خسارے میں رہے گا۔ (ترمذی)

شرائط نماز

مسائل ؛ جو امر نماز شروع کرنے سے پیشتر ضروری اور فرض ہیں، ان کو نماز کی شرطیں کہتے ہیں اور جو نماز کے اندر شروع سے ختم تک ضروری ہیں، ان کو فوض اور رکن کہتے ہیں۔

پہلی شرط طہارت ہے اور طہارت کے معنی ہیں پاکیزگی۔ اس میں یہ امر ہیں، طہارتِ بدن، طہارتِ جائے نماز، طہارتِ جامہ نماز اور وضو۔ طہارتِ بدن میں یہ امر ہیں، پاخانہ یا پیشاب کیا ہو تو استحباب پاک کرنا۔ بدن کے کسی دوسرے حصے پر نجاست لگ گئی ہو تو اسے دور کرنا۔

غسل کی ضرورت ہو تو غسل کرنا، اسے طہارتِ کبریٰ، یعنی بڑی طہارت کہتے ہیں۔ طہارتِ جائے نماز سے یہ مراد ہے کہ جس جگہ یا جس کپڑے یا صف پر نماز پڑھی جائے وہ ظاہری اور باطنی نجاست سے پاک ہو۔

طہارتِ جامہ نماز سے یہ مراد ہے کہ جن کپڑوں میں نماز پڑھی جاتے، وہ ظاہری و باطنی نجاست سے پاک ہوں۔

ظاہری نجاست سے مراد حسنی نجاست ہے جو نظر آتی ہے اور رب لوگ اسے جانتے ہیں، اور باطنی نجاست سے یہ مراد ہے کہ وہ زمین یا کپڑا حرام و حرام سے حاصل کر رہے ہو۔ وضو کو طہارتِ صغریٰ یعنی چھوٹی طہارت کہتے ہیں۔

بیت الخلاء کے آداب
۱۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم جب پانچھانے میں جانے لگتے، تو یہ دعا پڑھتے،



اللَّهُمَّ إِنِّي أَعُوذُ بِكَ مِنَ الْخُبْثِ وَالْخُبَائِثِ - (صحیح بخاری)

یعنی یا اللہ! میں ظاہری پلیدی اور باطنی پلیدیوں (برے فعلوں) سے تیری پناہ چاہتا ہوں

۲۔ اگر آپ باہر جنگل میں قضاے حاجت کو جاتے، تو رستے سے دور بیٹھے اور اپنا کپڑا نہ اٹھاتے، مگر زمین کے قریب جا کر۔

۳۔ فراغت کے بعد تین ڈھیلے استعمال کرتے اور پانی سے بھی استنجا کرتے۔

۴۔ آپ نے قضاے حاجت کے وقت قبلہ کی طرف منہ یا پشت کرنے سے سخت منع فرمایا ہے۔

۵۔ جب آپ پاتھانے سے باہر آتے تو یہ پڑھتے :

عَفَّرَ آتَمَكَ (تمذی) یعنی خداوند! میں تیری بخشش چاہتا ہوں۔

یا مناسب حال ان الفاظ سے خدا کا شکر ادا کرتے :

الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِي أَذْهَبَ عَنِّي الْأَذَى وَعَافَانِي (مشکوٰۃ)

یعنی ہر طرح کی تعریف خدا کی سزاوار ہے جس نے مجھ سے اس گندی اور تکلیف نہ چیز کو دور کیا اور مجھے آرام بخشا۔

۲۔ غسل : آپ طریق ذیل پر غسل فرماتے :

اول اپنے ہاتھ دھوتے، پھر استنجا کرتے، پھر وضو کرتے، لیکن اس وقت پاؤں نہ دھوتے، پھر تین دفعہ سر میں پانی ڈالتے اور بالوں کی جڑوں تک انگلی ڈال کر اور خوب مل مل کر سر دھوتے۔ پھر باقی تمام بدن مبارک پر تین دفعہ پانی ڈالتے۔ پھر اس جگہ سے ہٹ کر پاؤں دھوتے۔ (بخاری۔ مسلم)

۳۔ غسل اور استنجا سے فارغ ہو کر آپ طہارتِ صغریٰ یعنی وضو کرتے جس کا بیان اس طرح ہے :

وضو : پہلے بسم اللہ پڑھ کر دونوں ہاتھ پونہوں تک دھوتے، پھر تین دفعہ کلی کرتے

محکم دلائل و براہین سے مزین متنوع و منفرد کتب پر مشتمل مفت آن لائن مکتبہ

اور سواک بھی کرتے۔ پھر تین دفعہ ناک میں پانی ڈالتے اور ناک چھڑک چھڑک کر خوب صاف کرتے، پھر تین دفعہ مبارک دھوتے اور ریش مبارک کا خلال کرتے۔ پھر تین دفعہ داہنا ہاتھ کہنیوں سمیت، پھر اسی طرح بائیں ہاتھ دھوتے۔ پھر پیشانی مبارک کے بالوں سے شروع کر کے کیاڑی تک سر پر ہاتھ پھیرتے (مسح کرتے) اور کیاڑی سے واپس لاکر پیشانی تک جہاں سے شروع کیا تھا، ختم کرتے اور یہ (مسح) صرف ایک بار کرتے اور اگر آپ کے سر پر عمامہ مبارک ہوتا تو اسے اوپر کر کے سر کے کچھ حصے تک سر پر اور باقی عمامہ کے اوپر سے انتہائے سر تک مسح کرتے۔

پھر نیا پانی لے کر دونوں کانوں کے اندر اور باہر کی طرف سے مسح کرتے پھر تین بار دونوں پاؤں ٹخنے سمیت چھوٹی پٹلی تک دھوتے۔ پھر اسی طرح بائیں پاؤں بھی دھوتے اور بائیں ہاتھ کی چھوٹی انگلی سے پاؤں کی انگلیوں کا خلال بھی کرتے۔

۴۔ گردن کے مسح کی نسبت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے فعل کی کوئی روایت ثابت نہیں ہوئی۔ بس وضو مسنون ختم ہو گیا۔

حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ کہتے ہیں کہ رسول خدا
۵۔ اذکار بعد از وضو صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا، جو شخص تم (مسلمانوں) میں سے (درست طور پر) پورا پورا وضو کرے، پھر پڑھے،

اَشْهَدُ اَنْ لَا اِلَهَ اِلَّا اللهُ وَحْدَهُ لَا شَرِيكَ لَهُ

میں گواہی دیتا/ دیتی ہوں کہ خدا کے سوا کوئی بھی ستمن عبادت نہیں، وہ اکیلا ہے کوئی اس کا شریک نہیں ہے

لَهُ وَ اَشْهَدُ اَنَّ مُحَمَّدًا عَبْدُهُ وَرَسُولُهُ (صحیح مسلم)

میں گواہی دیتا/ دیتی ہوں کہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم اس کے (کامل) بندے اور اس کے رسول ہیں۔

اس شخص کے لیے (قیامت کو) جنت کے آٹھوں دروازے کھول دیے جائیں گے،

پھر وہ جس دروازے سے چاہے گا داخل ہوگا۔

۲- ایک حدیث میں یہ دعا بھی آئی ہے :

اللَّهُمَّ اجْعَلْنِي مِنَ التَّوَابِينَ وَاجْعَلْنِي مِنَ الْمُتَطَهِّرِينَ (ترمذی)

اللہ! مجھے توبہ کرنے والوں سے بنا اور مجھے پاک مان رہنے والوں سے بنا

۳- وضو کے اذکار کے متعلق شروع میں بسم اللہ اور خاتمے پر کلمہ شہادت اور ادا پر کئی دعا کا پڑھنا تو حدیثوں میں وارد ہوا ہے، لیکن ہر عضو کے دھونے پر ایک الگ ٹیپوٹریا دعا اور خاتمے پر سورت اِنَّا اَنْزَلْنَاهُ كَاطْرَانًا جو عوام میں مروج و مشہور ہے۔ سو یہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے ثابت نہیں جو کچھ سنت سے ثابت ہو، وہی کرنا چاہیے، خدا کی رضا اسی میں ہے۔

۴- وضو کے اعضاء اگر نرم اور تر ہوں اور ایک دفعہ یا دو دفعہ پانی ڈالنے سے پورے دھوئے جاتیں، تو یہ بھی کافی و جائز ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ایسا بھی کیا ہے۔
(صحیح بخاری)

جن امور سے غسل واجب ہو جاتا ہے، وہ چار ہیں :

موجباتِ غسل ۱- خروجِ منی، خواہ جاگتے میں ہو، خواہ نیند میں ہو۔

حکمت ۱ اس میں حکمت یہ ہے کہ منی کے نکلنے سے طبیعت میں کسل و سستی (ثقل) (بوہر) اور ضعف (کمزوری) ہو جاتی ہے۔ رُوحِ ذِکْرِ اِلهی سے رُک جاتی ہے۔ غسل رُوحِ بدنی کو تعویت دیتا ہے، طبیعت میں نشاط پیدا کرتا ہے اور رُوح کو خدا کی طرف متوجہ ہونے کے لائق بنا دیتا ہے۔

۲- مرد و عورت کی صحبتِ مخصوصہ پر بھی غسل واجب ہو جاتا ہے خواہ انزال ہو یا نہ ہو۔

حکمت ۱ مرد و عورت کی ایسی حالت بہریت (حیوانیت) میں نہایت درجے کا انہماک ہے۔ رُوحِ ذِکْرِ اِلهی سے رُک جاتی ہے، بلکہ اسی لیے جنابت کی حالت میں جنبی کو مسجد میں داخل ہونے، نماز کے پڑھنے اور قرآن مجید کو ہاتھ لگانے سے منع فرما دیا کیونکہ

یہ ہر سہ دین کے بھاری نشان ہیں، جن کی تعظیم واجبات میں سے ہے، غسل بدن کو پاک اور طبیعت کو بحال کر کے اس میں سکون پیدا کرتا ہے اور روح خدا کی طرف متوجہ ہونے اور اس کا ذکر کرنے کے قابل ہو جاتی ہے۔ اب مسجد میں بھی جاتے، نماز بھی پڑھے اور قرآن شریف کی تلاوت بھی کرے۔

مسئلہ ۱: جس عورت کے سر کے بال گھنے اور لمبے ہوں اور اس کی مینڈھیاں گندھی ہوتی ہوں، اس کو غسل جنابت کے وقت مینڈھیاں کھولنے کی ضرورت نہیں۔ وہ تین دفعہ سر پر پانی ڈال کر تمام غسل کر لے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی بیوی حضرت ام سلمہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا سے ایسا ہی فرمایا تھا۔ (صحیح مسلم)

۳۔ حائضہ عورت ایام ماہواری سے فارغ ہو یا اس کے ایام نفاس پورے ہو جائیں، تو اس پر غسل واجب ہے۔ ان ایام میں اسے مسجد میں داخل ہونے، نماز کے پڑھنے، قرآن مجید کو ہاتھ لگانے اور روزہ رکھنے اور خانہ کعبہ کا طواف کرنے سے بھی منع فرمایا ہے۔

حکمت ۱: ایام حیض و نفاس میں گندگی سے طوٹ رہنے کی وجہ سے طبیعت اور نفس پر بُرا اثر پڑتا ہے۔ غسل سے طہارت، صفائی اور نشاط حاصل ہو کر روح متوجہ الی اللہ ہونے کے قابل ہو جاتی ہے۔

مسئلہ ۲: ان ایام میں جتنی نمازیں ترک ہوئیں، وہ معاف ہیں، ان کی قضا نہیں ہے، لیکن جتنے روزے قضا ہوتے، وہ رمضان شریف کے بعد قضا کر کے رکھ لیے جائیں۔ اسی طرح خانہ کعبہ کے طواف کا بھی حکم ہے کہ طہارت کے بعد قضا کر کے ادا کر لیا جائے۔

لہٰذا نفاس اس خون کو کہتے ہیں جو عورت کو پچھڑنے کے بعد بہت دنوں تک آتا رہتا ہے، اس کے دن مقرر نہیں، کسی کو چالیس دن تک آتا رہتا ہے، کسی کو کم دنوں تک، کسی کو زیادہ دنوں تک۔ جتنے دنوں کے بعد خون بند ہو جاتے، غسل کر کے نماز روزہ کے احکام پر عمل کرے۔

حکمت، نماز چونکہ کثیرالوقوع ہے، یعنی ہر دن رات میں پانچ بار ہے اور ایام طہارت میں ان ایام کی اپنی نمازیں بھی پڑھنی ہیں، اس لیے نماز کی قضا نہیں فرمائی تاکہ بوجھ بڑھ نہ جائے، لیکن روزہ کثیرالوقوع نہیں ہے اور جس دن قضا رکھنا پڑے گا، وہ روزے کا دن نہیں ہے، اسی طرح طواف کعبہ کا بھی حال ہے، اس لیے ان کی قضا فرمائی۔

مسئلہ: عورت مرد صحبت مخصوصہ کے سوا آپس میں پیار کریں اور مذی خارج ہو، تو اس سے صرف استنجا اور وضو کرنا ضروری ہے، غسل واجب نہیں ہوتا (صحیح بخاری) حکمت، جس طرح محض ملاعبت و پیار، مباشرت مخصوصہ سے کم درجے کا انہماک ہے، اسی طرح اس پر حکم بھی اس کے حکم سے ہلکا رکھا ہے، یعنی وضو اور اس سے بھی دفع کسل، حصول نشاط اور قابلیت ذکر خدا مقصود ہے اور استنجا کرنے کا حکم ازالہ نجاست اور طہارت کے لیے ہے۔

۴۔ غیر مسلم جب اسلام لائے تو اس پر بھی طہارت کبریٰ (غسل) واجب ہے تاکہ وہ ظاہراً باطناً بہر دو صورت پاک ہو جائے۔

نو اقض وضو ہر وہ چیز جو انسان کی اگلی طرف یا پچھلی طرف سے خارج ہو، مثلاً بول، براز، مذی، ودی، منی، کرم، ہوا وغیرہ وغیرہ۔

یزغافل نیند جو لیٹ کر ہو یا کھینچ لگا کر ہو کہ اگر وہ تکیہ ہٹالیا جائے تو سونے والا کپڑے وضو کے توڑنے والی ہے۔ بول، براز، مذی اور ودی (پیشاب کے بعد جو لیس دار قطرہ کبھی کبھی خارج ہو جاتا ہے) کی صورت میں وضو کے علاوہ استنجا بھی واجب ہے اور منی کی صورت میں استنجا، وضو اور غسل ہر سہ واجب ہیں اور ہوا اور نیند کی صورت میں صرف وضو ضروری ہے اور کرم کی صورت مشتبہ ہے، کبھی اس کے ساتھ رطوبت و غلاظت بھی خارج ہوتی ہے، کبھی نہیں ہوتی، اس لیے اس میں بھی استنجا کرنا چاہیے۔

مسئلہ: بیٹے بیٹے اُونگھ آجائے، تو اس سے وضو نہیں ٹوٹتا۔ (صحیح مسلم)

مسئلہ: فکسیر، تہقبہ، قے، قلس اور خون سے وضو ٹوٹنے کی جس قدر روایتیں ہیں، وہ مرفوعاً ثابت نہیں ہوتیں، یعنی ان کی سند آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم تک صحیح طریق سے ثابت نہیں ہوتی۔

مسئلہ: آدمی اپنے ذکر کو ہاتھ لگا دے، تو اس سے وضو ٹوٹنے اور نہ ٹوٹنے ہر دو طرح کی احادیث ثابت ہیں۔ ان کی جمع خاکسار کے نزدیک یوں ہے کہ اگر شہوت سے ہاتھ لگایا، تو چونکہ یہ امر روحانیت میں خلل انداز ہے، اس لیے وضو ٹوٹ جاتے گا اور اگر بغیر شہوت کے کھجانے وغیرہ کی ضرورت سے لگایا ہے تو نہیں ٹوٹتا واللہ اعلم (ابن تیمیہ اور ابن کثیر) یہی حال بیوی کو ہاتھ لگانے کا ہے۔

مسئلہ: اونٹ کا گوشت کھانے سے وضو ٹوٹ جانے کی حدیث صحیح ثابت ہے اس سے انکار نہیں ہو سکتا اور اس کے مفہوم میں تاویل کی ضرورت نہیں۔

۱- اگر کوئی بیمار ہو یا زخمی ہو اور وضو اور غسل سے اُسے ضرر پہنچتا ہو، تیمم یا کسی حالت میں پانی میسر نہ آئے، تو شریعت مطہرہ میں تنگی نہیں ہے، پاک مٹی سے تیمم کر لے۔

۲- تیمم کی کیفیت صحیح حدیثوں میں یوں آتی ہے کہ پہلے دونوں ہاتھ کھول کر پاک مٹی پر مارے، پھر ہتھیلیوں پر چھونک ماری، پھر دونوں ہاتھ چہرے پر پھیرے، پھر دونوں ہاتھوں کو آپس میں ایک دوسرے پر پہنچوں تک اندر باہر سے ملا اور بس۔ (بخاری مسلم)

مسئلہ: صرف ایک ضرب اور صرف پہنچوں تک ہاتھ ملنے کا کافی ہیں (بخاری مسلم) منہ اور ہاتھ کے لیے الگ الگ ضرب مار کر مٹی لینے اور کہنیوں تک ہاتھوں کا مسح کرنے کی جو روایت مرفوع ہے، وہ ضعیف ہے اور جس میں ضعیف نہیں، وہ موقوف ہے اس کی سند آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم تک نہیں پہنچتی۔ پس ایک ضرب دالی روایت جو اوپر لکھی



گتی ہے، وہی ثابت و صحیح ہے، کیونکہ وہ متفق علیہ ہے، اس کا انکار نہیں ہو سکتا۔ حکمت، تیمم میں صرف دونوں ہاتھوں کا اور وہ بھی پہنچوں تک اور چہرے تک مسح بتایا ہے اور کہنیوں اور سر اور پاؤں کا مسح نہیں بتایا، اس لیے کہ تیمم میں تشبیہاً رفعِ حدیث کے علاوہ اظہارِ عاجزی و خاکساری بھی مقصود ہے، لیکن اس میں بھی اعتدال کو ملحوظ رکھا ہے۔ پاؤں تو آگے ہی خاک پر رہتے ہیں، ان کو خاک آلود کرنے سے اظہارِ عجز و مسکنت نہیں ہوتا اور کہنیوں اور سر کو اور غسلِ ضروری کی صورت میں تیمم کے وقت سارے بدن کو خاک آلود کرنے میں حدِ اعتدال سے تجاوز ہے، اس لیے ان کے تیمم مسح کا حکم نہیں کیا۔ مسئلہ: غسل اور وضو ہر دو کے لیے ایک ہی تیمم ہے اور ہر ایک کے لیے الگ الگ تیمم کی حاجت نہیں، ہر دو کی قائم مقامی کے لیے اکٹھی ہی نیت کر لیوے۔

مسئلہ: جن اسباب سے وضو اور غسل ٹوٹ جاتا ہے، انہی سے تیمم بھی ٹوٹ جاتا ہے۔ علاوہ اس کے آبِ آبد تیمم برخواست۔

مسئلہ: وضو اور تیمم ہر دو میں نیت ضروری ہے۔

مسئلہ: نیت کے معنی یہ ہیں کہ دل میں قصد کرے کہ میں یہ کام خدا تعالیٰ کا حکم ادا کرنے اور اس کی رضا جوئی کے لیے کرنے لگا ہوں۔

مسئلہ: نماز اور وضو کے شروع سے پیشتر نیت کے بعض کلمات زبان سے

کہنے کا جو رواج ہے، اس کی کوئی سند نہیں۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے ایسا ہرگز ثابت نہیں اور نہ اس کا نام نیت ہے، بلکہ نیت دل کے قصد کو کہتے ہیں۔ زبان کے کہنے کا نام قول ہے نہ نیت۔ ہاں بچوں کو سمجھانے کے لیے جو تعلقین کی جاتی ہے، وہ الگ ہے۔

مسئلہ: حضرات اہل تشیع جو وضو میں پاؤں دھونے کے قائل نہیں ہیں، وہ

کہتے ہیں کہ تیمم کے وقت خدا تعالیٰ نے صرف ان اعضاء کا مسح بتایا ہے جو دھوتے جاتے ہیں، یعنی ہاتھ اور منہ، سر کا آگے ہی مسح کیا جاتا ہے، اس لیے تیمم کے وقت اس کا مسح نہیں

بتایا اور چونکہ تیمم کے وقت پاؤں کا مسح نہیں بتایا، اس لیے معلوم ہوا کہ وہ بھی مسح ہیں نہ مغسول۔

سو اس کا جواب یہ ہے کہ حضرات اہل تشیع کا یہ قیاس درست نہیں۔ اول اس لیے کہ غسل قدیمین کی احادیث متواتر ہیں۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم روزانہ پانچ بار صدماء لوگوں کے سامنے وضو کرتے تھے۔ جنگوں میں ہزار ہا صحابی ساتھ ہوتے تھے۔ حجۃ الوداع میں لاکھ سو لاکھ کے قریب صحابی ہر کاب تھے۔ ان میں سے ایک شخص بھی بیان نہیں کرتا کہ میں نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو کبھی بھی ننگے پاؤں پر مسح کرتے دیکھا، چونکہ یہ قیاس آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے فعل و طریق عمل کے خلاف ہے، اس لیے غلط ہے۔

دیگو اس لیے کہ اگر مغسول اور مسح اعضاء کے لحاظ سے تیمم کا حکم ہوتا تو فصل ضروری کے تیمم کے وقت سارے بدن کے تیمم کا حکم ہوتا، لیکن یہ بات کہ غسل کا تیمم بھی اسی قدر ہے جس قدر وضو کا ہر دو فریق کے نزدیک مسلم ہے، کیونکہ قرآن مجید میں مذکور ہے۔ شیعہ و سنی ہر دو فریق کی حدیثی روایات میں وارد ہے۔ پس معلوم ہوا کہ شریعت مطہرہ نے تیمم کا حکم فصل اور مسح کی نسبت کو ملحوظ رکھ کر نہیں کیا، بلکہ اس کو نظر انداز کر کے الگ حکم دیا ہے جس کی بنا تشبیہی طہارت اور اظہار عجز و انکساری پر ہے جیسا کہ اوپر بیان ہو چکا ہے کہ پاؤں کے تیمم مسح کی ضرورت نہیں، کیونکہ وہ آگے ہی خاک میں رہتے ہیں اور کہنیوں اور سر کی مٹی سے تیمم کرنے میں اعتدال سے تجاوز ہے۔

آداب مساجد : آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

خَيْرُ الْبِقَاعِ الْمَسَاجِدُ
وَسُوءُ الْبِقَاعِ الْأَسْوَاقُ۔
یعنی سب جگہوں سے بہتر جگہ مسجدیں ہیں
اور سب جگہوں سے بُری جگہ بازار ہیں۔
(جامع صغیر للسیوطی و قتال صحیح)

کیونکہ مسجدوں کو پاک صاف اور ستھرا رکھنے کا حکم ہے اور ان کی بنا خدا کے ذکر کے لیے ہے اور ان میں صرف خدا کا ذکر کیا جاتا ہے اور وہاں خدا کی رحمتیں نازل ہوتی رہتی ہیں اور جو جو امر خدا کے ذکر کے منافی ہیں اور اس میں حارج ہیں۔ وہ سب مسجد میں کرنے منع ہیں اس لیے مسجد کے برابر کوئی دوسری جگہ نہیں ہو سکتی، اسی لیے ان کو شعائرۃ اللہ میں داخل سمجھا گیا ہے۔

مسئلہ ۱: مسجد میں پاک بدن سے داخل ہو جیسا کہ اوپر گزر چکا ہے۔ جب داخل ہو تو دایاں پاؤں پہلے رکھنے اور بائیں پیچھے اور یہ دعا پڑھے:

۱۔ اللَّهُمَّ افْتَحْ لِي / لَنَا أَبْوَابَ رَحْمَتِكَ (منتقے)

الہی میرے / ہمارے لیے اپنی رحمت کے دروازے کھول دے (رحمت اس لیے طلب کی کہ خدا کے گھر میں آئے ہیں)

۲۔ ایک روایت میں یہ بھی آیا ہے کہ جب داخل ہوتیوں کہے:

بِسْمِ اللَّهِ اللَّهُمَّ صَلِّ عَلَيَّ مُحَمَّدٍ (نبیل الاوطار)

خدا کے نام سے (مسجد میں داخل ہوتا ہوتی ہوں) الہی محمد پر درود پاک بھیج۔

اس کے بعد اوپر کی مذکور شدہ دعا پڑھے:

۳۔ اگر جماعت میں کچھ وقفہ ہو تو دو رکعت نماز تہنیتیۃ المسجد کی پڑھے۔

۴۔ مسجد میں تھکنا، خرید و فروخت کرنا، دنیا کی باتیں کرنا، شور و تنگ کرنا، کوئی چیز گم ہو جاتے تو باہر سے آکر مسجد میں حاضرین سے اس کی بابت پکار کر دریافت کرنا، ہتھیار پہن کر آنا، اور خدا اور رسول کی تعریف اور دینی اشعار کے سوا دیگر اشعار پڑھنا اور جگہ کے دن نماز سے پیشتر الگ الگ ٹولیاں اور حلقے بنا کر بیٹھنا یہ سب باتیں حدیث میں منع آئی ہیں۔

۵۔ ضرورت سے مسجد میں سونا، کھانا کھالینا جائز ہے۔ معتکف کے لیے مسجد میں خرید و فروخت بھی جائز ہے۔

مسئلہ ۱: مسجد میں نماز جنازہ میت کو آگے رکھ کر صبر معمول ادا کرنا جائز ہے۔

محکم دلائل و براہین سے مزین متنوع و منفرد کتب پر مشتمل مفت آن لائن مکتبہ

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے ثابت ہے۔ (صحیح مسلم)

مسئلہ ۱: جب مسجد سے باہر آتے تو بائیں پاؤں پہلے نکلے اور یہ دُعا پڑھے:

اللَّهُمَّ إِنِّي أَسْأَلُكَ مِنْ فَضْلِكَ (مفتیٰ)

یعنی الہی! میں تجھ سے تیرے فضل کی درخواست کرتا ہوں (فضل اس لیے طلب کیا کہ رب نیا کی معاش میں لگتا ہے)

۲- دوسری روایت میں یہ بھی آیا ہے کہ کہے:

بِسْمِ اللَّهِ اللَّهُمَّ صَلِّ عَلَى مُحَمَّدٍ (نیل الاوطار)

یعنی میں خدا کے نام سے مسجد سے نکلتا نکلتی ہوں، یا اللہ! محمد پر دو بھیج (جس نے ہم کو ایسی رہنمائی کی)

مسئلہ ۱: انبیاء، شہداء اور صالحین کی قبروں کو مسجد بنانا، یعنی مسجدوں کی طرح

ان میں احتکاف کرنا اور نماز و ذکر الہی کا وہاں شغل کرنا حدیث میں منع ہے۔ (صحیح بخاری)

نماز کی دوسری شرط خانہ کعبہ کی طرف منہ کرنا ہے۔

۲- استقبال قبلہ خدا تعالیٰ نے فرمایا، (یعنی اسے نبیؐ)، اب تم (نماز میں)

قَوْلِ وَجْهَكَ شَطْرَ الْمَسْجِدِ الْحَرَامِ (بقرونہ) اپنا منہ مسجد محترم (خانہ کعبہ) کی طرف کیا کرو

مسئلہ ۱: حرم کعبہ میں نماز پڑھیں تو عین خانہ کعبہ کی طرف منہ کر کے نماز پڑھیں

اور اگر ایسے بعید مقام پر ہوں کہ وہاں سے عین کعبہ کی طرف منہ کرنا دشوار یا ناممکن ہے تو وہاں پر کعبہ کی

جہت کی طرف منہ کر کے نماز پڑھ لیں، خواہ نظر کی سیدھ عین کعبہ میں پڑے یا اس سے ہٹ

کر پڑے، کیونکہ خدا تعالیٰ نے شرط ایک ایسا جامع لفظ فرما دیا ہے کہ اس میں دور و نزدیک عین کعبہ

اور جہت کعبہ ہر دو کی گنجائش ہے۔

مسئلہ ۱: جنگل میں یا ایسے مقام پر ہوں، جہاں ہمیں کعبہ کی جہت معلوم نہیں یا اندھیری

رات ہے اور ہم کسی طرح جہت کعبہ نہیں جان سکتے تو جس طرف غلبۂ ظن ہو، دل جما کر نماز پڑھیں

(خدا کے فضل سے) نماز ہو جائے گی اور اگر نماز پڑھ چکنے کے بعد معلوم ہوا کہ ہم نے ٹھیک سمت میں نماز

نہیں پڑھی تو کئی حرج نہیں۔ نماز لوٹانے کی ضرورت نہیں۔ یہ بات حدیث سے ثابت ہے (عجمۃ اللہ دارمی)

مسئلہ: ریل اور کشتی، جہاز وغیرہ کی سواری میں جہاں پران کی روانی ایک سمت پر نہیں رہتی، کعبہ کی طرف منہ کیے رکھنے میں معذوری ہو تو نماز شروع کرتے وقت قبلہ کی طرف منہ کر لیں، پھر جس طرف بھی ریل، کشتی، جہاز وغیرہ پھرتے جاتیں، تم نماز پڑھتے رہو، یہ بھی حدیث سے ثابت ہے۔ (منتقی)

مسئلہ: قبلہ کی طرف منہ کر کے تھوکنا، پیشاب کرنا، پاخانہ پھرنا منع ہے پیشاب اور پاخانے کی حالت میں جنگل میں منہ کرنے کے علاوہ قبلہ کی طرف پیٹھ کرنا بھی منع ہے۔ (بلوغ المرام) کیونکہ خانہ کعبہ شعائر اللہ میں سے ہے اور قبلہ نماز ہے۔ اس کی عظمت کو ملحوظ رکھنا چاہیے۔

مکمل طہارت (استنجا، غسل اور وضو) کے بعد آنحضرت ﷺ کی طریقہ نماز صلی اللہ علیہ وسلم قبلہ رخ ہو کر باادب کھڑے ہو جاتے اور غیر اللہ سے بیزاری و دست برداری (رفع یدین) کرتے ہوئے اَللّٰهُ اَكْبَرُ یعنی تعالیٰ سب سے بڑا ہے، اسے تکبیر تحریمہ کہتے ہیں، اور دایاں ہاتھ بائیں کے اوپر رکھ کر دونوں ہاتھ سینے کے برابر باندھتے ہیں۔ (بلوغ المرام)

اور یہ دُعا پڑھتے ہیں:

دُعَا: اَللّٰهُمَّ بَاعِدْ بَيْنِيْ وَبَيْنَ خَطَايَايَ كَمَا

اَلٰهِيْ! مجھ میں اور میرے گناہوں میں اس طرح دُوری کر دے جس طرح

بَاعَدْتَ بَيْنَ الْمَشْرِقِ وَالْمَغْرِبِ. اَللّٰهُمَّ

تو نے مشرق اور مغرب میں دُوری رکھی ہے۔ اَلٰهِيْ! تو

نَقِيْنِيْ مِنْ خَطَايَايَ كَمَا يَنْعَمُ الثَّوْبُ الْاَبْيَضُ

مجھے میرے گناہوں سے اس طرح پاک صاف کر دے جس طرح سفید کپڑا

مِنَ الدَّنَسِ اَللّٰهُمَّ اغْسِلْنِيْ مِنْ خَطَايَايَ



میل کچیل سے صان سٹہم کر دیا جاتا ہے۔ الہی! مجھے میری خطا کاروں
 بِالنَّمَاءِ وَالشَّجْرِ وَالْبُرْدِ۔ (صحیح البخاری)
 (کی آگ) سے پانی اور برون اور ادلوں سے دھو کر ٹھنڈا کر دے۔

یا یہ تیار پڑھے :

شَارِهُ سُبْحَانَكَ اللَّهُمَّ وَبِحَمْدِكَ وَتَبَارَكَ اسْمُكَ
 پاک ہے تو اللہ اور میں تیری حمد کرتا ہوں، تیرا نام برکت والا
 وَتَعَالَى جَدُّكَ وَلَا إِلَهَ غَيْرُكَ (ابن ماجہ)
 ہے اور تیری عظمت بلند ہے اور تیرے سوا کوئی معبود نہیں

۳۔ دُعَا يَا شَارِهُ کے بعد آپ اعوذ پڑھتے، یعنی کہتے :

تَعُوذُ، اَعُوذُ بِاللَّهِ مِنَ الشَّيْطَانِ الرَّجِيمِ يَا
 میں شیطان مردود سے خدا کی پناہ چاہتا ہوں (اود کبھی اعوذ کے یہ کلمات پڑھے)
 اَعُوذُ بِاللَّهِ السَّمِيعِ الْعَلِيمِ مِنَ الشَّيْطَانِ
 میں شیطان مردود سے خدائے سمیع و علیم کی پناہ چاہتا ہوں
 الرَّجِيمِ مِنْ هَمْزِهِ وَنَفْحِهِ وَنَفْسِهِ (مشقی)
 اس کی جو بھڑ سے اور شیطان تکبر سے اور شیطان شعروں سے
 اس کے بعد آپ سُوْرَةُ فَاتِحَةٍ پڑھتے :

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

خدائے رحمن (دو) رحیم کے نام سے (شروع)

اَلْحَمْدُ لِلّٰهِ رَبِّ الْعٰلَمِیْنَ ۝ اَلرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

ہر طرح کی تعریف خدا تعالیٰ ہی کو سزاوار ہے (جو) تمام جہان والوں کا پروردگار ہے اور نہایت

لے اس روایت کی صحت رفع میں محدثین میں اختلاف ہے پہلی روایت یعنی اللهم باعد والی بالافتقار مجھ سے۔
 محکم دلائل و براہین سے مزین متنوع و منفرد کتب پر مشتمل مفت آن لائن مکتبہ

مَلِكِ يَوْمِ الدِّينِ ۝ اِيَّاكَ نَعْبُدُ وَ

دالا اور ہم بہت مہربان ہے (اور) روز جزا کا مالک ہے (خداوند) ہم صرف تیری عبادت کرتے ہیں

اِيَّاكَ نَسْتَعِينُ ۝ اِهْدِنَا الصِّرَاطَ الْمُسْتَقِيمَ

اور سن تجھی سے مدد چاہتے ہیں۔ ہم کو سیدھی (اور سچے) راہ پر چلا

صِرَاطَ الَّذِينَ اَنْعَمْتَ عَلَيْهِمْ غَيْرِ

راہ ان لوگوں کی جن پر تو نے فضل کیا (اور) ان پر

الْمَغْضُوبِ عَلَيْهِمْ وَلَا الضَّالِّينَ ۝

غضب نہیں کیا گیا اور نہ وہ گمراہ (ہوتے)۔

سورتِ فاتحہ کے بعد آپ آمین پکارتے

یعنی خداوند! ہماری یہ دُعا و التجارہ قبول فرما (ترمذی)

مسئلہ: اگر اونچی قرأت پڑھے تو بسم اللہ اور آمین بھی اونچی کہے اور اگر

آہستہ قرأت پڑھے تو بسم اللہ اور آمین بھی آہستہ کہے۔

غرض بسم اللہ اور آمین قرأت کے تابع ہیں جس طرح قرأت پڑھے ویسے ہی

ان کو بھی پڑھے۔ یہ صحیح حدیثوں کا خلاصہ ہے۔ اس کے خلاف جو کچھ بھی ہے، وہ

ضعیف ہے۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سورۃ فاتحہ اور آمین

قرأت بعد فاتحہ کے بعد تھوڑا سا وقفہ کر کے باقی قرآن مجید

سے کوئی سورت پڑھتے۔

ہم عوام کی سہولت کے لیے اور معنایں کی عظمت کے لحاظ سے اخیر قرآن

کی دس چھوٹی چھوٹی سورتیں مع ترجمہ کے لکھ رہے ہیں۔

سُورَةُ الْفِيلِ

یمن کے عیسائی حاکم ابرہہ نے خانہ کعبہ پر ہاتھیوں کے لشکر سے چڑھائی کی۔ خدا نے ان کو عذاب آسمانی سے ہلاک کر دیا اور خانہ کعبہ کو بچا لیا۔ اسی سال ہمارے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پیدا ہوئے۔ گویا یہ آپ کی آمد کی برکت تھی۔ یہ واقعہ جتنا کہ خدا تعالیٰ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو حوصلہ دلاتا ہے۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

خدا نے رحمن و رحیم کے نام سے (شروع،

اَلَمْ تَرَ كَيْفَ فَعَلَ رَبُّكَ بِاَصْحٰبِ الْفِیْلِ

(اے پیغمبر!) تم نے نظر نہیں کیا کہ تمہارے پروردگار نے (ان، ہاتھی والوں سے کیا

اَلَمْ یَجْعَلْ كَيْدَهُمْ فِی تَضْلِیْلٍ وَّ اَرْسَلَ

برتاؤ کی۔ کیا ان کے منصوبے کو بالکل، ملباٹ نہیں کر دیا تھا (بیشک کر دیا، اور ان پر

عَلَيْهِمْ طَيْرًا اَبَابِیْلَ ۗ تَرْمِیْهِمْ بِحِجَارَةٍ

جھنڈ کے جھنڈ پرندے بھیجو جو ان پر لا دیر سے) کسک کی پتھریاں پھینکتے

ۗ مِنْ سِجِّیْلِ ۗ فَجَعَلَهُمْ كَعَصْفٍ مَّا كُوِّلَ ۗ

تھے۔ پس ان کو کھاتے ہوئے جھوسے کی طرح کر دیا

سُورَةُ الْقُرَيْشِ

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے قبیلہ قریش پر احسان جتا کر ان کو توحید الہی کی طرف توجہ دلاتی ہے،

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

خدا نے رحمن و رحیم کے نام سے (شروع،

لَا يَلَدُ قَرَيْشٍ ۝ أَيَادِيهِمْ رِحْلَةَ الشِّتَاءِ

چونکہ (خدا نے) قریش کو جاڑے اور گرمی کے سفروں کی چاٹ لگا دی ہے، تو

وَالصَّيْفِ ۝ فَلْيَعْبُدُوا رَبَّ هَذَا الْبَيْتِ ۝

(اس کی وجہ سے) ان کو چاہیے کہ اس خانہ (کعبہ) کے مالک کی عبادت کریں

الَّذِي أَطَعَهُمْ مِنْ جُوعٍ وَآمَنَهُمْ

جس نے ان کو بھوک میں (بے کھیتی کیے) کھانے کو دیا اور ان کو (دربازوں کے)

مِنْ خَوْفٍ ۝

خوف سے امن میں رکھا

سُورَةُ الْمَاعُونِ

بخیلوں، ریاکاروں، استعمال کی حقیر چیزیں عاریتاً یا احساناً نہ دینے والوں کی مذمت

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

خدا تے رحمن (و) رحیم کے نام سے (شروع)

أَرَأَيْتَ الَّذِي يَكْذِبُ بِالذِّينِ ۝ فَذَٰلِكَ

دے نبی تم نے اس شخص کے حال پر بھی نظر کی جو (اعمال کی) جزا (سزا) کو بھڑکتا ہے

الَّذِي يَدْعُ الْيَتِيمَ ۝ وَلَا يَحْفَظُ عَلَىٰ طَعَامِ

بے دہی تو وہ ہے جو یتیم کو دھکے دیتا ہوا (کمال) دیتا ہے اور کسی بچہ کو بھی مسکین کے کھانے پر

الْمِسْكِينَ ۝ فَوَيْلٌ لِّلْمُصَلِّينَ ۝ الَّذِينَ

ترغیب بھی نہیں دیتا۔ تو ان نمازیوں کے لیے فرمایا ہے جو اپنی نماز کی

هُمْ عَنْ صَلَاتِهِمْ سَاهُونَ ۝ الَّذِينَ هُمْ

طرف سے غافل ہیں، وہ جو ریاکاری کرتے ہیں اور کسی کو، استعمال کی

يَرَاءُونَ ه وَيَسْتَعُونَ الْمَاعُونَ ه

چھوٹی چھوٹی چیزیں (احساناً یا عاریتاً) بھی نہیں دیتے

سُورَةُ الْكُوْثُرِ

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو حوض کوثر عطا کرنے کا احسان جتنا کہ دشمنوں کے لعن سے بے پروا کرنا چاہتا

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

خدائے رحمن (و) رحیم کے نام سے (شروع)

اِنَّا اَعْطَيْنَاكَ الْكُوْثَرَ فَصَلِّ لِرَبِّكَ

(اے نبی!) ہم نے تم کو (حوض) کوثر (اور کثیرات) عطا کی ہے۔ پس تم

وَأَثَرُهُ اِنَّ شَانِئَكَ هُوَ الْاَبْتَرُ ه

اپنے رب کی خوشنودی کے لیے نماز پڑھا کرو؛ بیشک، جو تمہارا بڑا خواہے اسکا کوئی اثر (نہی) نہیں رہے گا

سُورَةُ الْكَافِرُوْنَ

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

خدائے رحمن (و) رحیم کے نام سے (شروع)

قُلْ يَاۡٓيُّهَا الْكَافِرُوْنَ ه لَا اَعْبُدُ مَا

(اے نبی!) تم کہو! اے (دین حق کے منکر) (خدائے سوا) تم جن جن کی عبادت کرتے ہو میں تو

تَعْبُدُوْنَ ه وَلَا اَنْتُمْ عَابِدُوْنَ مَا

ان کی عبادت نہیں کرتا اور تم بھی خالصاً اس کی عبادت نہیں کرتے جس کی میں عبادت کرتا

اَعْبُدُهٗ وَلَا اَنَا عَابِدُ مَا عَبَدْتُمْ ه

ہوں، یعنی خدا کی اور میں آئندہ بھی ان کی عبادت کرنے والا نہیں جن کی تم (خدا کے سوا)

وَلَا أَشْتَرُ عَابِدُونَ مَا أَعْبُدُهُ

کرتے ہو اور تم بھی (خالفتم) اس کی عبادت کرنے والے نہیں ہو جس کی عبادت میں کرتا ہوں

لَكُمْ دِينُكُمْ وَ لِىَ دِينِ

(یعنی خدا کی تو میرا تمہارا کیا واسطہ؟ بس) تمہارے لیے تمہارا دین اور میرے لیے میرا دین

سُورَةُ النَّصْرِ

مکہ شریف فتح ہو جانے کی بشارت میں مہینہ میں اُتری

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

مدائے رحمن (و، رحیم کے نام سے) (شروع)

اِذَا جَاءَ نَصْرُ اللّٰهِ وَالْفَتْحُ وَ رَاَيْتَ

(اِسے پیغمبر!) جب خدا کی مدد اور فتح (مکہ) آپہنچے اور تم لوگوں کو اپنی

النَّاسِ يَدْخُلُوْنَ فِىْ دِيْنِ اللّٰهِ اَفْوَاجًا

آنکھ سے) دیکھ لو کہ وہ خدا کے دین (اسلام) میں گروہ کے گروہ داخل ہو رہے ہیں

فَسَبِّحْ بِحَمْدِ رَبِّكَ وَاسْتَغْفِرْ لَهُ

تو تم نے اپنے رب کی حمد کے ساتھ اس کی تسبیح پڑھنی اور اس سے بخشش مانگنی

اِنَّهٗ كَانَ تَوَّابًا

بے شک وہ بڑا قبول کرنے والا ہے۔

سُورَةُ اَبِي لَهَبٍ

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے چچا ابولہب کے انجام بد سے توجہ دلانے کے مال و دولت اور پیغمبر

سے قرب رشتہ بغیر ایمان اور عمل صالح کے کام نہیں آتے گا۔
معجم دلائل و برہین سے مزین متنوع و منفرد کتاب پر مشتمل مفت آن لائن مکتبہ

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

خدا کے رحمن (و) رحیم کے نام سے (شروع)

تَبَّتْ يَدَا اِيْمَانِي كَهَيِّ وَتَبَّ هٗ مَا اَعْنَى عَنْهُ

اپنے اعمال کی پاداش میں، اہلبیب کے دونوں ہاتھ ٹوٹ گئے اور وہ ہلاک ہو گیا، تو اس کا مال ہی کام آیا

مَالُهُ وَمَا كَسَبَ هٗ سَيَصْلَىٰ نَارًا ذَاتَ

اور وہ اس کی دیگر کمائی، وہ عنقریب (دوزخ کی) شعلہ مارتی ہوئی آگ میں داخل

لَهَيِّ هٗ وَامْرَاَتُهُ حَمَّالَةَ الْحَطَبِ هٗ

ہوگا۔ اور اس کی عورت بھی بیہوش کشتی کرتی ہوئی۔ اس

فِي جِيدِهَا حَبْلٌ مِّنْ مَّسَدٍ هٗ

کی گردن میں مویج کی رستی ہوگی۔

سُوْرَةُ الْاِخْلَاصِ

خالص توحید کا بیان اور ہر قسم کے شرک کی تردید

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

خدا کے رحمن و رحیم کے نام سے (شروع)

قُلْ هُوَ اللّٰهُ اَحَدٌ هٗ اللّٰهُ الصَّمَدُ هٗ

(اے پیغمبر! تم کہو وہ اللہ اکیلا ہے (اور وہ) اللہ بے نیاز ہے۔

لَمْ يَلِدْ هٗ وَ لَمْ يُولَدْ هٗ وَ لَمْ يَكُنْ

نہ اس نے کسی کو جنما اور نہ وہ کسی سے جنما کیا اور نہ کوئی اس کا

لَهُ كُفُوًا اَحَدٌ هٗ

قرآت کے بعد آپ تمغوڑا وقفہ کر کے اور سانس لے کر مثل سابق تجزیہ کہہ کر رفع یدین کرتے ہوئے رکوع میں جاتے - اور دونوں ہتھیلیوں سے دونوں گھٹنوں کو خوب مضبوط پکڑ کر پشت اور سر کو خوب ہموار کر کے نہایت اطمینان اور حضور قلب سے تسبیحات ذیل میں سے کوئی پڑھتے ہیں :

۱- سُبْحَانَ رَبِّيَ الْعَظِيمِ
(منتقى)
یعنی میں اپنے بڑی عظمت اور بزرگی والے پروردگار پاک کو یاد کرتا ہوں

۲- اور کبھی یہ پڑھتے :
سُبُّوحٌ قُدُّوسٌ رَبُّ
الْمَلَكِطَةِ وَالرُّوحِ (منتقى)
۳- اور اکثر یہ پڑھتے :

سُبْحَانَكَ اللَّهُمَّ رَبَّنَا وَ
بِحَمْدِكَ اللَّهُمَّ اغْفِرْ لِي
(منتقى)
یعنی خداوند! پروردگار! میں تجھ کو ہر سب سے پاک یاد کرتا ہوں اور سب خوبیوں کے لائق جانتا ہوں! الہی! مجھے بخش دے

حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا فرماتی ہیں کہ آپ اس آیت کے حکم کی تعمیل میں پڑھتے تھے :

تَسْبِيحٌ بِحَمْدِكَ
وَاسْتِعْفَاءٌ (النصر- منتقى)
یعنی سورۃ سبغیر، تم اپنے پروردگار کی حمد کے ساتھ اس کی تسبیح پکڑو اور اس سے بخشش طلب کرو
مسئلہ : یہ اذکار و تسبیحات آپ نہایت ہی فذوق و شوق اور تسلی و اطمینان سے بار بار دہرا کر دیکھ پڑھتے رہتے۔

مسئلہ : کم از کم تین بار پڑھے (ترمذی) لیکن کثرت کر نہیں، بلکہ نہایت تسلی سے آہستہ آہستہ پڑھے۔ تین بار یا پانچ بار یا سات بار یا نو بار، غرض طاق کی رعایت رکھے۔

تنبیہ : بعض لوگ رکوع میں کمر اور سر کو ہموار نہیں کرتے اور اطمینان سے رکوع میں نہیں ٹھہرتے، اس طرح نماز بالکل نہیں ہوتی۔ پشت اور سر کو ہموار کیے رکھنا اور اطمینان سے ٹھہرے رکھنا فرض ہے اور حدیثوں میں ایسا ہی وارد ہے۔ (منتقی)

پھر آپ قبل سابق رفع یدین کرتے ہوئے رکوع سے سر اٹھاتے اور یہ ذکر قومہ پڑھتے ہیں :

سَمِعَ اللهُ لِمَنْ حَمِدَهُ
رَبَّنَا لَكَ الْحَمْدُ (منتقی)
یعنی خدا نے اس شخص کی سُن لی جس نے اُس کی حمد بیان کی، اے ہمارے پروردگار! احمد کے لائق تو ہی ہے
مَسْئَلُهُ : صحیح بخاری میں ہے کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے رکوع سے اٹھتے وقت سَمِعَ اللهُ لِمَنْ حَمِدَهُ کہا، تو (مقتدیوں میں سے) ایک شخص نے کہا،

رَبَّنَا ذَلِكَ الْحَمْدُ
حَمْدًا كَثِيرًا طَيِّبًا
مُبَارَكًا فِيهِ ط
یعنی اے پروردگار! احمد کے لائق تو ہی ہے
(میں تیری ایسی حمد کرتا ہوں جو) بہت کثرت سے ہو اور، پاک سچا کہ جو جس میں کلمہ ہو
جب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نماز سے فارغ ہوئے تو آپ نے فرمایا، ایسا کہنے والا کون تھا؟ اس شخص نے کہا حضرت! فلاک رومی، میں (ہوں) آپ نے فرمایا، میں نے تیس سے زیادہ فرشتے دیکھے جو جلدی کرتے تھے کہ کون اُسے پہلے جا کر لکھے۔ (صحیح بخاری)

۲۔ کبھی آپ سَمِعَ اللهُ لِمَنْ حَمِدَهُ ط کے بعد یہ بھی کہتے :

اللَّهُمَّ رَبَّنَا لَكَ الْحَمْدُ
مِلْءُ السَّمَاوَاتِ وَمِثْلُهَا
الْأَرْضِ وَمِثْلُ مَا شِئْتَ
مِنْ شَيْءٍ بَعْدُ (مشکوٰۃ)
یعنی اے ہمارے پروردگار! احمد کے لائق تو ہی ہے، آسمانوں اور زمین اور پھر ان کے بعد جو کسی شے تو چاہے اس کی پُرانی (بھر جانے) کے برابر ہو۔

مَسْئَلُهُ : آپ رکوع سے سر اٹھاتے ہی جلدی سے بغیر پشت سیدھی کرنے اور اطمینان

سے ذکرِ خدا کرنے کے سجدے میں نہ چلے جاتے۔ تھے، بلکہ سیدھے کھڑے ہو کر نہایت خلوص دل اور اطمینان سے اتنے لمبے الفاظ میں خدا کی حمد و ثنا کر کے نہایت آرام و وقار سے سجدے میں جلتے، چنانچہ آپ کا فرمان ہے کہ جو شخص رکوع اور سجدے کے درمیان یعنی قومہ میں اپنی پشت سیدھی نہیں کرتا۔ خداوند تعالیٰ اس کی نماز کی طرف دیکھتا بھی نہیں (منتقے) یعنی نہایت حقارت سے رد کر دیتا ہے اور قبول نہیں کرتا۔

پھر آپ سجدے میں جاتے، اس طرح کہ پہلے دونوں گھٹنے زمین پر رکھتے سجدہ پھر دونوں ہاتھ (منتقے) تاکہ زمین پر پڑتے وقت اعضائے بدن کی ترتیب درست رہے اور دونوں ہاتھوں کے درمیان پیشانی اور ناک مبارک زمین پر رکھ کر نہایت خلوص اور انکساری سے یہ پڑھتے،

یعنی میں اپنے پروردگار کو جو سب سے بلند
1- سُبْحَانَ رَبِّيَ الْأَعْلَى -
(رنتقے) (شان والا) ہے، پاک یاد کرتا ہوں

یعنی خداوندا! ہمارے پروردگار! میں تجھ کو دہر
2- اور اکثر یہ پڑھتے، سُبْحَانَكَ
اللَّهُمَّ رَبَّنَا وَبِحَمْدِكَ
اللَّهُمَّ اغْفِرْ لِي - (رنتقے) عیب سے) پاک یاد کرتا ہوں اور سب غیروں
3- اور کبھی یہ پڑھتے، کے لائق جانتا ہوں، اہلی مجھے بخش دے

یعنی (خدا تعالیٰ) نہایت پاک بے عیب ہے،
سُبُوْحٌ قَدْ وُضِعَ مِنْ رَبِّ
الْمَلٰئِكَةِ وَالرُّوْحِ - سب فرشتوں اور روح کا بھی مالک ہے (منتقے)،

مسئلہ: سجدے کی حالت میں آپ اپنے بازوؤں اور پیٹ کو اپنی رانوں سے
الگ رکھ کر کشاوگ سے سجدہ کرتے۔ (منتقے)

قنبدیہ، بعض لوگ سجدے کی حالت میں بازوؤں اور پیٹ کو رانوں سے جدا
نہیں کرتے۔ یہ خلاف سنت ہے، اس سے پرہیز کرنی چاہیے۔

۲ کسی حدیثِ نبوی سے عورت اور مرد کے سجدے کی کیفیت میں منسرق ثابت نہیں ہوا۔

مسئلہ: آپ نے فرمایا کہ مجھے (خدا تعالیٰ کا) حکم ہوا ہے کہ سجدہ سات جوڑوں کے بل کر دوں، یعنی پیشانی اور دونوں ہاتھوں اور دونوں گھٹنوں اور دونوں پاؤں پر (منتقی)،
مسئلہ: سجدہ میں پاؤں کی انگلیاں زمین سے لگی رہیں اور ان کا رخ بھی قبلہ کی طرف رہے۔ (منتقی)

تنبیہ: بعض لوگ سجدے کی حالت میں پاؤں کی انگلیاں زمین سے اٹھاتے رکھتے ہیں۔ اگر اس طرح پورے سجدے کی دیر تک پاؤں اٹھے رہیں اور سر سجدے سے اٹھا لیا جائے تو سجدہ ادا نہیں ہوتا اور نماز ٹوٹ جاتی ہے۔ اس سے بہت احتیاط کرنی چاہیے۔ سجدے میں ساتوں جوڑ زمین سے لگاتے رکھنے فرض ہیں۔

مسئلہ: آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سجدے کے اذکار دو دعاؤں تسبیح بھی مثل رکوع نہایت ذوق و شوق اور حضور دل اور اطمینان سے بار بار دہرا کر دیر تک پڑھتے رہتے۔
مسئلہ: تسبیحات بھی مثل رکوع کم از کم تین بار پڑھے، لیکن کتر کتر کر جلد جلد نہ پڑھے، بلکہ نہایت تسلی سے آہستہ آہستہ پڑھے۔ تین بار یا پانچ یا سات بار یا نو بار غرض طاق کی رعایت رکھے۔

سجدے میں بھی مثل رکوع اطمینان سے ٹکھڑے رہنا فرض ہے۔ پھر آپ تکبیر کہتے ہوئے سجدے سے سر اٹھا کر سیدھے

جلد

دو زانو ہو کر بیٹھ جاتے اور یہ دعا پڑھتے :

۱- اَللّٰهُمَّ اغْفِرْ لِيْ وَارْحَمْنِيْ
وَعَافِنِيْ وَاهْدِنِيْ
وَارْزُقْنِيْ (ترمذی)

خداوند! مجھے بخش دے اور مجھ پر رحم فرما
اور مجھے ہدایت پر قائم رکھ اور مجھ کو حلال
کی روزی عطا فرما

۲- اور کسی دہرا کرے پڑھتے؛ رَبِّ اعُوْزِيْ رَبِّ اعُوْزِيْ۔ (منتقٰی) یعنی پروردگار میرے مجھے بخش دے، میرے پروردگار! مجھے بخش دے اس کے بعد آپ تکبیر کہتے ہوئے دوسرے سجدے میں جاتے اور مثل سابق اطمینان سے تسبیحات پڑھتے۔

تنبیہ، بعض لوگ دو سجدوں کے درمیان سیدھے ہو کر اطمینان سے نہیں بیٹھتے اور جانوروں کی ٹھونگوں کی طرح سجدے پر سجدہ کرتے ہیں۔ اس طرح نماز نہیں ہوتی، آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ایسے طریق سے منع فرمایا ہے۔ (دوامی) رکوع و سجد کی طرح قومہ اور جلسہ میں بھی اطمینان سے ٹھہرے رہنا فرض ہے، اس کے ترک سے نماز نہیں ہوتی۔

آپ دوسرے سجدے سے تکبیر کہتے ہوئے سر اٹھاتے تو اگر پہلی یا تیسری رکعت ہوتی، تو تھوڑا سا سیدھا بیٹھ کر دوسری رکعت کے لیے کھڑے ہو جاتے اس تھوڑا سا بیٹھنے کو جلسہ استراحت کہتے ہیں۔ عام لوگ اس سنت سے ناواقف ہیں اور وہ اپنی نماز میں اسے ادا نہیں کرتے۔

اور اگر عام نمازوں میں دوسری یا چوتھی رکعت ہوتی تو تشہد کے لیے تشہد دوزانو ہو کر باادب ہیئت میں بیٹھ جاتے۔ دایاں ہاتھ دائیں ران پر اور بائیں ران پر رکھتے۔ اس طرح کہ بائیں تو بالکل کھلا ہوتا اور دائیں ہاتھ کی تین انگلیاں بتجلی کے ساتھ قبض کر کے رکھتے اور انگوٹھے کو بیچ کی انگلی سے ملا کر حلقہ کرتے اور انگوٹھے کے ساتھ کی انگلی الگ کھلی کی کھلی رکھتے اور یہ کلمات پڑھتے:

لے عام نمازوں کی قید اس لیے لگائی گئی ہے کہ نماز وتر کی کیفیت خاص طریق پر مروی ہے۔ اس میں دوسری اور چوتھی رکعت میں تشہد بیٹھنا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے ثابت نہیں۔ ۲۱۲

الْتِحِيَّاتُ لِلَّهِ وَالصَّلَوَاتُ وَالطَّيِّبَاتُ السَّلَامُ

سب درد و غالتن (جو زبان کے متعلق ہیں) اور سب معجز و نیاز (کی بدنی حرکات)

عَلَيْكَ أَيُّهَا النَّبِيُّ وَرَحْمَةُ اللَّهِ وَبَرَكَاتُهُ

اور سب مالی صدقات و خیرات صرف خدا ہی کا حق ہیں۔ اے نبی (جس نے ہمیں یہ مبارک فرمایا)

السَّلَامُ عَلَيْنَا وَعَلَىٰ عِبَادِ اللَّهِ الصَّالِحِينَ

آپ پر سلام ہو اور رحمت بھی اور اس کی برکتیں بھی، ہم پر بھی سلام ہو اور خدا کے تمام نیک بندوں پر بھی۔

أَشْهَدُ أَنْ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَأَشْهَدُ أَنَّ

میں کو اسی دیتا ہوں کہ خدا ہے واحد، کے سوا کوئی بھی مستحق عبادت نہیں اور میں یہ بھی گواہی دیتا ہوں

مُحَمَّدًا عَبْدًا وَرَسُولَهُ۔

کہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم، اس کے کمال نبی ہے اور پے رسول ہیں۔

مسئلہ: اس کلمہ شہادت پر آپ انگشت شہادت یعنی انگوٹھے کے ساتھ کی انگلی

جس کو الگ کھلا رکھنا تھا، اٹھاتے کہ مثل دیگر اذکار و افعال کی مطابقت کے اس قول یعنی شہادتِ توحید اور اس فعل یعنی ایک انگلی اٹھا کر اشارہ کرنے میں بھی مطابقت ظاہر ہو، سبحان اللہ! سبحان اللہ!

مسئلہ: تشہد کے مذکورہ بالا کلمات صحیح بخاری وغیرہ کتب حدیث میں حضرت

عبداللہ بن مسعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی مرفوع روایت سے ہیں۔ حضرت ابن عباس رضی اللہ تعالیٰ عنہ کہتے ہیں کہ یہ کلمات ہم کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اس طرح حفظ کراتے تھے جس طرح قرآن کریم کی کوئی سورت حفظ کراتے تھے۔ (مشکوٰۃ)

مسئلہ: صحیح بخاری میں انہی حضرت عبداللہ بن مسعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے یہ

روایت بھی ہے کہ جب ہم میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم موجود تھے، تو ہم ایسا یعنی اَيْهًا النَّبِيُّ (ربیعینہ ندا) کہتے تھے، لیکن جب آپ وصال فرما گئے تو ہم اَلسَّلَامُ عَلَيَّ النَّبِيِّ

محکم دلائل و براہین سے مزین متنوع و منفرد کتب پر مشتمل مفت آن لائن مکتبہ

(بعض غائب) کہنے لگے یہ

دوسری رکعت کے تشہد کے بعد جب آپ تیسری رکعت کے لیے کھڑے ہوتے تو تحمیر کے ساتھ حسب معمول سابق رفق یدین بھی کرتے۔ (بخاری)

اگر یہ آخری رکعت یعنی سلام پھیرنے والی رکعت ہوتی تو درود شریف اور کوئی دُعا جیسا کہ آئندہ مذکور تھا، پڑھ کر سلام پھیرتے اور اگر درمیانی ہوتی، تو تیسری رکعت کے کھڑے ہو کر حسب دستور نماز پوری کرتے۔

صحابہ کرام نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے عرض کیا کہ **درود شریف** آپ پر سلام بھیجنا تو ہم نے معلوم کر لیا، لیکن ہم کو خدا تعالیٰ نے آپ پر درود شریف بھیجنے کا بھی حکم کیا ہے، تو ہم درود شریف کس طرح پڑھا کریں۔ اس پر آپ نے فرمایا کہ یوں کہا کرو:

اللَّهُمَّ صَلِّ عَلَى مُحَمَّدٍ وَعَلَى آلِ مُحَمَّدٍ كَمَا صَلَّيْتَ

خداوند! تو محمد پر اور آپ کی آل پر درود بھیج، جس طرح تو نے ابراہیم پر اور ابراہیم

عَلَىٰ إِبْرَاهِيمَ وَعَلَىٰ آلِ إِبْرَاهِيمَ إِنَّكَ حَمِيدٌ

کی آل پر درود بھیجا۔ بے شک تو حمد والا (اور) بزرگی والا ہے۔

مُحَمَّدٌ اللَّهُمَّ بَارِكْ عَلَىٰ مُحَمَّدٍ وَعَلَىٰ

خداوند! تو محمد پر اور آپ کی آل پر برکتیں نازل

آلِ مُحَمَّدٍ كَمَا بَارَكْتَ عَلَىٰ إِبْرَاهِيمَ وَعَلَىٰ

فرما، جس طرح تو نے ابراہیم پر اور ابراہیم کی آل پر نازل کی تھیں

آلِ إِبْرَاهِيمَ إِنَّكَ حَمِيدٌ مُّحَمَّدٌ

بے شک تو حمد والا (اور) بزرگی والا ہے۔

لے صحیح بخاری کتاب الاستیذان باب الاخذ بالیدین ۱۲۱

مسئلہ: تشہد اور درود شریف کے دیگر صیغے بھی موطا وغیرہ کتب حدیث کی صحیح روایتوں میں مروی ہیں، لیکن ہم نے بخون طوات کتاب صرف ایک ایک صیغے پر کفایت کی ہے۔

مسئلہ: حضرت عبداللہ بن مسعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے روایت
قعدہ اخیر ہے کہ میں نماز پڑھ رہا تھا اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم (پاس، تشریف رکھتے تھے اور پاس حضرات ابوبکر و عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہما بھی تھے۔ جب میں قعدہ میں بیٹھا تھا، تو میں نے خدائے تعالیٰ کی ثنا کی، پھر درود پڑھا، پھر اپنی ذات کے لیے دعا مانگی۔ اس پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: سَلِّ تَعَطُّةً یعنی مانگ تجھے ملے گا،

۲۔ ایک اور روایت حضرت فضالہ بن عبید رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے ہے کہ در احوال کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم بیٹھے تھے ایک شخص آیا اور نماز پڑھنے لگا۔ اس نے (دعا میں) کہا: اَللّٰهُمَّ اغْفِرْ لِيْ وَارْحَمْنِيْ یعنی خداوند! مجھے بخش دے اور مجھ پر رحم فرما آپ نے فرمایا: (میاں) نمازی! تم نے جلد بازی کی، جب تو نماز پڑھے اور قعدہ میں بیٹھے، تو خدا کی حمد بیان کر بیسی وہ حمد کے لائق ہے۔ پھر مجھ پر درود پڑھ، پھر اس سے نما مانگ۔ حضرت فضالہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ کہتے ہیں اس کے بعد ایک اور شخص آیا تو اس نے خدا کی حمد بیان کی اور نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم پر درود پاک پڑھا۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اسے دیکھ کر فرمایا:

آيْتِمَا الْمُصَلِّي اُدْعُ
 تَجِبُّ - (مشکوٰۃ)
 (میاں) نمازی! دُعا مانگ، تیری دُعا
 قبول ہوگی

۱۔ مندرجہ بالا درود شریف و روایتوں کو جمع کر کے لکھا گیا ہے۔ جو صیغہ طبع اول میں لکھا گیا تھا وہ صرف ایک ہی روایت کے مطابق لکھا گیا تھا۔ (مشکوٰۃ) ۱۷۱

ان احادیث سے معلوم ہوا کہ قعدہ اخیر میں دعا سے پہلے درود شریف بھی ضرور پڑھنا چاہیے۔

مسئلہ : قعدہ کی کوئی مخصوص دعا نہیں، بلکہ آنحضرت اذھیہ قعدہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

ثُمَّ لِيَتَخَيَّرَ مِنَ الدُّعَاءِ (یعنی پھر جو دعا بھی اُسے پسند ہو اختیار
أَعْجَبَهُ فَيَدْعُو (بخاری) کر کے مانگے۔

پہلی دعا: ام المومنین حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ کہتی ہیں کہ
آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نماز میں یہ دعا مانگا کرتے تھے:

اللَّهُمَّ إِنِّي أَعُوذُ بِكَ مِنْ عَذَابِ الْقَبْرِ وَ

عذابِ اُند! میں تیری پناہ چاہتا ہوں، عذابِ قبر سے نیز تیری پناہ چاہتا ہوں

أَعُوذُ بِكَ مِنْ فِتْنَةِ الْمَسِيحِ الدَّجَالِ وَأَعُوذُ بِكَ

فِتْنَةِ دَجَالِ سے، نیز تیری پناہ چاہتا ہوں

مِنْ فِتْنَةِ الْمَحْيَا وَفِتْنَةِ الْمَمَاتِ اللَّهُمَّ إِنِّي

زندگی کے فتنہ سے اور موت کے فتنہ سے خلاؤنا! میں تیری پناہ چاہتا ہوں

أَعُوذُ بِكَ مِنَ الْمَأْثَمِ وَالْمَعْرَمِ (بخاری)

گنہگاری سے بھی اور ستمن کے دباؤ سے بھی۔

دوسری دعا: حضرت ابوبکر صدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے آنحضرت

صلی اللہ علیہ وسلم سے عرض کیا کہ مجھے کوئی دعا تعلیم کیجیے جو میں نماز میں مانگا کروں، آپ
نے ان کو یہ دعا سکھائی:

اللَّهُمَّ إِنِّي ظَلَمْتُ نَفْسِي ظُلْمًا كَثِيرًا وَلَا

خداوند! میں نے اپنی جان پر بہت ظلم کیے اور تیرے سوا کوئی بھی

يَغْفِرُ الذُّنُوبَ إِلَّا أَنْتَ فَأَعْفِرْ لِي مَغْفِرَةً

مِنْ عِنْدِكَ وَارْحَمْنِي إِنَّكَ أَنْتَ الْعَفُورُ

اور مجھ پر رحم فرما، بے شک تو ہی غفور رحیم

الرَّحِيمُ ط (بخاری)

(بخشنے والا مہربان) ہے۔

تیسری دعا: کبھی آپ یہ دُعا بھی پڑھتے:

اللَّهُمَّ اغْفِرْ لِي ذَنْبِي وَوَسِّعْ لِي فِي ذَاتِي

خداوند! میرے گناہ بخش دے اور میرے لیے میری ذات میں فراخی

وَبَارِكْ لِي فِيمَا رَزَقْتَنِي۔ (مشقی از مسند احمد)

کر اور مجھے اس رزق میں جو تو نے مجھے دیا برکت بخش۔

اس کے بعد آپ دائیں طرف منہ کر کے کہتے:

سَلَامٌ أَسَلَدُمُ عَلَيْكُمْ وَرَحْمَةٌ اللّٰهُ ط پھر بائیں طرف منہ

کر کے ایسا ہی کہتے: یعنی تم پر سلامتی اور خدا کی رحمت (نازل) ہو

مسئلہ: جس طرح نماز کا شروع تکبیر سے ہے، اسی طرح اس کا اختتام سلام

سے ہے، چنانچہ حضرت علی رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے روایت ہے کہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم

نے فرمایا: مِفْتَاحُ الصَّلَاةِ یعنی کہ نماز کی چابی وضو ہے اور اس کے

الطُّهُورُ وَتَحْرِيمُهَا التَّكْبِيرُ (دروازے کے) اندر داخل ہونا تکبیر کہنا

ہے اور اس سے (باہر ہونا اور) آزاد

ہونا سلام کہنا ہے

(رشتقی از ترمذی وغیرہ)

مسئلہ: آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے تمام عمر میں نہ تو نماز شروع کرتے وقت

تکبیر ترک کی اور نہ اس موقع پر اللہ اکبر کے موافق دیکر کلمہ کہا، اور نہ تمام عمر میں

کبھی سلام کے بغیر نماز سے فارغ ہوئے۔ ایسا بات پر دوام نہ رکھنا اور کبھی بھی اس



کے خلاف نہ کرنا بے معنی نہیں ہو سکتا۔

نکتہ ۱: نماز کا شروع لفظ اللہ سے ہوا، یعنی اللہ اکبر سے جس میں پہلا لفظ اللہ ہے اور اس کا اختتام بھی اسی اسم مبارک پر ہوا یعنی وَرَحْمَةُ اللَّهِ میں خیر پر اللہ ہے۔

نکتہ ۲: ساری نماز میں سوائے خدا کی حمد و ثناء اور تسبیح و تقدیس اور اس سے دُعا و التجار کے اور کچھ نہیں۔ نہ غیر اللہ کا ذکر، نہ غیر اللہ سے دُعا۔ ہاں تشرہ اور قعدہ میں سلام و صلوة کے وقت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا نام مبارک آتا ہے۔ سوا اول تو وہ آپ کی عبادت کے لیے نہیں، بلکہ اس احسان کے شکریتے میں ہے جو آپ نے ہم پر کیا کہ غیر اللہ کی پرستش چھوڑ کر نماز جیسی جامع عبادت سکھائی۔ دیگر یہ کہ اس میں بھی خدا تعالیٰ ہی سے دُعا کی ہے کہ خداوند! آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر سلامتی اور رحمت اور برکت نازل فرما۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے کوئی دُعا اور التجار نہیں کی۔

سلام کے بعد آپ سب سے پہلے بلند آواز
اذکار بعد از سلام سے تکبیر پکارتے۔ (بخاری)

۲۔ حضرت ثوبان رضی اللہ تعالیٰ عنہ کہتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم جب نماز سے فارغ ہوتے، تو تین دفعہ استغفار کرتے۔ پھر یہ کلمات کہتے،

اللَّهُمَّ أَنْتَ السَّلَامُ وَمِنْكَ السَّلَامُ

خداوند! تو ہی سلامتی (کا مالک) ہے اور تجھ ہی سے سلامتی (کا

تَبَارَكْتَ يَا ذَا الْجَلَالِ وَالْإِكْرَامِ ط (دارمی)

حصول) ہے۔ اسے جلال اور بزرگی والے تو بڑی برکت والا ہے۔

۳۔ تکبیر کے بعد آپ یہ بھی کہتے،

أَسْتَغْفِرُ اللَّهَ أَسْتَغْفِرُ اللَّهَ أَسْتَغْفِرُ اللَّهَ الْعَظِيمَ

الَّذِي لَا إِلَهَ إِلَّا هُوَ الْحَيُّ الْقَيُّومُ (رحمن)

۳- حضرت مغیرہ بن شعبہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے حضرت سلام کے بعد کی دعائیں معاویہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ کو ایک خط میں لکھا کہ

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم فرض نماز کے بعد یہ کلمات پڑھا کرتے تھے :

لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَحْدَهُ لَا شَرِيكَ لَهُ لَهُ الْمُلْكُ

خدا کے سوا کوئی بھی ستمی عبادت نہیں، وہ اکیلا ہے کوئی بھی اس کا شریک نہیں

وَلَهُ الْحَمْدُ وَهُوَ عَلَى كُلِّ شَيْءٍ قَدِيرٌ

وہی بادشاہی کا مالک ہے اور وہی حمد و ثناء کا مالک ہے اور وہی ہر شے پر کامل قدرت و

اللَّهُمَّ لَا مَانِعَ لِمَا أَعْطَيْتَ وَلَا مُعْطِيَ لِمَا

اختیار رکھتا ہے۔ خدا و خدا! جو کچھ چاہے اس کا کوئی روکنے والا نہیں اور جو کچھ تو روک دے

مَنْعَتْ وَلَا يَنْفَعُ ذَا الْجَدِّ مِنْكَ الْجَدُّ۔ (بخاری)

اس کا کوئی دینے والا نہیں اور کسی صاحبِ عظمت و فنا کو اس کی عظمت و فنا جو سے کوئی نفع نہیں دے سکتی

۴- لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَحْدَهُ لَا شَرِيكَ لَهُ لَهُ

خدا کے سوا کوئی بھی لائق عبادت نہیں، وہ اکیلا ہے کوئی بھی اس کا شریک نہیں،

الْمُلْكُ وَهُوَ عَلَى كُلِّ شَيْءٍ قَدِيرٌ

وہی بادشاہی کا مالک ہے اور وہی حمد و ثناء کا مالک ہے اور وہی ہر شے پر کامل قدرت اختیار رکھتا ہے

وَلَا حَوْلَ وَلَا قُوَّةَ إِلَّا بِاللَّهِ الْعَلِيِّ الْعَظِيمِ

اور اس مالِ شان اور عظمت کے سوا کوئی بھی زور اور طاقت والا نہیں ہے

وَلَا نَعْبُدُ إِلَّا إِيَّاهُ لَهُ النِّعْمَةُ وَهُوَ الْفَضْلُ

اور ہم اس کے سوا کسی کی بھی عبادت نہیں کرتے، کیونکہ وہی نعمت کا مالک ہے اور وہی فضل کا

وَلَهُ التَّوَكُّلُ الْحَسَنُ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ مُخْلِصِينَ

مالک ہے اور اچھی اچھی صفت و ثناء اسی کے لیے خاص ہے۔ خدا کے سوا کوئی بھی مستحقِ عبادت

لَهُ الدِّينَ وَتُوكِّيهِ الْكَافِرُونَ-

نہیں (ہج،) دین کو صرف اسی کے لیے خالص کرتے ہوئے ایسا کہتے ہیں

۵۔ اَللّٰهُمَّ اِنِّیْ اَسْئَلُكَ عِلْمًا نَافِعًا وَرِزْقًا

خداوند! میں تجھ سے نفع مند، علم اور پاک (و حلال)، روزی

طَيِّبًا وَعَمَلًا مُتَقَبَّلًا ط (منتقلی)

اور قابل قبول عمل مانگتا ہوں۔

۶۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت معاذ رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے فرمایا تھا کہ ہر

نماز کے پیچھے ان کلمات کا پڑھنا نہ چھوڑنا (بلوغ المرام)

اَللّٰهُمَّ اَعِنِّيْ عَلٰی ذِكْرِكَ وَشُكْرِكَ وَحُسْنِ عِبَادَتِكَ

خداوند! اپنے ذکر اور شکر اور تیری اچھی طرح عبادت کرنے پر میری مدد فرما

۷۔ حضرت علی کرم اللہ وجہہ فرماتے ہیں کہ میں نے اسی منبر پر آنحضرت

صلی اللہ علیہ وسلم کو سزا مانتے سنا کہ جس شخص نے ہر نماز کے بعد آیت الکرسی پڑھی،

اسے جنت سے کوئی چیز سوائے موت کے نہیں روکتی۔

آیت الکرسی یہ ہے :

اَللّٰهُ لَا اِلٰهَ اِلَّا هُوَ الْحَيُّ الْقَيُّوْمُ لَا تَاْخُذُهٗ

اللہ وہ ذات پاک ہے، کہ اس کے سوائے کوئی مستحق عبادت نہیں، سزا نندہ خود قائم، سب کا سنبھالنے

سِنَةٌ وَّلَا تُوْمَرُ لَهُ مَا فِی السَّمٰوٰتِ وَمَا

والا نزلے اور نکلے آتی ہے نہ نیند - اسی کا ہے جو کچھ آسمانوں میں ہے اور جو کچھ زمینوں

فِي الْأَرْضِ ط مَنْ ذَا الَّذِي يَشْفَعُ عِنْدَهُ إِلَّا

میں ہے۔ کون ہے جو بغیر اس کے اذن و اجازت کے اس کے سامنے سفارش

یَا ذِيهِ ط يَعْلَمُ مَا بَيْنَ أَيْدِيهِمْ وَمَا خَلْفَهُمْ

کر سکے ؟ وہ جانتا ہے جو بندوں کو پیش آرہا ہے اور جو کچھ ان کے پیچھے ہوگا

وَلَا يُحِيطُونَ بِشَيْءٍ مِّنْ عِلْمِهِ إِلَّا بِمَا شَاءَ

اور وہ اس (خدا) کے معلومات میں سے کچھ بھی نہیں جان سکتے، مگر وہ جو کچھ چاہے۔ اس کی کرسی

وَسِعَ كُرْسِيُّهُ السَّمَاوَاتِ وَالْأَرْضَ ط وَلَا

(حکومت، آسمانوں اور زمین (سب پر) حاوی ہے اور ان دونوں کی

يُؤَدُّ لَهُ حِفْظُهُمَا وَهُوَ الْعَلِيُّ الْعَظِيمُ ط

حفاظت اس پر کچھ گراں نہیں اور وہ بڑا عالی شان اور بڑی عظمت والا ہے۔

سجدة تلاوت

۱۔ قرآن شریف میں پندرہ مقامات ایسے ہیں کہ جب کوئی ان میں سے کوئی مقام پڑھے یا کسی سے سنے تو سجدہ کرے۔

۲۔ خواہ نماز میں پڑھے، خواہ نماز سے باہر، خواہ خطبہ میں۔

۳۔ اگر کسی نے نماز میں پڑھا اور سننے والا نماز سے باہر ہے، تو پڑھنے والے پر سجدہ ہے، نماز سے باہر سننے والے پر نہیں اور اگر نماز سے باہر والے نے پڑھا تو نماز سے باہر پڑھنے والے اور سننے والے پر سجدہ ہے، نماز پڑھنے والے پر نہیں۔

۴۔ سجدہ تلاوت صرف ایک دفعہ کرے، دو دفعہ نہیں۔

۵۔ سجدہ تلاوت کا ذکر ایک یہ ہے :

سَجْدٌ وَجْهِي لِلَّذِي خَلَقَهُ وَصَوْرَةَ وَشِقْ

گر پڑا میرا چہرہ اس ذات کے سامنے جس نے پیدا کیا، اسے اور صورت بنائی اس

سَمِعَهُ وَبَصَرَهُ بِحَوْلِهِ وَقُوَّتِهِ - (حسن)

کی اور کھولے اس کے کان اور آنکھیں (یہ سجدہ) اس کی توفیق اور قوت سے ہے۔

اور دوسرا ذکر یہ ہے :

اللَّهُمَّ اكْتُبْ لِي بِهَا عِنْدَكَ أَجْرًا وَضَعُ

خداوند! میرے لیے اس (سجدے کی وجہ سے) اجر لکھ اور اس سے میرا بارگناہ بھی

عَنِّي بِهَا وَزُرًّا وَاجْعَلْهَا لِي عِنْدَكَ ذُخْرًا وَتَقَبَّلْهَا

انار دے اور میرے لیے اسے اپنے پاس (ذخیرہ بنا) اور مجھ سے اس طرح

مِنِّي كَمَا تَقَبَّلْتَهَا مِنْ عَبْدِكَ دَاوُدَ - (حسن)

قبول فرما جس طرح اپنے بندے داؤد سے قبول فرمایا تھا۔

نماز وتر

مسئلہ : نماز وتر آپ دوسری نمازوں سے قدرے مختلف طریق

سے پڑھتے تھے۔

اول : یہ کہ اس کی ایک رکعت پڑھتے، کبھی تین اور کبھی اکٹھی پانچ۔

دیگر : یہ کہ جب تین یا پانچ پڑھتے، تو نہ دوسری رکعت میں تشہد کے

لیے بیٹھتے اور نہ چوتھی میں، بلکہ آخری رکعت میں بیٹھتے اور مثل دوسری نمازوں کے

قعدے کے وظائف پڑھ کر سلام پھیر دیتے۔

دیگر : یہ کہ آپ کے نواسے حضرت حسن رضی اللہ تعالیٰ عنہ فرماتے ہیں کہ

جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے مجھے دعائے قنوت سکھائی جو میں وتروں میں پڑھا کرتا

ہوں، وہ یہ ہے :

اللَّهُمَّ اهْدِنِي فِيمَنْ هَدَيْتَ وَعَا فِينِي

مذاذنا اجمین کو تو نے ہدایت کی، مجھے بھی مدان میں شامل کر کے، ہدایت دے اور جن کو تو نے ظلمت

فِيْمَنْ عَايَيْتَ وَتَوَلَّيْنِي فِيمَنْ تَوَلَّيْتَ وَبَارِكْ

بخشتی ہے، مجھے بھی مدان میں شامل کر کے عافیت دے اور جن کا تو کار ساز بنا ہے، مجھے بھی مدان میں شامل کر کے،

لِي فِيمَا اَعْطَيْتَ وَقِنِي شَرَّ مَا قَضَيْتَ

میرا بھی تو کار ساز بن اور جو کچھ تو نے مجھے بخشا ہے اس میں میرے لیے برکت فرما اور جو حکم تو نے جاری کیا ہو،

فَاِنَّكَ تَقْضِي وَلَا يُقْضَى عَلَيْكَ وَاِنَّهُ

مجھے اس کی برائی سے بچائے گا، کھیرا کیونکہ تیرا حکم سب پر چلتا ہے اور تجھ پر کسی کا نہیں چل سکتا اور ادا قضا

لَا يَذِلُّ مَنْ وَالَيْتَ وَلَا يَعِزُّ مَنْ عَادَيْتَ

ہات بھی ہے کہ نہیں ذلیل ہوتا وہ شخص جس کا دوست ہو اور نہیں عزت پاتا وہ شخص جسے دشمن

تَبَارَكَتَ رَبَّنَا وَتَعَالَيْتَ وَصَلَّى اللَّهُ عَلَى النَّبِيِّ

ہاتے اے ہمارے پروردگار تو بڑی برکت والا اور عال ذات ہے اور خدا اپنے نبی پر بھیجتا ہے جسے ہمیں الٰہی حضور کا

طریق سکھایا،

مسائل اذان و اقامت

۱- ابو محمد درہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ ایک صحابی تھے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو ان

کی آواز پسند آئی، تو آپ نے ان کو دوسری اذان سکھائی۔ (بلوغ المرام)

جس کے کلمات اس طرح فرماتے کہ کہو:

اللَّهُ أَكْبَرُ اللَّهُ أَكْبَرُ اللَّهُ أَكْبَرُ اللَّهُ أَكْبَرُ

اللہ سے بڑا ہے اللہ سے بڑا ہے اللہ سے بڑا ہے اللہ سے بڑا ہے

أَشْهَدُ أَنْ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ أَشْهَدُ أَنْ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ

میں گواہی دیتا ہوں کہ سوائے خدا کے کوئی مستحق عبادت نہیں ہے، میں گواہی دیتا ہوں کہ سوائے خدا کے کوئی مستحق عبادت نہیں

أَشْهَدُ أَنْ مُحَمَّدًا رَسُولُ اللَّهِ ﷺ أَشْهَدُ أَنْ مُحَمَّدًا رَسُولُ اللَّهِ ﷺ

میں گواہی دیتا ہوں کہ محمد خدا کے پتھے رسول ہیں۔ میں گواہی دیتا ہوں کہ محمد خدا کے پتھے رسول ہیں

أَشْهَدُ أَنْ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ ﷻ أَشْهَدُ أَنْ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ ﷻ

میں گواہی دیتا ہوں کہ سوائے خدا کے کوئی معبود نہیں، میں گواہی دیتا ہوں کہ سوائے خدا کے کوئی معبود نہیں

أَشْهَدُ أَنْ مُحَمَّدًا رَسُولُ اللَّهِ ﷺ أَشْهَدُ أَنْ مُحَمَّدًا رَسُولُ اللَّهِ ﷺ

میں گواہی دیتا ہوں کہ محمد اللہ کے پتھے رسول ہیں، میں گواہی دیتا ہوں کہ محمد اللہ کے پتھے رسول ہیں

حَتَّى عَلَى الصَّلَاةِ ﷻ حَتَّى عَلَى الصَّلَاةِ ﷻ

آؤ نماز کو

آؤ نماز کو

حَتَّى عَلَى الْفَلَاحِ ﷻ حَتَّى عَلَى الْفَلَاحِ ﷻ

آؤ نجات کو

آؤ نجات کو

اللَّهُ أَكْبَرُ اللَّهُ أَكْبَرُ ﷻ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ ﷻ

اللہ سب سے بڑا ہے اللہ سب سے بڑا ہے خدا کے سوا کوئی عبادت کے لائق نہیں

(کتاب الام للشافعی)

۲۔ حضرت عبداللہ بن عمر (رضی اللہ تعالیٰ عنہما) سے روایت ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم

کے عہد میں اذان دوہری ہوتی تھی اور اقامت اکہری، سوائے قَدْ قَامَتِ الصَّلَاةُ ﷻ قَدْ قَامَتِ الصَّلَاةُ ﷻ کے یہ دو دفعہ کہے جاتے تھے۔ (مشکوٰۃ)

إِقَامَتُ كَيْفَ النَّاطِلِينَ مَرُورِي هِي،

اللَّهُ أَكْبَرُ اللَّهُ أَكْبَرُ ﷻ أَشْهَدُ أَنْ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ ﷻ

اللہ سب سے بڑا ہے اللہ سب سے بڑا ہے میں گواہی دیتا ہوں کہ خدا کے سوا کوئی معبود نہیں

أَشْهَدُ أَنْ مُحَمَّدًا رَسُولُ اللَّهِ ﷺ حَتَّى عَلَى الصَّلَاةِ ﷻ

آؤ نماز کو

میں گواہی دیتا ہوں کہ محمد خدا کے پتھے رسول ہیں

حَتَّىٰ عَلَىٰ الْفَلَاحِ ط قَدْ قَامَتِ الصَّلَاةُ ط قَدْ قَامَتِ الصَّلَاةُ

آؤ نہبات کو نماز کھڑی ہو گئی نماز کھڑی ہو گئی

اللَّهُ أَكْبَرُ اللَّهُ أَكْبَرُ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ ط

اللہ سب سے بڑا ہے، اللہ سب سے بڑا ہے خدا کے سوا کوئی بھی عبادت کے لائق نہیں

(کتاب الام للث فنی)

۳- جو جو کلمہ توذن کہے، وہی کلمہ سننے والا کہتا جاتے، مگر جب توذن حتیٰ

عَلَى الصَّلَاةِ ط اور حَتَّىٰ عَلَى الْفَلَاحِ ط کہے تو سننے والا کہے :

لَا حَوْلَ وَلَا قُوَّةَ إِلَّا بِاللَّهِ (شکوہ) یعنی نیکی کرنا اور بُرائی سے بچنا خدا کی توفیق کے سوا نہیں ہو سکتا
پس جسے توفیق ملے، وہ صاحب نصیب ہے اور جسے نہ ملے، وہ بد بخت ہے۔

۴- اسی طرح جب اقامت ہو تو جو کلمہ اقامت کہنے والا کہے، وہی کلمے سننے والے

بھی کہیں، مگر جب وہ کہے: قَدْ قَامَتِ الصَّلَاةُ ط یعنی نماز کھڑی ہو گئی
تو سننے والے کہیں:

أَقَامَهَا اللَّهُ وَأَدَامَهَا مَلَكَ، یعنی خدا اس نماز کو دائم قائم رکھے

اذان کے بعد کی دعاء

جب اذان ختم ہو جاتے، تو مندرجہ ذیل دعا پڑھے :

اللَّهُمَّ رَبِّ هَذِهِ الدَّعْوَةُ التَّامَّةُ وَالصَّلَاةُ

خداوند اے جو تو اس پوری پوری دعوتِ توحید، اور تم ہونے والی نماز

الْقَائِمَةُ اتِّ مُحَمَّدِنِ الْوَسِيلَةَ

کا مالک ہے۔ حضرت محمد رسل اللہ صلیہ وسلم کو وسیلہ (جو ایک سبھاری درجے ہے)

وَالْفَضِيلَةَ وَالْبَعَثَةَ مَقَامًا مَّحْمُودًا

اور فضیلت عطا کر اور آپ کو تمام شرف امت، میں کھڑا کر جس کا تونے ان

نِ الَّذِي وَعَدْتُهُ إِنَّكَ لَا تَخْلِفُ الْمِيعَادَ (حصن)

سے وعدہ کیا تھا۔ بے شک تو وعدہ خلافی نہیں کرتا

۲۔ صحیح مسلم میں ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا، جب تم اذان سنو تو جو جو کلمہ مؤذن کہتا ہے، وہی تم بھی کہتے جاؤ۔ پھر مجھ پر درود شریف پڑھو، کیونکہ جو کوئی مجھ پر ایک دفعہ درود شریف پڑھتا ہے۔ خدائے تعالیٰ اس کی وجہ سے اس پر دس دفعہ رحمت بھیجتا ہے۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ذاتِ اقدس ایسی بابرکات سجدة سہو ہے کہ آپ کی ہر حرکت اور ہر سکون قابلِ اقتدا ہے اور ایک کامل پیشوا کی یہی شان ہونی چاہیے، چنانچہ نماز میں سہو ہو جانے کی بابت جو ہر چند کہ آپ کا اختیاری امر نہیں تھا۔ آپ نے فرمایا:

إِنَّمَا أَنَا الْنَسِيُّ أَوْ الْنَسِيَّةُ
يَعْنِي فِي مَحْضِ اس لِيَسَّ مَجْلَا يَأْتِيَانِي
لَا سُنَّ - (موطا) کہ سنت قائم کروں

یعنی یہ سہو بغیر میرے قصد اور ارادے کے مجھ پر خدا تعالیٰ کی طرف سے اس لیے وارد کیا جاتا ہے کہ اگر کسی امتی کو بھی پیش آجائے تو وہ میرے طریق عمل کو نمونہ بنا کر اس کا تدارک کر سکے۔

(۱) صحیح بخاری اور سنن ابی داؤد کی روایت میں (إِنَّكَ لَا تَخْلِفُ الْمِيعَادَ) کا اضافہ نہیں ہے۔

یہ الفاظ الحاقی معلوم ہوتے ہیں۔ (محمد خالد سیف)

اس تفصیل سے صاف ظاہر ہے کہ بعض صورتوں میں حد مقرر سے کمی
تذکیر ہو گئی ہے اور بعض میں زیادتی، پس دیگر مواقع سہو میں ہر فرض واجب
 کی کمی یا زیادتی کی صورت میں وہی کیا جاتے جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے کیا یعنی دو سجدے کیے
 سہو کے، جیسا کہ نقشہ میں خانۂ تفریعات میں ظاہر کر دیا گیا ہے۔

مسئلہ، نقشہ مذکورہ بالا سے ظاہر ہے کہ آپ نے کبھی سلام سے پہلے سہو کے
 سجدے کیے اور کبھی بعد میں۔ پس اتباع سنت کے خیال سے افضل یہی ہے کہ جس جس
 صورت میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے جس جس طرح کیا۔ جب ہم کو وہ صورتیں پیش آئیں،
 تو ہم بھی اسی طرح کریں، اگرچہ جاتز بہر دو طرح پر ہے، خواہ سجدے قبل از سلام
 کریں، خواہ بعد از سلام۔

عوام میں جو یہ دستور مروج ہے کہ تشہد میں کلمہ شہادت تک
تنبیہ نمبر ۱ پڑھ کر ایک طرف سلام پھیرتے ہیں۔ پھر دو سجدے سہو
 کے نکالتے ہیں اور پھر درود شریف اور دعا پڑھ کر سلام پھیر کر نماز سے فارغ ہوتے
 ہیں۔ یہ صورت احادیث میں وارد نہیں ہے۔

سجدہ سہو کے بعد دوسری دفعہ جو تشہد پڑھا جاتا ہے۔ اس
تنبیہ نمبر ۲ کی روایت محدثین کے نزدیک ضعیف ہے۔ (زیلعی)،
 کبھی نمازی بھول کر کوئی امر ترک یا
شک کی صورت میں کیا کسے زیادہ تو نہیں کرتا، لیکن اسے شک پڑ جاتا

ہے کہ میں نے کتنی رکعات پڑھی ہیں، تین پڑھی ہیں یا چار۔ یا مثلاً یہ سجدہ دوسرا کیا ہے
 یا پہلا تو ایسی صورت میں آپ کا ارشاد و گرامی ہے کہ شک و تردد کو چھوڑ دینا چاہیے اور
 ایک بات پر جم جانا چاہیے۔ پھر اخیر پر سلام سے پہلے دو سجدے سہو کے کیے جاتیں۔
 اگر اس نے واقعہ میں سہو مثلاً پانچ پڑھی ہوں گی تو یہ دو سجدے پانچویں رکعت کو شفیع

(جوڑا) بنا دیں گے اور اگر واقعہ میں چار پوری ہو گئی ہیں، تو یہ سجدے (نیکی کی زیادتی میں شمار ہو کر) شیطان کے لیے موجب حسرت و رسوائی ہوں گے۔ (حجۃ اللہ)

یہ حالت (شک و تردّد) آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر فعلاً و واقعاً کبھی تفہیم وارد نہیں ہوئی، بلکہ آپ نے یہ مسئلہ صرف اپنے قول سے سمجھایا ہے

اول اس وجہ سے کہ شک و تردّد و تحیر و بے توجہی سے ہوتا ہے جو حضور قلب کے منافی ہے اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی شان اس سے بہت بلند ہے کہ خدا تعالیٰ کی عبادت کے وقت آپ کا دل غیر حاضر ہو اور وہ وساوس و ترددات کا محل ہو جاتے اور سہو جو ہوتا تھا، تو وہ استغراق کی وجہ سے ہوتا تھا نہ کہ تحیر کی وجہ سے (شرح سفر السعادة) دوم اس وجہ سے کہ صورتِ شک کی تفہیم صرف قول ہی کے متعلق ہے، کیونکہ اگر فرضاً آپ کو کسی رکعت یا رکن کی ادائیگی میں شک پڑ بھی جاتا اور آپ اس کی وجہ سے حسب الارشاد بالا بسجدة سہو نکالتے، تو پھر بھی لوگوں کو اس وجہ کا علم صرف آپ کے قول و ارشاد ہی سے ہو سکتا تھا۔ لہذا خدا تعالیٰ نے آپ پر یہ حالت کبھی بھی وارد نہ کی جو منافی حضور قلب و استغراق ہے۔

اللَّهُمَّ صَلِّ عَلَى مُحَمَّدٍ صَاحِبِ الْعِصْمَةِ وَالْأُسُوَّةِ الْحَسَنَةِ
مسئلہ: سجدہ سہو کی تسبیحات و اذکار وہی ہیں پھول کے سجداتِ نماز کے ہیں۔

مسئلہ: اگر ایک تیت میں ایک سے زیادہ سہو ہو جائیں، تو سب کے لیے یہی آخری دو سجدے ہوں گے نہ کہ ہر ایک کے لیے الگ الگ۔

مسئلہ: سجدہ سہو کے نکالنے میں بھی سہو ہو جائے، تو اس کی تلافی و تدارک بھی انہی دو سجدہ سہو سے ہوگی، اس کے لیے الگ سجدے نہ نکالے جائیں۔

مسئلہ: نماز خواہ فرض ہو خواہ سنت، خواہ نفل سب کے سہو کا ایک ہی حکم ہے۔

مسئلہ، امام کو اگر سہو ہو اور وہ سجدہ سہو نکالے تو مقتدیوں پر بھی امام کی موافقت کے لیے سجدہ سہو واجب ہے اور اگر مقتدی کو سہو ہو جائے تو نہ امام پر سجدہ ہے نہ اس مقتدی پر نہ کسی اور پر۔

نماز کا تعلق اگرچہ براہ راست خدا تعالیٰ سے ہے اور مخلوق نماز باجماعت کو اس سے کچھ بھی واسطہ نہیں، لیکن پھر بھی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ نماز باجماعت ادا کیا کرو تا کہ فرزندانِ توحید مجتمع ہو کر اپنا نظام قائم رکھ سکیں اور وہ دینی محفلوں کو ذوق و شوق سے رونق دینے کا مذاق حاصل کر سکیں نیز اس میں اپنے دین کا عملی طور پر اعلان و اظہار ملحوظ ہے۔ (فتاویٰ)

سب سے پہلے انتخابِ امام کا مسئلہ ہے جو نظامِ قوم کا سرِ بند ہے۔ اگر امام کا انتخاب حسبِ ضرورت درست ہوا، تو مقاصد حاصل ہو سکنے کی امید بھی ہو سکتی ہے، ورنہ آج طریٰ مسجد اور گلہری امام کی مثل صاوق آئے گی۔

عقدِ امامت سے جو مقصود ہے، اس کا مدار دو چیزیں ہیں۔ امام کی قوتِ علمی اور قوتِ عمل۔ قوتِ علمی سے وہ اپنے فرائضِ امامت اور احکامِ شریعت کو خود جاننے کے بعد قوم کو طریقِ سنت پر نماز پڑھاتے گا اور ان کو ارشاد و ہدایت کرے گا۔ اور قوتِ عمل سے وہ اپنے نمونہ عمل سے قوم کو راہ پر لگا کر منزل پر پہنچاتے گا۔

علمی قابلیت کا محور خدا کی کتاب قرآن مجید اور اس کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کا طریقِ عمل ہے۔ جو اس کے متعلق آپ نے فرمایا کہ قوم کا امام اسے بنایا جاتے، جو کتابِ الہی یعنی قرآن مجید زیادہ جانتا ہو اور اگر دو شخص قرآن دانی میں برابر ہوں تو ان میں سے اُسے امام بنایا جاتے جو سنتِ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے زیادہ واقف ہو۔ (متفق علیہ)

اور قوتِ عملی کے متعلق فرمایا:

اجْعَلُوا اٰئِمَّتَكُمْ خِيَارَكُمْ
فَلَنْهُمْ وَفْدَكُمْ فِيمَا
بَيْنَكُمْ وَبَيْنَ رَبِّكُمْ۔

یعنی اپنے میں نیکو تر اشخاص کو اپنے
امام بنایا کرو، کیونکہ وہ تمہارے اور
تمہارے پروردگارِ عالم کے درمیان
سفیر ہیں۔

(جامع صغیر للسيوطی)

پس یہی باتیں ہیں جن سے کوئی قوم اپنے رہنما سے علمی اور عملی دو طرح کے فیضان
حاصل کر سکتی ہے اور یہ دونوں ضرورتیں صرف خدا کی کتاب اور خدا کے رسول کی سنت پر
عمل پیرا ہونے سے پوری ہو سکتی ہیں اور بس اسی لیے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے
انہی دو کو اصل اصول اور مدارِ کار قرار دے کر ان کے علم کو سب وجوہ انتخاب و
ترشح پر مقدم کیا۔

ہماری قسمتی سے آجکل امامت ایک پیشہ ہو گیا ہے اور خانہ خدا

تا سب کے صدر نشین اور قوم مسلمین کے رہنما و پیشوا دوسرے خدو گاروں

کی طرح ایک خدمت گزار کی حیثیت سے اوپر نہیں سمجھے جاتے۔

اسی ذہنیت سے کئی ایک خرابیاں پیدا ہو گئیں جن میں سے سب سے بڑی یہ ہے کہ

انتخابِ امام کے وقت اہلیت و قابلیت اور اس عہدہ جلیلہ سے موزونیت بالکل نظر انداز

ہو گئی ہے۔ جیسا بھی کم علم یا بے علم، توحیدِ الہی سے نا آشنا، حلاوتِ اسلام سے

بے ذوق، سنتِ رسول سے ناواقف، شرک میں مبتلا، بدعات میں مہمک شخص مل جائے

نہایت ہی کوتاہ اندیشی اور بے دروی و بد تمیزی سے یہ گراں مایہ امانتِ الہی اس کے

سپر دکر دی جاتی ہے۔ فانا للہ۔

اِذَا كَانَ الْغُرَابُ دَلِيلَ قَوْمٍ

سَيَهْدِيهِمْ طَرِيقَ الْمَالِكِيْنَ

(یعنی جب کسی قوم کا رہنما کو آہو تو وہ ان کو مرداروں ہی کی راہ پر لے جائے گا)
 جہلا ایسے اماموں سے فرائض اقامت کیا پورے ہوں گے اور ان کی قوم ان سے
 کیا حاصل کرے گی؟

۱- امام قبلہ رخ ہو کر قوم کے آگے کھڑا ہوتا کہ صورت و معنی
 موقوف امام ہر دو میں مطابقت رہے۔ امام (بالفتح) کے معنی ہیں
 آگے (اگلی طرف)، امام (بالکسر) کے معنی ہیں، پیش رو آگے آگے چلنے والا
 ۲- اگر امام کے ساتھ صرف ایک ہی مقتدی ہو تو وہ دونوں باہم برابر کھڑے ہوں
 تاکہ صف بندی کی صورت قائم رہے۔ امام بائیں طرف کھڑا ہو اور مقتدی دائیں طرف (بخاری)
 بس اس وضعی علامت سے ان میں امتیاز ہو سکے گا۔

عورت مردوں کی امامت نہیں کما سکتی، ہاں
 عورت کی امامت عورتوں کی کما سکتی ہے، لیکن وہ صف کے آگے کھڑی
 نہ ہو، بلکہ اپنی ہم جنس عورتوں کے ساتھ ہی صف کے درمیان کھڑی ہو، کیونکہ یہ صورت
 اس کی امتیازی نمائش کی نسبت پردہ داری کے زیادہ مناسب ہے۔ (بلوغ المرام)
 مسئلہ: متنفل (نفل گزار) مفترض (فرض گزار) کا امام بن سکتا
 ہے۔ (صحیح مسلم)

اوپر بیان ہو چکا ہے کہ باجماعت
 اقتدا، موافقت اور متابعت نماز پڑھنے میں جماعت بندی
 اور نظام قوم ملحوظ ہے، چونکہ کوئی نظام بغیر اطاعت کے قائم نہیں رہ سکتا، اس
 لیے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اس کی سخت تاکید فرمائی اور مقتدی کو سرگزیہ
 اجازت نہیں دی کہ وہ بحالت نماز انتقالات نماز میں اپنے امام سے اختلاف یا
 مسابقت پیشروی کرے؛ چنانچہ فرمایا:

۱- لَا تُبَادِرُوا لِلْإِمَامِ إِذَا كَبَّرَ فَكَبِّرُوا وَإِذَا

امام سے پیشروی نہ کیا کرو (بلکہ، جب وہ تکبیر کہہ لیا کرے تو تم بعد

قَالَ وَلَا الضَّالِّينَ فَقُولُوا آمِينَ وَإِذَا رَكَعَ

ازان (تکبیر) کیا کرو اور جب وہ (فاتحہ میں) ولا الضالین کہہ لیا کرے تو تم بعد از ان، آمین کہا کرو اور

فَارْكَعُوا وَإِذَا قَالَ سَمِعَ اللَّهُ لِمَنْ حَمِدَهُ

جب وہ رکوع میں پڑا جایا کرے تو بعد از ان، رکوع کیا کرو اور جب وہ سمع اللہ لمن حمدہ کہہ لیا کرے

فَقُولُوا اللَّهُمَّ رَبَّنَا لَكَ الْحَمْدُ (مُحَمَّدٌ رَسُلٌ)

تو تم (بعد از ان) ربنا لک الحمد کہا کرو۔

۲- أَمَا يَخْشَى الَّذِي يَرْفَعُ رَأْسَهُ قَبْلَ

جو شخص امام سے قبل اپنا سر اٹھاتا ہے، کیا وہ اس سے نہیں

الْإِمَامِ أَنْ يُحَوَّلَ اللَّهُ مَرَأْسَهُ

ڈرتا کہ عند تعالیٰ اس کے سر کو گدھے کا

رَأْسٌ حَمِيرٍ - (متفق علیہ مشکوٰۃ)

سر بنا دے۔

اقتدا کے معنی ہیں قدم پر قدم رکھنا، یعنی پیروی کرنا۔ اس سے یہ مراد ہے کہ جب مقتدی صورتہ و نیتہ و ذہنہ امام کے پیچھے ہے تو فعلاً اور عملاً بھی اس کا پیرو رہے۔

موافقت سے یہ مراد ہے کہ جس حال میں امام ہو اسی میں مقتدی ہو خواہ جماعت میں پیچھے آکر طے خواہ شروع ہی سے ساتھ ہو، مثلاً اگر امام رکوع میں ہو تو مقتدی بھی رکوع میں ہو۔ متابعت سے یہ مراد ہے کہ جملہ انتقالات امام کی پیروی میں امام کے پیچھے پیچھے

کرتا چلتے ہیں امام سے پیشروی نہ کرے۔ یہ متن مشکوٰۃ و مشکوٰۃ پر مشتمل مفت آن لائن مکتبہ

مسئلہ: اگر کوئی شخص غلطی سے مثلاً امام سے پہلے سر اٹھالے تو فوراً واپس ہو کر امام کی موافقت کرے اور اس بات کا منتظر نہ رہے کہ خیر امام ابھی سر اٹھا لے گا۔ (موطا)

دربارِ خداوندی کی حاضری کے وقت سب سے بڑی **صف بندی** چیز تو واضح داخل کاری ہے۔ اسی تو واضح کا تقاضا ہے کہ قومی نظام کو قائم رکھنے کے لیے امیر و عزیز، اچھے نیچے، حاکم محکوم، غلام و آفت کے امتیاز کو نظر انداز کر کے سب افراد قوم ایک ہوا ریٹج پر مساوی حیثیت سے کھڑے ہوں۔ اس کے فوائد لیے عیاں ہیں کہ محتاج بیان نہیں۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے صف بندی کی سخت تاکیدیں کی ہیں اور خلاف فرزی سے ڈرایا ہے؛ چنانچہ فرمایا:

عباد اللہ لتسوں صفو فکو
اولمخالفتن اللہ بین وجوہکم
خدا کے پرستار بندو! اپنی صفوں کو برابر کیا
کردو، ورنہ خدا تمہارے درمیان مخالفت کے
جذبات، پیدا کرنے گا
(رواہ مسلم و مشکوٰۃ)

مل کر کھڑا ہونے میں تجبر و کراہت و نفرت دور ہو کر اتحاد و الفت **حکمت** قائم ہوتی ہے اور ہٹ کر کھڑا ہونے کی صورت میں ہو سکتا ہے کہ ایک اپنے آپ کو بڑا سمجھے اور دوسرے کو حقیر جانے، بس اسی سے حقارت و نفرت کے جذبات پیدا ہو کر مخالفت ہو جاتی ہے اور قومی شیرازہ بکھر جاتا ہے، اسی لیے اس سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے سخت ڈرایا۔

اسلام نے غیر محرم مرد اور عورت کا ایک صف میں
کھڑا ہونا پسند نہیں کیا۔ محلِ فتنہ ہونے کی وجہ سے
مردوں اور عورتوں کی
صفوں میں ترتیب
محلِ حضور قلب اور خشیت ہے، اس لیے آنحضرت

صلی اللہ علیہ وسلم کے عہد میں پہلی صف میں آپ کے قریب دانا شخص کھڑے ہوتے تھے مردوں کی صفوں کے بعد لڑکوں کی صفیں اور ان کے بعد سب سے پیچھے عورتوں کی صفیں کھڑی ہوتی تھیں۔ (ابوداؤد وغیرہ)

نیز آپ کا حکم تھا کہ مرد سجدے سے اٹھ کر بیٹھ جایا کریں، تو عورتیں اس کے بعد سجدے سے سر اٹھایا کریں۔ (صحیح مسلم)

اس حکم میں نہایت لطیف حکمت ہے۔ جو صاحبانِ عظمت و اشارہ فراست سے پوشیدہ نہیں رہ سکتی۔

۱۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ خدا کی (عبادت گزار) بندوں کو خدا کی مسجدوں میں آنے سے نہ روکو۔

۲۔ یہ بھی فرمایا کہ کوئی عورت خوشبو لگا کر مسجد میں نہ آئے۔

۳۔ یہ بھی فرمایا کہ (آتے جاتے وقت) رستے کے ایک کنارے ہو کر چلا کریں۔

۴۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی عادت مبارکہ تھی کہ اگر کسی عورت کا بچہ رٹنے لگتا

تو آپ قرأت چھوٹی کر دیتے۔ (یہ سب احادیث صحیح مسلم میں ہیں)

جس شخص کی نماز کا کچھ حصہ امام کے ساتھ شامل ہونے

احکامِ مسبوق سے پہلے رہ گیا ہو اسے مسبوق کہتے ہیں۔ اسے

چاہیے کہ جس حالت میں امام کو پائے، اسی حالت میں تکبیر تحریمہ کہہ کر اس کے ساتھ شامل ہو جائے اور امام کے ساتھ شامل ہو کر نماز پڑھتا رہے۔ جب امام سلام پھیر دے، تو یہ بغیر سلام پھیرنے کے اٹھ کھڑا ہو اور جو رکعت رہ گئی ہو اسے پورا کر کے حسب دستور سلام پھیر کر نماز ختم کر لے۔

چنانچہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

یعنی جو تم کو ملے وہ پڑھ لو اور جو رہ جاتے وہ
 پیچھے اٹھ کر پورا کر لو (متفق علیہ)

مسئلہ: پوری رکعت جو امام کے ساتھ پائی، اسے ابتدائی سمجھ لو جو خود اٹھ کر پڑھنی ہے، اس کو آفری۔

مسئلہ: آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ نماز کا شروع اللہ اکبر سے ہے اور اس کا خاتمہ سلام پر ہے۔ پس یہ دونوں اور ان کے درمیان جتنے فرائض ہیں، سب ادا کیے جائیں، تو نماز پوری ہوتی ہے، ورنہ باطل ہو جاتی ہے۔ ان فرائض میں سے قیام اور قرأت (عام اس سے کہ سورۃ فاتحہ ہو یا کہیں سے بھی ہو، دو اہم فرائض ہیں۔ پس اگر کوئی شخص امام کے ساتھ رکوع میں شامل ہوا، تو ظاہر ہے کہ اس کے قیام اور قرأت دو رکعت ہو گئے۔ پس وہ رکعت پوری نہ ہوگی، لہذا اس کی بجائے اخیرہ ایک رکعت پوری کرنی پڑے گی۔ جو لوگ رکوع میں ملنے سے رکعت ہو جانے کے قائل ہیں۔ ان کے

تنبیہ پاس آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے قول اور فعل میں سے کوئی مرتب امر نہیں ہے اور جو کچھ وہ اجتہاد یا آثار غیر مرفوعہ سے سند پکڑتے ہیں۔ وہ دو رکعت ہو جانے کے مقابلے میں نری کہیںج تالی ہے۔ صحیح یہی ہے کہ جب قیام اور قرأت دو رکعت ہو گئے تو رکعت پوری نہ ہوئی۔ زیادہ باتیں بنانے کی ضرورت نہیں ہے۔
 فافہم ولا تکن من القاصرین۔

ائمہ کو ہدایات

۱۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جو شخص امامت کرتے، اُسے چاہیے کہ وہ تخفیف کرے، کیونکہ اس کے پیچھے ضعیف بڑھے، اور مرلیض (بیمار) اور کام کاج والے لوگ بھی ہوں گے۔ (صحیح مسلم)

حکمت ، آپ کا یہ حکم سنت تاکیدری ہے۔ معمول نہیں (مسلم) اور حکمت اس کی ظاہر ہے۔

۲۔ کسی جگہ کے مقرر امام کی اجازت کے بغیر اس کے حلقہ امامت میں امام بنانا منع ہے۔ (صحیح مسلم)

۳۔ جس امام سے قوم ناخوش ہو، وہ اگر باوجود ان کی ناخوشی کے خواہ مخواہ امام بن کر نماز پڑھائے، تو اس امام کی نماز نہیں ہوتی۔ (مشکوٰۃ)

صلوٰۃ المعذورین

ابن آدم پر مختلف حالات وارد ہوتے ہیں جن کے ماتحت اسے اپنی زندگی گزارنی پڑتی ہے، مثلاً کبھی یہ گھر میں آرام و اطمینان میں ہے اور کبھی سفر میں حیران ہے، کبھی نندرست و توانا ہے اور کبھی بیمار و نزار ہے، کبھی امن میں ہے اور کبھی جنگ اور خوف کی حالت میں ہے، کبھی شدتِ بارش و برفباری میں محصور ہے اور کبھی خشک موسم میں آرام و آسائش سے نقل و حرکت پر قادر ہے۔ پس اسلام نے اس کی ہر حالت کا لحاظ رکھا ہے اور اس کے مطابق اس پر احکام جاری کیے ہیں۔ یہ نہیں کیا کہ اسے بالکل عبادتِ الہی سے مستثنیٰ کر کے معطل و بیچار کر دے۔ ہاں اس کے عذر دل کو نظر میں رکھ کر اس کو چند رعایتیں دے دی ہیں؛ چنانچہ ہم وہ سب عذرا اور رعایتیں بالترتیب ذکر کرتے ہیں،

مسافرت میں جو عرج و بے اطمینانی ہوتی ہے۔ وہ ظاہر ہے۔ اس

سفر میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے چند رعایتیں دی ہیں،

۱۔ ہر چار گانہ نماز کو نصف کر کے دو دو رکعات پر اکتفا کی۔ فجر کی نماز آگے ہی دو رکعت

ہے۔ شام کی نماز کی تین ہی رکھی ہیں، کیونکہ تین کا نصف پوری نماز نہیں اور نیزہ تمام فرضوں کی رکعت کو طاق کرنے والی نماز ہے جس طرح کہ تہجد کے دو تمام نوافل کی رکعات کو طاق کرنے والے ہیں۔

۲۔ ظہر و عصر کو اور مغرب و عشاء کو جمع کرنے کی اجازت دی، خواہ ظہر کے ساتھ عصر کو پڑھ لے۔ خواہ عصر کے وقت ظہر اور عصر دونوں کو جمع کر لے۔ اسی طرح مغرب اور عشاء کا حال ہے، خواہ جمع تقدیم کرے، خواہ جمع تاخیر، ہر دو طرح رخصت ہے۔ (حجۃ اللہ)

۳۔ فرائض کے علاوہ جس قدر سنتیں ہیں، وہ معاف ہیں۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور حضرت ابو بکر، حضرت عمر اور حضرت عثمان (رضی اللہ تعالیٰ عنہم) سوائے فجر کی سنتوں اور تروں کے دیگر سنن و نوافل نہیں پڑھا کرتے تھے۔ (حجۃ اللہ صحیح مسلم)

مسئلہ: سفر میں نماز قصر کرنا اور پوری پڑھنا ہر دو امر حدیث سے ثابت ہیں۔ (حجۃ اللہ)

مسئلہ: مسافر امام ہو اور وہ قصر کرے، تو مقیم مقتدی امام کے بعد اپنی نماز پوری کر لے اور اگر امام مقیم ہو اور اس کے پیچھے مسافر مقتدی ہو تو وہ مقتدی امام کی متابعت کی وجہ سے پوری نماز پڑھے، قصر نہ کرے۔

مسئلہ: اگر مسافر نے مقیم امام کے پیچھے چارگانہ نماز میں دو رکعات پائی ہیں، تو وہ امام کے ساتھ دو رکعت پڑھنے سے سلام پھیر سکتا ہے، کیونکہ اس نے اپنا واجب پورا کر دیا۔

بیمار کے لیے بھی اس کے مناسب رعایتیں رکھی گئی ہیں، مثلاً اگر وہ مَرَضٌ و حو نہیں کر سکتا، تو تیمم کر لے اور اگر کھڑا ہو کر نماز نہیں پڑھ سکتا، تو پھر بیٹھ کر پڑھ لے اور اگر بیٹھ کر بھی نہیں پڑھ سکتا، تو اشارے سے پڑھ لے اور سجدے کے وقت رکوع کی نسبت گردن کو کچھ اوجھکاتے۔ (حجۃ اللہ وغیرہ)

۲۔ اگر کسی وقت سہل یا بخار کی شدت کی وجہ سے ظہر اور عصر اور مغرب و عشاء کے جمع کرنے کی ضرورت پڑ جائے، تو کر سکتا ہے۔

۳۔ شدت مرض اور شدت ضعف اور سہل کی حالت میں بھی سنن و نوافل کی معافی کی

امید ہے۔ بحديث فَاثْمًا مِينَهُ مَا اسْتَطَعْتُمْ۔ (صحیح مسلم)

شدتِ برسات اور بر فباری کی حالت میں دوبارہ آنا مشکل ہو تو مسجد میں نماز

مَطْر باجماعت جمع کر لینا جائز ہے (بجۃ اللہ)

۱۔ میدانِ جنگ میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے کئی طریق پر نماز پڑھی ہے

خوف سب میں مشترک امر یہ ہے کہ اس میں قصر ہوتی تھی۔ خالیوں کی ایک جماعت

دشمن کے مقابلہ میں، ہر ایک جماعت باری باری سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ

ایک ایک رکعت پڑھ کر اپنے اپنے مقام پر جا کھڑی ہوتی (بلوغ المرام وغیرہ)

۲۔ شدتِ خوف ہو اور گھمسان کی لڑائی ہو رہی ہو اور جماعت بندی نہ ہو سکے، تو سواڑ

پیادہ، ٹھہرے ہوتے، چلتے ہوتے، قبلہ رخ یا کسی اور طرف، جس طرح بن پڑے، نماز ادا کر لے، یہ بھی حدیث سے ثابت ہے۔ (بجۃ اللہ بحوالہ بخاری)

خلاصہ مطلب یہ ہے کہ جو کچھ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے مروی ہے، وہ سب جائز

ہے۔ انسان اپنی حالت اور مصلحت اور تقویٰ کو ملحوظ رکھتے ہوئے نیک نیتی سے حکمِ خدا سے

عہدہ برآ ہونے کے لیے کر لے۔ شریعتِ مطہرہ میں کوئی تنگی نہیں۔ واللہ ولی السرائر

مسئلہ: آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جس طرح خدا تعالیٰ اس بات

سے خوش ہوتا ہے کہ اس کے فرائض ادا کیے جاتیں۔ اسی طرح اس بات سے بھی خوش

ہوتا ہے کہ اس کی رخصتوں پر بھی عمل کیا جائے۔ (بلوغ المرام وغیرہ)

نمازِ جنازہ

نظامِ قومی کے لیے لازم ہے کہ آپس میں خیر خواہی و ہمدردی ہو۔ سو آنحضرت

صلی اللہ علیہ وسلم نے اس ہمدردی کا سلسلہ محض زندگی تک محدود نہیں رکھا، بلکہ اس زندگی

کے بعد بھی میت سے ہمدردی سکھائی ہے کہ جہاں تک ہو سکے سب مسلمان جمع ہو کر میت

کے لیے خواہ رشتہ دار ہو یا غیر رشتے دار۔ ملاقاتی ہو یا اجنبی۔ امیر ہو یا غریب، خدا کے حضور میں قبلہ رخ ہو کر بجز وادب کھڑے ہوں اور دعائے مغفرت کریں، چنانچہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ مسلمان کے، مسلمان کے ذمے چھ سچی ہیں۔ ایک ان میں سے یہ فرمایا،

يَشْهَدُهُ إِذَا مَاتَ (مشکوٰۃ کتاب الاداب) یعنی جب وہ فوت ہو تو اس کا جنازہ پڑھے اس کا طریق یہ سکھایا کہ تکبیر تحریمہ کہہ کر سورۃ فاتحہ اور بعد اس کے کوئی دیگر سورت پڑھیں، پھر تکبیر کہیں، پھر دُرُودِ شَرِيفٍ پڑھیں، پھر تکبیر کہیں، پھر میت کے لیے دُعائے مغفرت کریں یہ تفصیل کتب ذیل میں کئی احادیث کو جمع کر کے لکھی ہے، نیل الادوار، تلخیص الجبر، تفسیر ابن کثیر، عون الباری شرح ادلۃ البخاری زیر آیت۔

إِنَّ اللَّهَ وَمَلَائِكَتَهُ يُصَلُّونَ عَلَى النَّبِيِّ.

دُكَاۥا ۱ اَللّٰهُمَّ اَغْمِرْ لِحَيَاتِنَا وَمَيِّتِنَا وَشَاهِدِنَا

خداوند! ہماری زندگی اور ہماری میت کو بھی اور ہمارے حاضر کو بھی

وَغَائِبِنَا وَصَغِيرِنَا وَكَبِيرِنَا وَذَكَرِنَا

اور ہماری فاتحہ کو بھی اور ہمارے چھوٹے کو بھی اور ہمارے بڑے کو بھی اور ہمارے مرد کو بھی اور

وَأَنْتَ اللَّهُمَّ مَنْ أَحْيَيْتَهُ مِنْ بَيْنَا فَاحْيِهِ

ہماری محنت کو بھی، خداوند! جسے تو ہم میں سے زندہ رکھے، سو اس کو اسلام پر رکھنا اور جسے تو

عَلَى الْإِسْلَامِ وَمَنْ تَوَفَّيْتَهُ مِنْ بَيْنَا فَتَوَفَّهُ عَلَى

ہم میں سے قبض کرے، تو اسے ایمان پر قبض کرنا۔ الہی! ہمیں

الْإِيمَانِ اللَّهُمَّ لَا تَحْرِمْنَا أَجْرَهُ وَلَا تُضِلَّنَا بَعْدَهُ (منتقى)

اس (بیت) کے اجر سے محروم نہ کرنا اور ہمیں اس کے بعد رفتہ (ضلالت) میں نہ ڈالنا۔

۲۔ اَللّٰهُمَّ اغْفِرْ لَهُ وَاَرْحَمَهُ وَاَعْفُ عَنْهُ وَعَافِهِ

الہی! اس رحمت کو بخش دے اور اس پر رحمت کر اور اسے معاف کر اور اسے آرام دے

وَاَكْرِمْ نَزْلَهُ وَوَسِّعْ مَدْخَلَهُ وَاغْسِلْهُ

اور اس کی بھائی اچھی طرح کر اور اس کے داخل ہونے کی جگہ کو کشادہ کر اور اسے پانی اور برون

بِمَاءٍ وَتَلْبِجٍ وَنَقِيهِ مِنَ الْخَطَايَا كَمَا يَنْقِي الثَّوْبُ

اور اولوں سے دھو ڈال اور اسے خطاؤں سے اس طرح پاک اور صاف کنے جس طرح سفید

الدَّبْيُضُ مِنَ الدَّنَسِ وَاَبْدِلْهُ دَارًا خَيْرًا

کپڑا میل کپیل سے صاف کیا جاتا ہے اور اسے اس کے گھر سے بہتر گھر بدل کر عطا کر اور اس

مِنْ دَارِهِ وَاَهْلًا خَيْرًا مِنْ اَهْلِهِ وَزَوْجًا خَيْرًا

کے اہل سے بہتر اہل عطا فرما اور اس کے گھڑے سے بہتر جوڑے عنایت

مِنْ زَوْجِهِ وَقِهِ فِتْنَةَ الْقَبْرِ وَعَذَابَ النَّارِ

کر اور اسے قبر کی آزمائش اور دوزخ کے عذاب سے محفوظ رکھو۔

۳۔ اَللّٰهُمَّ اِنَّ فُلَانًا بَيْنَا فُلَانًا كَاتِبِيْهِ پَسَاءٌ مِّمَّنْ هِيَ اَوْ تَمِيْرِيْ اَمَانٍ

جَوَارِكٍ فَفِيْهِ فِتْنَةُ الْقَبْرِ وَعَذَابُ النَّارِ وَ

وَعَهْدٌ مِّمَّنْ هِيَ۔ پس تو نے اسے قبر کی آزمائش سے اور دوزخ کے عذاب سے

اَنْتَ اَهْلُ الْوَفَاءِ وَالْحَمْدُ۔ اَللّٰهُمَّ فَاغْفِرْ لَهُ

پہلے کھاتا تو وفا اور عہد کا صاحب ہے۔ خداوند! اسے بخش دے

وَاَرْحَمَهُ اِنَّكَ اَنْتَ الْغَفُوْرُ الرَّحِيْمُ طر ابو داؤد،

اور اس پر رحمت فرما۔ بے شک تو بڑا ہی بخشنے والا اور مہربان ہے۔

مسئلہ، میت اگر مرد ہو، تو تمام اس کو سامنے رکھ کر اس کے سر کے بائیں

محکم دلائل و براہین سے مزین متنوع و منفرد کتب پر مشتمل مفت آن لائن مکتبہ

کھڑا ہوا اور اگر عورت ہو تو اس کے وسط میں کھڑا ہو۔ (مسلم)

مسئلہ: جنازہ کی نماز غائب میت کے لیے بھی جائز ہے اور دفن ہو چکنے کے بعد قبر پر بھی جائز ہے۔ (مسلم)

مسئلہ: اگر کوئی شخص جنازہ کی نماز میں جماعت سے رہ جائے، تو وہ اکیلا بھی جنازہ پڑھ سکتا ہے۔ (تیسل)

مسئلہ: نماز جنازہ مسجد میں بھی جائز ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے بھی مسجد میں پڑھا۔ (مسلم) اور حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے حضرت ابو بکر رضی اللہ تعالیٰ عنہ کا جنازہ مسجد میں پڑھا، اور حضرت صہیب رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ کا جنازہ مسجد میں پڑھا۔ (منتقی)

مسئلہ: نماز فجر کے بعد (طلوع آفتاب سے پہلے) اور نماز عصر کے بعد (وقت مکروہ سے پہلے) نماز جنازہ جائز ہے۔ (موطا)

مسئلہ: نماز جنازہ میں رکوع سجد نہیں ہے، لیکن وقتو، استقبال، تکبیر تحریمیہ، قرأت اور سلام۔ یہ سب امور دیگر نمازوں کی طرح ہیں اور جن اوقات میں دیگر نمازیں مکروہ ہیں۔ ان میں جنازہ بھی مکروہ ہے، یعنی طلوع وغروب کے وقت اور جب سورج سر پر کھڑا ہو۔ (بخاری)

جنازہ میں تین امر ملحوظ ہیں۔ میت سے ہمدردی اور بچوں کا جنازہ

خدا تعالیٰ سے اس کے لیے بخشش و رحمت کا طلب کرنا اور تعلق قلبی کو ساتھ رکھتے ہوئے اس سے مفارقت کرنا جس سے اس کا اعزاز و اکرام بھی بھی پایا جاتے۔ بچے معصوم ہوتے ہیں، ان کے لیے بخشش کی دعا کی ضرورت نہیں، لیکن دیگر امور کا تعلق ان سے بھی ہے۔ نیز اسلامی حکمت نگاہ میں اولاد سے دو جہان (دنیا و آخرت) کی امیدیں وابستہ ہیں۔ بچہ کی موت سے دنیا کی امیدیں تو منقطع ہو گئیں، لیکن آخرت کی امیدیں



سے دل برداشتہ نہیں ہو جانا چاہیے، اس لیے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا،
 صَبَّوْا عَلٰی اَطْعَا لِكُمْ فَاِنَّهُمْ
 یعنی اپنے بچوں کا بھی جنازہ پڑھا کرو، کیونکہ وہ
 تمہاری ان چیزوں میں سے ہیں جو تم نے
 مِّنْ اَفْرَاطِكُمْ۔ (ابن ماجہ)
 آگے بھیج دی ہیں۔

سُبْحَانَ اللّٰهِ! کیسے عجیب طریق پر سمجھایا ہے۔ اسی پیش خیمہ ہونے کی مناسبت سے
 حضرت حسن بصری رحمۃ اللہ علیہ بچوں کے جنازوں پر سورت فاتحہ اور یہ دعا پڑھا کرتے تھے!
 اَللّٰهُمَّ اجْعَلْهُ لَنَا سَلَفًا
 یعنی خداوند! اس (بچے) کو ہمارے لیے
 وَفَرَّهَا وَذُخْرًا وَاجْرًا۔
 پیشرو اور پیش خیمہ اور ذخیرہ (ثواب) اور
 (بخاری ۱۷)

شہداء کے جنازے کے متعلق دونوں قسم کی روایتیں
 آئی ہیں۔ منفی روایتوں کا مقصد یہ ہے کہ شہداء کے

فاتر المرام ہونے کی شہادت خود خدا تعالیٰ اور اس کا رسول دیتا ہے تو وہ اس سے بالاتر ہیں
 کہ ان کے لیے دیگر لوگ دعائے بخشش کریں۔

ان کی امتیازی شان کو قائم رکھنے کے لیے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے نہ تو ان کو غسل
 دلویا کہ ان کے زخموں کا خون نہ دہل جائے اور نہ ان کو کفن پہنایا، بلکہ اس بات کو پسند کیا کہ
 وہ اسی خون آلودہ جسم اور لباس میں خدا کے ہاں جائیں اور حضرت حمزہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ
 کو کفن اس لیے پہنایا تھا کہ دشمنوں نے ان کے کپڑے اتار لیے تھے اور مثبت روایتوں
 کا مقصد یہ ہے کہ دعائے بخشش کے علاوہ جو امور ہیں، ان کا لحاظ رہے۔ واللہ
 اعلم بالصواب۔

لے بچوں کے جنازے کی دعا کے متعلق مجھے کوئی مرفوع حدیث نہیں ملی، لہذا حضرت حسن بصری رحمۃ اللہ

تابعی سے دُعا نقل کی گئی ہے۔ ۱۲

مذکورہ بالا بیان کو ملحوظ رکھتے ہوئے خلاصہ
موجودات، محبوب رب العالمین صلی اللہ علیہ وسلم

سرور کائنات ﷺ کا جنازہ

کو تو ہماری دعاؤں کی ضرورت نہیں، خصوصاً جب خدا تعالیٰ خود آپ پر رحمتیں نازل فرماتا ہے اور اس کے پاک ملائکہ ہر دم رحمت طلب کر رہے ہیں، لیکن جب آپ ہم کو کفر و ضلالت کی تاریکی سے نکال کر ایمان و ہدایت کی روشنی میں لائے، تو ہماری اپنی سعادت ہے کہ ہم آپ پر صلوة و سلام بھیجیں اور آپ کے احسانات کے شکر یہ میں خدا تعالیٰ سے آپ کے لیے رحمتیں طلب کریں۔ اسی لیے آپ نے فرمایا کہ جو کوئی مجھ پر ایک دفعہ درود شریف پڑھتا ہے خدا تعالیٰ اسے دس نیکیاں عطا فرماتا ہے، اس کی دس خطا تیں معاف کرتا ہے اور اس کے دس دہجے بلند کرتا ہے۔ (نسائی)

اس لیے امت نے اپنی سعادت مندی و ایفائے حق کے لیے آپ کا جنازہ پڑھا اور چونکہ لوگ نہایت کثرت سے تھے اور حجرہ نبویہ بات تنگ تھا اور جنازہ کا باہر میدان میں نکالنا مناسب نہ سمجھا گیا، اس لیے دس دس اشخاص ایک در سے حجرے میں داخل ہوتے اور دوسرے در سے نکلتے جاتے۔ بالغ مردوں کے بعد اسی طریق سے عورتوں نے پڑھا، پھر اسی طریق سے لڑکوں نے اور کوئی خاص شخص امام مقرر کر کے جماعت اس لیے نہ کرائی گئی کہ ایک ایک فرزند توحید اور فردا امت جناب خداوندی میں مساوی طور پر اپنے اپنے جذباتِ عقیدت اور تحفہ ہائے ارادت پیش کرنے کا موقع پاسکے۔

حضرت ابن عباس اور حضرت علی (رضی اللہ تعالیٰ عنہما) اور حضرت امام جعفر صادق (رضی اللہ عنہ) سے یہی روایات ہیں کہ تھوڑے تھوڑے لوگ حجرے شریف میں آتے اور جنازہ پڑھ کر نکلتے جاتے اور خاص امام کوئی نہ تھا۔ (ابن ماجہ، حاشیہ ابن ماجہ - کنز العمال، جنازہ کے لیے جماعت شرط ہے۔)

آپ کی وفات شریف دو شنبہ کو ہوئی اور چہار شنبہ کی نصف شب کے وقت آپ

لحد شریف میں رکھے گئے۔ اتنے عرصے تک آپ پر نمازِ جنازہ کا سلسلہ جاری رہا۔
تمام جنازہ پڑھنے والوں کا شمار تیس ہزار تھا۔ (نیل الاوطار)

جنازہ پر تکبیروں کی تعداد چارو عام روایتوں میں ہے
عدد تکبیراتِ جنازہ

اور موقوف روایات میں وارد ہے۔ حضرت امیر حمزہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے جنازہ پر نو
تکبیریں پڑھنی مروی ہیں۔ حضرت علی رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے حضرت سہیل بن حنیف رضی اللہ عنہ
پر چھ تکبیریں پڑھیں اور فرمایا کہ وہ بدی تھا۔ (بخاری)

زندگی خدا تعالیٰ کی نعمت ہے جس پر خدا تعالیٰ
خود کشی کرنے والے کا جنازہ

کی ہزاروں نعمتوں کی بنیاد ہے۔ جس طرح
اسے لایعنی و ناگردنی کاموں سے گزار کر اسے تباہ کرنا گناہ ہے اسی طرح اسے جان بوجھ
کر اپنے ہاتھوں ہلاک کرنا بھی گناہِ عظیم ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے خود کشی کرنے
والے کا خود جنازہ تو نہیں پڑھا، لیکن لوگوں کو اجازت دے دی تھی کہ تم جنازہ
پڑھ لو۔ (منتقی)

جو شخص کسی گناہِ عظیم مثلاً
شریعتِ مطہرہ کی حد میں مارے

بدکاری یا قصاص میں شریعت
جانے والے کا جنازہ
کے حکم سے مارا جاتے، وہ
گناہ سے پاک ہو جاتا ہے، اس کا جنازہ پڑھنے سے کراہت نہیں کرنی چاہیے۔ آنحضرت
صلی اللہ علیہ وسلم نے ایسا ہی فرمایا ہے۔ (منتقی)

نماز جمعہ

جماعت کے لیے ہر روز پانچ بار اہل محلہ جمع ہو سکتے ہیں، لیکن تمام شہر یا شہر
محکم دلائل و براہین سے مزین متنوع و منفرد کتب پر مشتمل مفت آن لائن مکتبہ

کا بڑا حصہ جمع نہیں ہو سکتا اور جمہور کو بغیر اجتماع و نظام کے رکھنا ان کو بے لگام و شتر بے ہمار بنانا ہے جو مناسب نہیں، اس لیے اسلام نے حکم کیا کہ شہر کے فرزند ان کو حید اپنے قومی مرکز (مسجد) میں سر ہفتے میں ایک دن جمع ہو کر آپس میں تعارف بھی کریں اور وعظ و نصیحت سن کر احکام الہی اور اپنی دینی و دنیوی ضروریات حاضرہ کا بھی علم حاصل کریں اور گلے ہفتے کے لیے نظام عمل سمجھ جائیں تاکہ ان کی قوتِ ایمانی، بصیرتِ علمی اور جذبہٴ عمل ہمیشہ تازہ و قائم رہے۔

نیز یہ کہ تمام دنیا میں رواج ہے اور مناسب ہے کہ کاروبار اور محنت سے الگ ہو کر دماغ و بدن کو راحت و آسائش دینے کے لیے ہفتے میں ایک دن تعطیل کرتے ہیں مسلمانوں میں، دفتروں میں بڑے بڑے کارخانوں میں، تلوں اور مشینوں میں یہی دستور ہے۔ اسلام نے بھی مسلمانوں کو ہفتے میں ایک دن فراغت کرنے کا حکم دیا ہے اور اس تعطیل و فراغت کو لایعنی امور میں ضائع نہیں ہونے دیا، بلکہ علمی و روحانی ترقی اور قومی اجتماع میں صرف کرنے کا حکم دیا ہے۔

زمانہ جاہلیت میں جمعہ کا نام عروقہ بنتھا۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم وجہ تسمیہ نے اس دن میں تمام مسلمانوں کو جمع ہونے کا حکم دیا اور اس کا نام یوم الجمعہ رکھا۔ (شرح سفر و لودی)

نیز انسانی دنیا کی ابتداء یعنی آدم علیہ السلام کی ہستی اسی دن عالم وجود و شہود میں آئی۔ علاوہ اس کے دیگر بڑے بڑے کام بھی اسی دن ہوئے۔ (مشکوٰۃ)

خدا تعالیٰ نے نمازِ جمعہ کی حاضری کی تاکید فرمائی: **فرضیتِ جمعۃ المبارک** سب سے زیادہ کی ہے، چنانچہ فرمایا: **يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا إِذَا نُودِيَ لِلصَّلَاةِ مِنْ يَوْمِ الْجُمُعَةِ فَاسْعَوْا** مسلمانو! جب جمعہ کے دن نماز کی اذان ملے، تو تم خدا کے ذکر کی طرف



لپک کر آجایا کرو اور خرید و فروخت (فونیا)،
چھوڑ دیا کرو۔ یہ بات تمہارے لیے بہت بہتر
ہے۔ اگر تم حقیقت کو سمجھو

إِلَىٰ ذِكْرِ اللَّهِ وَذَرُوا لَبِيعَ
ذَٰلِكُمْ خَيْرٌ لَّكُمْ إِن كُنْتُمْ
تَعْلَمُونَ - (جمعہ - پ ۲۸)

اسی طرح آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

لوگ جمعے چھوڑنے سے ضرور باز آجائیں!
ورنہ خدا تعالیٰ ان کے دلوں پر ضرور مہر
لگا دے گا۔ پھر وہ غافل و بے خبر
ہو جائیں گے۔

لَيَنْتَهِيَنَّ أَقْوَامٌ عَنْ زَدْعِهِمْ
الْجُمُعَاتِ أَوْ لِيَخْتِمَنَّ اللَّهُ
عَلَىٰ قُلُوبِهِمْ ثُمَّ لَيَكُونُنَّ
مِنَ الْغَافِلِينَ - (رواہ مسلم)

یز سرمایا:

جو شخص جمعہ کو ہلکا جان کر اسے تین مرتبہ
چھوڑے گا، خدا تعالیٰ اس کے دل
پر مہر لگا دے گا۔

مَنْ تَرَكَ الْجُمُعَةَ ثَلَاثَ
مَرَّاتٍ تَهَاوَنًا بِهَا كَبَعَ اللَّهُ
عَلَىٰ قَلْبِهِ - (ترمذی)

تشریح: جس طرح مشق اور بھراہ فعل سے طبیعت میں ملکہ اور قوت پیدا ہوتی
ہے۔ اسی طرح ترک سے قوتِ ارادی میں پستی اہمیت میں شستی پیدا ہو جاتی ہے اور ہوتے تکتے
نور ایمان بجھ جاتا ہے، بصیرت اندھی ہو جاتی ہے، دماغ اکھڑا اور اُجڑ ہو جاتا ہے اور
جذبہ عمل مرجاتا ہے۔ انسان سیرتِ انسانی سے نکل کر بہائم میں مل جاتا ہے اور اس میں
سوائے انسانی صورت کے کچھ بھی باقی نہیں رہتا اور چونکہ خدا کا فیض اور توفیق محض صورت پر
نازل نہیں ہوتا، بلکہ اس کا محل دمور و میرت ہے، جسے ان لوگوں نے فرائض کے ترک
سے ضائع کر دیا ہے، کیونکہ خدا کو انہوں نے فراموش کر دیا۔ سو ساتھی میں یہ شامل نہ ہوئے،
تو ان میں سوائے صورتِ انسانی کے کچھ بھی باقی نہ رہا۔ پس توفیقِ الہی ان کے شامل حال کیسے
ہو تو توفیق کے ہٹا لینے کو شریعت کی زبان میں ختم۔ طبع و غیب و کلمات سے تعبیر کیا جاتا ہے۔

۲- اور یہ جو کہا کہ وہ پھر غافل ہو جائیں گے۔ سو اس کی وجہ یہ ہے کہ لغت میں غفل (بالضم) اس رستے کو اور اس زمین کو کہتے ہیں جس میں کوئی علامت راہ چلنے کے لیے اور کوئی عمارت رونق و آبادی کے لیے نہ ہو۔ پس وہ شخص جو اپنے خالق و مالک کو فراموش کر دیتا ہے اور جماعت مسلمین (سومنائی) سے الگ رہتا ہے، وہ اجڑی ہوتی زمین اور رستے کی مانند ہے۔ اللہم احفظنا۔

فضیلتِ جمعہ : آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا:

خَيْرُ يَوْمٍ طَلَعَتْ عَلَيْهِ الشَّمْسُ بہتر دن جس پر سورج چڑھتا ہے
يَوْمَ الْجُمُعَةِ - (مسلم) جمعہ کا دن ہے

یہود و نصاریٰ کو حکم ہوا تھا کہ ایک دن خاص عبادت
ایک نادر علمی تحقیق کے لیے چنو۔ یہود نے سبت (سینچر) کا دن اور

نصاری نے اس سے اگلا دن آوار کا پٹنا اور جمعہ شریف کی طرف ان کی نظر نہ گئی۔ خدا تعالیٰ نے ہم دامت محمدیہ پر بڑا احسان کیا، کہ اس کی تعیین ہم پر نہ چھوڑی، بلکہ خود ہی معین کر دیا۔ اب اگر ان کی علی التواتر ترتیب کو دیکھیں تو جمعہ باقی ہر دو سے پہلے پڑتا ہے۔ یعنی جمعہ سینچر اور آوار اس لیے امت محمدی باوجود یہود و نصاریٰ سے پیدائش میں مؤخر (پچھے) ہونے کے یوم عبادت کے لحاظ سے مقدم (پہلے) ہو گئی؛ چنانچہ یہی بات آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم مختصر لہجوں بیان فرماتے ہیں:

نَحْنُ الْأَخِرُونَ السَّابِقُونَ ہم سب سے پچھے ہوتے ہیں، (لیکن)
يَوْمَ الْقِيَامَةِ بَيَدِ أَهْمٍ قیامت کے دن سب سے آگے ہوں گے
أَوْتُوا الْكِتَابَ مِنْ قَبْلِنَا وَ ماسوا اس کے وہ (یہود و نصاریٰ) ہم
أَوْتِينَاهُ مِنْ بَعْدِهِمْ ثُمَّ سے کتاب پہلے دیے گئے اور ہم کو ان

سے پیچھے ملے، پھر یہ بات ہے کہ یہ جمعہ ہی دن ہے جو ان پر فرض کیا گیا تھا لیکن وہ چوک گئے، تو انہوں نے اس میں اختلاف کیا کہ ایک نے سینچر اور دوسری نے تو اورنیا، پس اس کے لیے خدا نے ہماری بہنائی خود کی اور دیگر لوگ ہم سے پیچھے ہو گئے۔ یہود ایک دن بعد اور نصاریٰ دو دن بعد

هَذَا يَوْمُهُمُ الَّذِي فَرَضَ عَلَيْهِمْ كَيْعْنِي يَوْمَ الْجُمُعَةِ نَاخْتَلَفُوا فِيهِ فَمَدَّ اَنَا اللّٰهُ لَهُ وَالنَّاسُ لَنَا فِيهِ تَبَعٌ اَيْتَهُوْدٌ عِنْدَ اَوَّلِ النَّصَارَى بَعْدَ غَدِ مَسْفُوقٍ عَلَيْهِ رَسُوْلَةٌ

باہل کے پُرانے عہد نامے میں ہفتے میں ایک دن آرام کرنے کا حکم مذکور ہے اور اسے معین نہیں کیا؛ چنانچہ کتاب خروج میں لکھا ہے:

”چھ دن تک اپنا کاروبار کرنا اور ساتویں دن آرام کیجیو تاکہ تیرا سبیل اور تیرا گدھا بھی آرام پائیں اور تیری لونڈی کا بیٹا اور مسافر تازہ دم ہو جائیں۔“ (۲۳)

یہودیوں نے سینچر کو مقرر کیا اور اس کا نام سبت یعنی آرام کا دن رکھا حضرت مسیح علیہ السلام تک اسی پر عمل درآمد اور سب نوشتوں میں اسے سبت ہی لکھا گیا تو کثرت استعمال اور قومی عمل درآمد سے اسم وصفی بمنزلہ اسم علم کے سمجھا جانے لگا۔ نئے و قدیم میں بھی اسی کے منانے کا ذکر ہے، لیکن حضرت مسیح علیہ السلام کی رفع کے بہت مدت بعد کلیسا نے بجائے سینچر کے اتوار کو مقدس ٹھہرایا اور پھر اسی اتوار کا نام سبت قرار پایا، چنانچہ اب تمام عیسائی دنیا میں سبت سے (سنڈے) یعنی اتوار مراد لیا جاتا ہے۔ یہ اس بات کی بین دلیل ہے کہ سبت کسی معین دن کا نام نہیں، بلکہ وہ ایک وصف ہے کہ قوم اپنے تقرر و وضع سے جس دن کو آرام اور کام کاج سے فراغت کے لیے مخصوص و معین کر لے، وہی سبت ہے۔

یہی وہ حقیقت ہے جسے انحضرت صلی اللہ علیہ وسلم منکشف کر رہے ہیں کہ خدا تعالیٰ نے محکم کلام و بڑا بین سے مزیں متنوع و منفرد کتب پر مشتمل مفت آن لائن مکتبہ

خود ہمیں جمعہ کی رہنمائی فرمائی اور ہم سے پہلی امتوں کی توجہ اس طرف نہ پھیری،
 هَذَا نَا إِلَى الْجُمُعَةِ وَاصَلَّ اللَّهُ
 عَنَّمَا مَن كَانَ قَبْلَنَا۔ ہم سے پہلے لوگوں کی توجہ اس کی طرف سے
 مسلم من مذہبہ ج ۱- ص ۲۸۲) ہشاد دی۔

قربان جائیں اس نبی اُمتی کے جس نے بغیر اس کے کہ کسی زمینی استاد سے
 علم حاصل کرے۔ اس حقیقت کو جس پر صدیوں سے پردہ پڑا ہوا تھا، واضح کر کے اس کی
 اصلی صورت میں دنیا کے سامنے رکھ دیا اور اس قومی تقرر و رواج کو جسے لوگ خدائی تعین
 سمجھ رہے تھے، طشت از بام کر دیا۔ اَللّٰهُمَّ صَلِّ وَسَلِّمْ عَلَیْهِ۔
 آداب و امور متعلقہ جمعہ کو متفرق احادیث سے انتخاب کر کے
 آداب جمعہ ناظرین کی سہولت کے لیے باختصار یکجا جمع کر دیا جاتا ہے۔
 مسلمان ان امور کو خصوصیت سے ملحوظ رکھیں۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی نظر میں جمعہ ایک بہت بڑا معظم و مکرم دن تھا۔
 اس دن صبح کی نماز میں آپ پہلی رکعت میں سورت آلقر سجدہ (۲۱) اور
 دوسری میں سورت ہَلْ اَتَى عَلٰی الْاِنْسَانِ - (۶۶) پڑھا کرتے تھے۔ (منتقی)
 آپ نے فرمایا کہ جمعہ کے دن مجھ پر درود شریف کثرت سے پڑھا کرو۔ آپ جمعہ
 کے دن غسل و طہارت اور زینت کرتے، صاف ستھرے کپڑے پہنتے، سر سرد و خوشبو
 لگاتے اور اس کی تاکید و ترغیب فرماتے، اور مسجد میں بھی عود وغیرہ خوشبودار چیزوں
 کی دھونی دھکاتے (تاکہ کثرت اثر دہام اور لوگوں کی حرارتِ بدنی اور سانسوں سے
 ہوا متعفن نہ ہو) آپ نے فرمایا کہ عورتوں کو مسجد میں خوشبو لگا کر نہیں آنا چاہیے۔
 خطبہ جمعہ کی اذان سن کر دنیا کا کوئی کام بھی سوائے جمعہ کی تیاری کے کرنا حرام ہے۔

لے قرآن شریف، سورۃ جمعہ (۲۸)

آپ نے فرمایا کہ جس نے جمعہ کے دن غسل کیا، پھرتیل وغوشیو لگانا، پھر مسجد میں اگر دو شخصوں کے درمیان گھس کر نہ بیٹھا اور جو کچھ اس کے مقدر میں ہے (نفل، نماز پڑھی، پھر جب امام (خطیب) آیا تو وہ شخص چپ کر کے خطبہ سنتا رہا، اس کے گناہ اس جمعہ اور آئندہ جمعہ کے درمیان جتنے دنوں کے ہوں گے، سب بخش دیے جائیں گے۔ جمعہ کے دن سورہ کہف کا پڑھنا مستحب ہے، اس سے دجال فتنہ سے پناہ ملے گی۔ (مشکوٰۃ)

آپ مسجد میں نہایت سادگی سے تشریف لاتے، آنحضرت ﷺ کا خطبہ جمعہ نہ تو کوئی چیرا سی ساتھ ہوتا کہ لوگوں کو ہٹو بڑھو پکارے اور رعب جھاتے اور نہ کوئی ایسا ہی لباس ہوتا جس سے مصنوعی شان بنے۔ مسجد میں داخل ہوتے تو (ادھی سونہ کے بعد) حاضرین پر سلام کہتے، پھر منبر پر تشریف فرما ہوتے اور حاضرین کو دوبارہ سلام کہتے۔ حضرت بلال رضی اللہ تعالیٰ عنہ اذان کہتے اور آپ کھڑے ہو کر خطبہ شروع کرتے،

الْحَمْدُ لِلَّهِ نَحْمَدُهُ وَنَسْتَعِينُهُ وَنَسْتَغْفِرُهُ وَ

سب تعریفیں اللہ کے لیے ہے، ہم اس کی حمد کرتے ہیں اور اس سے مدد طلب کرتے اور اس کی بخشش مانگتے

نَعُوذُ بِاللَّهِ مِنْ شُرُورِ أَنْفُسِنَا مَنْ يَهْدِهِ اللَّهُ

ہیں اور پناہ پکڑتے ہیں ساتھ اللہ کے اپنے نفس کی شرارتوں سے جس کو اللہ ہدایت دے۔

فَلَا مُضِلَّ لَهُ وَمَنْ يَضِلَّ فَلَا هَادِيَ لَهُ وَ

پس نہیں کوئی ہیکانہ والا اس کا اور جس کو گمراہ قرار دے یا چھوڑ دے اللہ پس نہیں کوئی لٹلا دلا اس کا۔

لے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے وقت میں جمعہ کی اذان ہی ایک اذان تھی جو منبر سے فاصلے پر بلند جگہ پر کھڑے ہو کر دی جاتی تھی۔ پہلی اذان جواب مروج ہے حضرت عثمان رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے وقت میں شروع ہوئی۔ جب لوگوں کی کثرت ہو گئی، گویا پہلی اذان جمعہ کی تیاری کے لیے زیادہ کی گئی۔

أَشْهَدُ أَنْ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَأَشْهَدُ أَنَّ مُحَمَّدًا

میں گواہی دیتا ہوں کہ نہیں کوئی معبود سوائے اللہ کے اور میں گواہی دیتا ہوں کہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم

عَبْدُهُ وَرَسُولُهُ أَرْسَلَهُ بِالْحَقِّ بَشِيرًا وَ

بندے ہیں اس کے اور رسول ہیں اس کے۔ بھیجا اس نے آپ کو ساتھ حق کے بشیر و

نَذِيرًا بَيْنَ يَدَيْ السَّاعَةِ مَنْ يَطِيعِ اللَّهَ وَ

نذیر کے پیشتر قیامت کے جس نے فرمان برداری کی اللہ تعالیٰ کی اور اس کے

رَسُولُهُ فَقَدْ رَشِدَ وَمَنْ يَعْصِيهَا فَقَدْ

رسول کی۔ پس تحقیق ہدایت پائی اس نے اور جس نے ان کی نافرمانی کی پس تحقیق

غَوَىٰ وَإِنَّهُ لَا يَضُرُّ إِلَّا نَفْسَهُ وَلَا يَضُرُّ

وہ گمراہ ہو گیا اور تحقیق وہ نقصان نہیں کرے گا، مگر اپنی جان کا اور نہیں نقصان کرے

اللَّهُ شَيْئًا طَٰمًا بَعْدُ فَإِنَّ خَيْرَ الْخَدِيثِ

گا اللہ تعالیٰ کا کچھ بھی۔ بعد اس کے (معلوم ہے) کہ تحقیق سب کلاموں سے بہتر،

كِتَابُ اللَّهِ وَخَيْرُ الْمَدْيِ هَدْيُ مُحَمَّدٍ

اللہ کی کتاب ہے اور سب طریقوں سے بہتر طریقہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم

صَلَّىٰ اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَشَرًّا لِّمُؤْمِرٍ

کا ہے۔ اور سب سے بڑے کام وہ ہیں جو (دین میں)

مُحَدَّثَاتِهَا وَكُلِّ ضَلَالَةٍ بِدْعَةٌ طَٰمًا

نئے بنائے جاتیں اور ہر گمراہی بدعت ہے۔

اس کے بعد آپ قرآن شریف کا کوئی مقام پڑھتے اور وعظ فرماتے۔ تقریر کے

متعلق آپ کو قدرت نے وہ سب کمالات عطا کیے تھے جو ایک بہترین مقرر کے لیے ضروری

و مناسب ہوتے ہیں۔ آپ اپنے خاندان کے اکثر افراد کی طرح بلند آواز و بارعب تھے۔

نکتہ ۱: آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے عبادت و ذکر اور تذکرہ و دو عطا وقت آلاتِ لہو کے استعمال کو اس لیے ناپسند فرمایا کہ انسان میں دو لطق ہیں، ظاہری و باطنی۔ ظاہری سے وہ اپنے دل کی بات دوسرے پر ظاہر کرتا ہے اور عہدہٴ افہام و تفہیم کو پورا کرتا ہے اور یہ زبان سے ہوتا ہے اور باطنی سے وہ خود فہم و ادراک حاصل کرتا ہے اور یہ دماغ کے متعلق ہے۔

پس آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم محض کلام سے جو اسی مطلب کے لیے قدرت کا عطیہ ہے۔ مضامین مقصودہ سامعین کے دماغ میں اتارتے تھے اور اس میں کسی نوع کے تصنع سے کام نہ لیتے تھے اور دیگر یہ کہ باجا و غیرہ فہم کلام سے مانع ہوتے ہیں اور ان سے جو حظ حاصل ہوتا ہے، وہ علمی و روحانی اور دیر پائیں ہوتا، بلکہ محض نفسانی و وقتی ہوتا ہے۔ آپ خطبے کے وقت بالکل خاموش رہنے کی تاکید اسی لیے کرتے تھے کہ خاموشی سے انسان کا دماغ فہم کلام کی طرف متوجہ ہوتا ہے اور کلام کے محاسن و لطائف کو حاصل کرنے کا موقع پاتا ہے۔ پس جو حظ اس طریق سے حاصل ہوتا ہے، وہ علمی اور دماغی، بلکہ روحانی و قلبی اور دائمی ہوتا ہے، چنانچہ سورتِ ق میں جو آپ اکثر خطبہ جمعہ میں پڑھا کرتے تھے۔ خدا تعالیٰ نے فرمایا:

إِنَّ فِي ذَٰلِكَ لَذِكْرًا
لِّمَن كَانَ لَهُ قَلْبٌ أَوْ أَلْقَى
السَّمْعَ وَهُوَ شَهِيدٌ (رق ۱۷)

یعنی بے شک اس میں نصیحت ہے، اس کے لیے جو عقل رکھتا ہے یا حضورِ قلب سے کان لگاتا ہے۔

(لفظ قلب کے معنی عقل بھی ہیں۔ (صراح)

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا یہ ملکہ فصاحت اکتسابی و مشقی نہیں تھا، بلکہ فطری اور قدرت کا عطا کردہ تھا۔

چنانچہ آپ نے فرمایا:

یعنی میں تم سب سے زیادہ فصیح ہوں، میں
خاندان قریش سے ہوں اور میری زبان بھی صحیح
بن بکر کی زبان ہے۔

أَنَا أَعْرَبُكُمْ أَنَا مِنْ قُرَيْشٍ
وَلِسَانِي لِسَانُ بَنِي سَعْدٍ
بن بکر - (جامع السیوطی)

فصاحت کا یہ دعویٰ صرف آپ کا اپنا ہی نہ تھا، بلکہ اس زمانے کے فصحاء اور
آپ کے سامعین سب اس کے قائل تھے۔ عربی زبان بہت وسیع زبان ہے اور اس
کی کئی ایک شاخیں ہیں۔ آپ ہر قبیلے سے ان کی فصیح لغت میں کلام کرتے جس سے سامعین
حیران رہ جاتے۔ یہ امر ان مکتوبات سے ظاہر ہے جو آپ نے مختلف قبائل کے نام ان
کے خاص محاورات والفاظ میں لکھوائے۔ (الشفارہ للقاضی عیاض)

آپ اثنائے خطبہ میں کسی ضرورت وقتی
رُجوع بمطلب یعنی بقیۃ کوائف کے متعلق بھی مناسب حکم و ہدایت
خطبہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم فرمادیتے، کسی سائل کا جواب بھی دے
دیتے۔ خشک سالی پر بارانِ رحمت کے لیے بھی دُعا کرتے جو درجہ قبولیت پاتی کسی خاص
مسکین پر صدقہ کرنے کی ترغیب بھی دیتے۔

یہ سب باتیں جو اوپر مذکور ہو چکی ہیں۔ ہم نے اپنے خیال سے نہیں بنائیں
تحویل بلکہ مختلف احادیث کے انتخاب سے لکھی ہیں جو آپ کی زوجہ محترمہ
ام المومنین حضرت عائشہ صدیقہ، حضرت جابر بن سمور، حضرت ابوہریرہ، حضرت
عرباض بن ساریہ، حضرت مہذب بن ابی ہالہ، حضرت انس رضی اللہ تعالیٰ عنہم، وغیرہم
سے صحیح مسلم، ابوداؤد، شمائل ترمذی، شفا القاضی عیاض وغیرہ کتب حدیث میں مروی ہیں۔

(۱) قریش اور بنی سعد ہر دو قبیلے فصاحت میں خصوصیت سے مشہور تھے۔ قریش تو آپ کا بستی خاندان ہے
اور آپ کی پرورش قبیلہ بنی سعد میں ہوئی، کیونکہ دایہ حلیمہ جو آپ کی رضاعی ماں تھیں، بنی سعد سے تھیں، اسی

خطبہ کے لیے قرآن شریف میں سے کوئی خاص مقام مقرر نہیں تھا، جیسا کہ آجکل بعض مقام پرانہ مساجد ہمیشہ ایک ہی خطبہ رٹتے ہیں، گویا کہ وہ رجسٹری شدہ ہے۔ نہیں حسب مصلحت مختلف جگہوں سے جہاں سے چاہتے، پڑھ کر وعظ فرماتے صحابہؓ نے اس عام اور اجمالی ذکر کے علاوہ بعض مقامات کا بالتصريح پتہ بھی بتایا ہے۔ ان میں سے بعض روایات بالاتفاق صحیح ہیں جو بخاری مسلم کی روایات سے ہیں اور بعض ہیں محدثین نے از روئے اسناد کلام کیا ہے۔ بہر حال وہ سب مقامات یہ ہیں، سورۃ ق وَالْقُرْآنِ الْحَمِيدِ (پ ۲۶) جو آپ اکثر اوقات پڑھتے تھے، یہاں تک کہ سامعین میں سے بعض عورتوں کو صرف سن سن کر ہی برزبان ہو گئی تھی۔ سورۃ تبارک الذی (پ ۲۹) سورۃ سّٰص وَالْقُرْآنِ ذی الذکر (پ ۲۳) آخر سورۃ زمر۔ سورۃ بقرہ کی آیات، سورۃ زعفران کی آیات جن میں وَنَادَوْا يَا مَالِكُ ہے (پ ۲۵) سورۃ قُلْ يَا أَيُّهَا النَّكَارُونَ (پ ۳۰) سورۃ قُلْ هُوَ اللَّهُ أَحَدٌ (پ ۳۰)

آدابِ خطبہ (خطیب کے لئے)

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم باوجود پوربوش
تقریر کرنے کے دونوں ہاتھ پھیلا پھیلا

کر اظہار جذبات نہیں کرتے تھے، بلکہ نہایت متانت و وقار سے بوقت ضرورت دانتیں ہاتھ کو کندھے کے برابر کر کے انگشت شہادت سے اشارہ کرتے بے طرح ادھر ادھر مڑ مڑ کر نہ دیکھتے۔ منبر بننے سے پہلے حالتِ خطبہ میں کبھی عصا اور کبھی کمان ہاتھ میں رکھتے اور لکڑی کے ایک ستون سے ٹکیہ لگا کر تقریر کرتے، لیکن جب منبر بن گیا، تو پھر کوئی چیز ہاتھ میں نہ رکھتے اور تلوار وغیرہ ہتھیار تو کبھی بھی خطبہ کی حالت میں نہیں رکھا۔ نہ منبر سے پہلے نہ پیچھے۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جو شخص
آدابِ خطبہ سامعین کے لیے خطبہ کی حالت میں اپنے بھائی سے اتنا

بھی کہے کہ اُنصیت (چپ رہو) تو اس نے بھی بے جا بات کی۔ (منتقی)
 اول، اس لیے کہ خطبہ کے وقت صاحبِ امر اور صدرِ مجلس خطیب ہے پس
 اسی کا حق ہے کہ کسی کو امر وہی کرے۔

دوم اس لیے کہ اس سے مانعین کی کثرت ہو کر مسجد میں شور و غوغا ہو جائے
 گا جو استماعِ خطبہ میں مغل و مانع ہوگا۔ خطبہ کی حالت میں سامعین کا بہرہ صرف خطبہ
 کا سُنا ہے اور بس۔ اس کے سوا بطورِ خود کوئی ورد و وظیفہ نہ کرے۔ ہاں اگر خطیب
 آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا نام مبارک لے تو جواباً درود شریف (صلی اللہ علیہ وسلم) پڑھنے
 نہ تہیے توڑے نہ انگلیاں توڑے نہ مزید فضول حرکتیں کرے۔ نہ ادھر ادھر تاکا رہے،
 بلکہ نہایت ادب و وقار سے بیٹھا ہوا خطبہ سنتا رہے۔ زانو کھڑے کر کے اور دونوں ہاتھ
 یا کپڑا ان کے گرد لپیٹ کر سرین کے بل بیٹھنا نہ چاہیے تاکہ نیند غلبہ نہ کرے یا کمر کا
 کپڑا سامنے سے کھل نہ جائے۔ ہاں! بصورتِ ضرورت ایسا بیٹھ لینا جائز ہے۔
 اگر کسی کو اونگھ آجائے، تو وہاں سے سرک جائے۔ مسجد میں پیچھے آنے والا پہلے آئے
 ہوئے لوگوں کی گردنیں پھانڈ کر اگلی صفوں میں آئے، تو آپ نے اس سے سخت منع فرمایا
 نیز دو شخصوں کے درمیان گھس کر اور ان کو ان کی جگہ سے سرکا کر بیٹھنا منع ہے۔ کوئی اپنی
 جگہ سے کسی حاجت کو اٹھ کر جاتے، تو اس جگہ کا حقدار وہی ہے، واپس آکر اسی جگہ
 بیٹھ سکتا ہے، کوئی شخص اپنی پگڑی یا کپڑا رکھ کر وضو وغیرہ حاجت کے لیے اٹھ کر جاتے
 تو حسبِ بالا اس جگہ کا حقدار وہی ہے۔ (تلخیص - فتح نبیل - وغیرہ)

مسئلہ: جب تک امام خطبہ میں کھڑا نہ ہو، حاضرین مسجد نوافل وغیرہ پڑھ
 سکتے ہیں۔ جب خطبہ شروع ہو جائے، تو انفرادی وظائف و نوافل سب بند کر دیں اگر
 کوئی خطبہ کی حالت میں مسجد میں داخل ہو تو وہ دو رکعت نماز پڑھ کر بیٹھے اور دوسروں
 کی طرح خطبہ سنتا رہے۔ یہ مسئلہ پختہ ہے۔ مختلف احادیث متعلقہ کو سامنے رکھ کر لکھا گیا ہے۔
 محکم دلائل و براہین سے مزین متنوع و منفرد کتب پر مشتمل مفت آن لائن مکتبہ

اس میں ہرگز تردد نہ کیا جائے۔

خطبہ کے بعد حضرت بلال رضی اللہ تعالیٰ عنہ
اقامت کہتے، صفیں درست کی جاتیں اور آنحضرت

نمازِ جمعہ میں قرأت

صلی اللہ علیہ وسلم حضورِ قلب سے خدا تعالیٰ کے سامنے نماز میں کھڑے ہو جاتے۔

۱۔ کبھی پہلی رکعت میں سورتِ فاتحہ کے بعد سورۃ جمعہ اور دوسری میں منافقین

(پ ۲۸) پڑھتے۔

۲۔ اور کبھی پہلی میں سورتِ اعلیٰ، دوسری میں سورتِ غاشیہ (پ ۲۰) پڑھتے (مسلم،

سورتِ جمعہ میں مسلمانوں کو توجہ دلاتی ہے کہ عین ضرورت کے

تفہیم وقت ان میں ایسا عظیم نبی برپا کیا گیا ہے۔ پھر یہودیوں کی

شاعت بیان کی گئی ہے کہ انہوں نے احکامِ تورات کی پابندی چھوڑ کر کتابِ الہی کو ضائع
کر دیا۔ مسلمان ایسا نہ کریں۔ پھر اخیر پر نمازِ جمعہ کی تاکید کی ہے اور اذانِ جمعہ پر معاشِ دنیا کے

کام کا ج ترک کر دینے اور ذکرِ خدا میں حاضر ہو جانے کا حکم کیا ہے اور سورتِ منافقین میں

منافقوں کی دلدلی اور خدا کے رستے میں بہت و مال خرچ نہ کرنے اور ان کے جھوٹے

ک مذمت کر کے مومنوں کو تحویف کی ہے کہ وہ ایسے نہ بنیں اور اخیر پر مال و اولاد کی جہ

سے ذکرِ خدا سے غافل ہونے کی شاعت بیان فرماتی ہے اور سورتِ اعلیٰ میں مبداء و معاد

اور تبلیغِ قرآن اور انسان کی شقاوت و سعادت کا ذکر ہے اور سورتِ غاشیہ میں

احوالِ معاد کا شرح و بسط سے بیان ہے۔

ظاہر ہے کہ یہ امور دین میں نہایت ضروری ہیں اور ان کا مجموعہ میں سنانا نہایت

مناسب ہے۔ عرض یہ کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم جو کچھ بھی کرتے تھے باحکمت کرتے تھے

مسئلہ: نمازِ جمعہ و عیدین میں قرأتِ مسنونہ پڑھنی افضل ہے، اگرچہ دیگر

مقامات سے بھی پڑھنی جائز ہے۔

بعض امامان مسجد تو نمازِ جمعہ وعیدین میں قرأتِ مسنونہ کی رعایت ہی نہیں کرتے اور بعض اس طرح کرتے ہیں کہ پہلی رکعت میں سورتِ جمعہ کا آخری رکوع اور دوسری میں سورتِ منافقین کا آخری رکوع پڑھتے ہیں، یہ طریقہ خلاف سنت ہے۔ اگر سنت کی پیروی مقصود ہے، تو جس طرح آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے کیا، اسی طرح کرنا چاہیے اور اپنی اٹکوں اور خیالوں کو چھوڑ دینا چاہیے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

لَنْ يُؤْمِنَ عَبْدٌ حَتَّىٰ يَكُونَ
هُوَ تَبَعًا لِمَا جِئَتْ
بِهِ - (کنوز)

یعنی کوئی بندہ جب تک اپنی خواہش کو اس
چیز کے تابع نہ کرے جو میں لے کر آیا ہوں
مومن نہیں ہوگا

نماز ختم کرنے کے بعد

ذکر کی طرف لپک کر آجاؤ اور خرید و فروخت چھوڑ دو، وہاں اس کے بعد یہ بھی فرمایا:

”جب نماز ہو چکے تو تم زمین میں پھیل جاؤ اور خدا تعالیٰ کا فضل دروزی تلاش کرو۔“

یعنی صرف خطبہ و نماز کے لیے تم کو کام کاج چھوڑ کر یہاں جمع کیا تھا۔ جب خطبہ اور نماز ہو چکے تو تم اپنے کام میں جا لگو۔

حدیث ابن عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ میں وارد ہے،

۱- وَكَانَ لَا يُصَلِّي بَعْدَ
الْجُمُعَةِ حَتَّىٰ يَنْصَرِفَ
رَكَعَتَيْنِ - (بخاری)

یعنی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نمازِ جمعہ
کے بعد گھر میں تشریف لاکر دو رکعت
نماز پڑھتے تھے۔

۲- آپ کا یہ ارشاد بھی ہے کہ جو شخص جمعہ کے بعد پڑھے، وہ چار رکعات پڑھے۔

آپ کا اپنا عمل دو کا ہے اور امت کو ارشاد چار کا ہے۔ غالباً اس کی وجہ یہ ہے کہ خطبہ میں آپ کی تقریر جوش سے ہوتی تھی۔ اس سے طبیعت میں منعطف و ثقل ہو جاتا ہوگا۔

محکم دلائل و براہین سے مزین متنوع و منفرد کتب پر مشتمل مفت آن لائن مکتبہ

اس لیے آپ گھر پر تشریف لاکر تخفیفاً دو رکعت گزارتے تھے، چونکہ دیگر لوگوں پر یہ تکلیف نہیں ہوتی تھی، اس لیے انہیں چار کا ارشاد فرمایا۔ ان دونوں روایتوں کی جمع یوں بھی ہے کہ خواہ کوئی دوپڑھے خواہ چار ہر طرح اختیار ہے۔

شرائط جمعہ اور ظہر احتیاطی

جمعہ میں چند ضروری خصوصیتیں ہیں جو دیگر فرض نمازوں میں نہیں ہیں، ایک ان میں سے جماعت ہے کہ بغیر اس کے اس کا نام نماز جمعہ نہیں ہو سکتا۔ دوم خطبہ ہے کہ بغیر اس کے قوم کو جمع کرنے کا مقصد پورا نہیں ہو سکتا۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے جمعہ کی نماز تنہا اور بغیر خطبہ کے کبھی نہیں پڑھی۔ سوم حریت (آزادی) ہے، کیونکہ غلام کی گردن دوسرے کے پھندے میں ہے ہو سکتا ہے کہ وہ سنگ دل اس کو اجازت نہ دے۔

چہارم ذکو ریت (مرد ہونا) ہے، کیونکہ ہو سکتا ہے کہ مستورات بوجہ خانہ نشینی اور ضعفِ صنفی کے اسے لزوماً ادا نہ کر سکیں۔

پنجم، سلامتی اعضاء و تندرستی، کیونکہ ہو سکتا ہے کہ مریض اور اپاہج اور انیسے اس اجتماع کی حاضری کو لزوماً برداشت نہ کر سکیں۔

ششم، حضر، یعنی مسافر نہ ہونا، کیونکہ مسافر کو علاوہ اپنے مشاغل ضروریہ کے دیگر کئی ایک موانع پیش آسکتے ہیں، لہذا اس سے بھی لزوماً ادا ہو سکتا مشکل ہے۔

ہفتم، بستی کی آبادی، کیونکہ صحرا نشینی کی حالت میں جماعت میتسرنہ ہوتو بادیشین کے لیے بستی کی حاضری لزوماً مشکل ہے۔ چنانچہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

الْجُمُعَةُ حَقٌّ وَاجِبٌ عَلَى كُلِّ مُسْلِمٍ فِي جَمَاعَةٍ إِلَّا
 أَرْبَعَةَ عَبْدٍ أَوْ امْرَأَةٍ أَوْ صَبِيٍّ أَوْ مَرِيضٍ - (البدایہ)
 مِنْ حَدِيثِ طَارِقِ بْنِ شِهَابٍ عَنِ النَّبِيِّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
 وَرَوَاهُ الْحَاكِمُ مِنْ حَدِيثِ طَارِقِ هَذَا عَنْ أَبِي مُوسَى عَنِ النَّبِيِّ
 صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَصَحَّحَهُ غَيْرُ وَاحِدٍ - (تلخیص) وَقَالَ
 وَحَدِيثُ ابْنِ عُمَرَ رَوَاهُ الطَّبْرَانِيُّ فِي الْأَوْسَطِ وَنَفْطَهُ
 لَيْسَ عَلَى مَسَافِرِ جُمُعَةٍ وَفِيهِ أَيْضًا مِنْ حَدِيثِ أَبِي هُرَيْرَةَ مَرْفُوعًا
 خَمْسَةَ لَأَجْمُعَةَ عَلَيْهِمُ الْمَرْءَةُ وَالْمَسَافِرُ وَالْعَبْدُ وَالصَّبِيُّ وَ
 أَهْلُ الْمَادِيَةِ - (تلخیص ص ۱۳ ج ۱)

یعنی نماز جمعہ ہر مسلمان پر باجماعت ادا کرنی فرض ہے، مگر غلام اور عورت اور
 بچے اور مریض اور مسافر اور صحرا نشین پر نہیں۔

یہ وہ شرائط ہیں، جن کی دلیل شرع میں ملتی ہے اور ان میں نزاع نہیں۔
 ان کے علاوہ دو ایسی شرطیں ہیں جن کے ثبوت میں کلام ہے اور اسٹیج سے ائمہ
 مجتہدین میں ان کے بارے میں اختلاف ہے، چنانچہ قاضی ثناء اللہ پانی پتی مالا بدینہ
 میں فرماتے ہیں:

پس دروہات نزد امام اعظم جمعہ جائز نیست و نزد امام شافعی و اکثر ائمہ در
 وہات جمعہ جائز است - (مطبوعہ مجتہدانی ص ۶)

نیز فرمایا: دوم حضور بادشاہ یا نائب او و این نزد اکثر ائمہ شرط نیست در صحت،
 ہم انہی دو کے متعلق کسی قدر تفصیل سے کشف حقیقت کرنا چاہتے ہیں۔

ہر چند کہ ہم نے اس کتاب میں مسائل کا بیان رد و جواب کے طریق

اعتذار پر نہیں کیا، بلکہ التزام کیا ہے کہ ہمارے ناظرین اختلافات

میں پڑ کر غلطان و بیچان ہونے کے سوا طریق مسنون سے آگاہ ہو جائیں۔ لیکن اس مسئلہ (شرائطِ جمعہ) کی اہمیت اور لوگوں کی جہالت نے ہمیں مجبور کر دیا کہ ہم اس مسئلہ پر مستقل طور پر مع مالہا و ما علیہا کے بیان کر کے حقیقت امر کو واضح کریں واللہ ولی التوفیق۔

سنن ابن ماجہ میں ایک لمبی روایت میں ہے کہ آنحضرت ﷺ نے فرمایا کہ لوگو! خدا تعالیٰ نے تم پر جمعہ فرض کیا ہے۔ پس جس نے امام (سلطان) کے ہوتے ہوئے خواہ وہ عادل ہو، خواہ ظالم۔ انکار اور تحقیر کی وجہ سے جمعہ ترک کیا۔ خدا تعالیٰ اس کے امور میں برکت نہ کرے وغیرہ وغیرہ۔

اس روایت سے یہ سمجھا گیا ہے کہ جمعہ کی ادائیگی کے لیے بادشاہ کا ہونا شرط ہے، اور پھر اس پر یہ متفزع کیا ہے کہ جب سلطان نہ ہو تو باوجود اس کے کہ مسلمان ہر طرف سے کھچ کھچا کر اور اپنے کاروبار اور مشاغل کو چھوڑ چھاڑ کر نہایت ذوق و شوق سے جامع مسجد میں جمع ہو گئے ہیں اور خطیب نے نہایت امن و امان سے بلا منازعت خطبہ بھی پڑھ سنا یا ہے اور نماز بھی نہایت سکون و اطمینان سے ادا ہو چکی ہے۔ پھر بھی اس خیال سے کہ بوائے سرپرستی بادشاہ نہیں ہے۔ ہمارا نیتِ جمعہ سے خدا کے سامنے جھکنا جائز نہیں ہوا، اس لیے ہمیں اس کے ساتھ ہی ظہر کی نماز بھی ادا کر لینا چاہیے تاکہ اگر جمعہ ادا نہ ہوا تو ظہر تو ادا ہو جائے گی اور اس کا نام انہوں نے ظہر احتیاطی رکھ دیا ہے۔

اس روایت سے ادلتے جمعہ کے لیے سلطان کی شرطیت کا استدلال تحقیق مسئلہ بالکل نادرست ہے اور پھر اس پر ادلتے ظہر احتیاطی کی تفریح بناء فاسد علی الفاسد ہے، اس کی تفصیل یوں ہے:

اول تو یہ روایت محدثین کے نزدیک سخت منکر بلکہ موضوع ہے اور ایسی دلیل سے جمعہ ایسے اہم فرض میں کوئی شرط مقرر کرنی درست نہیں۔ شرطیت کے لیے دلیل کا صحیح

اور یقینی ہونا ضروری ہے۔ اس کی نکارت وضعف کا بیان یوں ہے کہ اس کے سلسلہ اسناد میں اوپر تلے تین راوی مجروح و ضعیف ہیں اور ایک ان میں سے موسوم بالکذب ہے۔ سلسلہ اسنادیوں ہے؛

قال الامام ابن ماجۃ القزوی حدیثنا محمد بن عبد اللہ بن نمیر ثنا الولید بن بکیر حدیثی عمہ اللہ بن محمد العدوی عن علی بن زید۔

ان میں ولید اور عبد اللہ عدوی اور علی بن زید تینوں مجروح ہیں۔

۱- ولید بن بکیر کی نسبت ابن حبان کی رائے کے خلاف امام دارقطنی کا قول لکھا ہے وہ متروک الحدیث ہے۔ (تہذیب التہذیب)

۲- عبد اللہ عدوی کی نسبت امام بخاری کتاب الضعفاء الصغیر میں خاص اسی سلسلہ اسناد کا ذکر کر کے فرماتے ہیں؛

عبد اللہ بن محمد العدوی عن علی بن زید بن جعد عن روی عنہ الولید بن بکیر منکر الحدیث۔ (ص ۱)

اور حافظ ابن حجر تہذیب التہذیب میں جو کچھ فرماتے ہیں اس کا خلاصہ یہ ہے؛

قال الدارقطنی متروک و منکر الحدیث

وقال البخاری لا یتابع علی حدیثہ

وقال وکیع یضع الحدیث

وقال ابن حبان لا یحمل الاحتجاج بجنبرہ

وقال البخاری منکر الحدیث

وقال ابو حاتم

بصرہ ان اقوال کے بعد حافظ ابن عبد البر کا قول خاص اسی روایت کے متعلق لکھا ہے؛
محکم دلائل و براہین سے مزین متنوع و منفرد کتب پر مشتمل مفت آن لائن مکتبہ

یعنی حافظ ابن عبد البر کہتے ہیں کہ علمائے حدیث کی ایک جماعت کہتی ہے کہ یہ حدیث یعنی جسے ابن ماجہ نے اس (عبداللہ عدوی) کے طریق سے روایت کیا ہے۔ عبداللہ محمد عدوی کی بناوٹ و جمل سے ہے اور وہ ان (محدثین) کے نزدیک جھوٹا ہے

وقال ابن عبد البر جماعة اهل العلم بالحديث يقولون ان هذا الحديث يعني الذي اخرج له ابن ماجة من وضع عبد الله بن محمد العدوي وهو عند هو موسوم بالكذب - (ج ۶ ص ۲۱)

۲- تیسرے راوی علی بن زید کی جرح سے تہذیب التہذیب میں قریباً تین صفحے بھرے ہیں، جن کا خلاصہ یہ ہے،

لا يمتحج به ، ليس بالقوى ، ضعيف الحديث ، ضعيف في كل شيء ، ليس بحجة واهى الحديث ، ضعيف ، ربما رفع الشئ الذي يوقفه غيره ، كان رفاعا ، كان يقرب الحديث وغيره ان بيانات سے صاف ظاہر ہے کہ اگر ان راویوں میں سے کوئی ایک بھی کسی سلسلہ روایت میں ہو تو روایت تحت میں ہو سکتی چہ جائیکہ اوپر تلے یہ تینوں جمع ہو کر سلسلہ ضعیفہ قائم کر دیں۔ پس یہ روایت ہرگز قابل استناد نہیں ہے۔

دوم: یہ کہ معنون کے لحاظ سے بھی از روئے علم اصول اس روایت سے شرطیت ادا نہ جمعہ کا ثبوت نہیں ہو سکتا، کیونکہ اس میں نہ تو شرط کا لفظ ہے اور نہ ایسا طریق پہل اور صیغہ ادا ہے جو مثبت شرط ہو سکے، مثلاً وضو نماز کے لیے شرط ہے، تو اس کی دلیل یہ ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا

لا يقبل الله صلوة بغير
یعنی خدا تعالیٰ بغير وضو کے کوئی نماز قبول نہیں کرتا

طہور - (ترمذی)

لیکن حدیث جمعہ مذکورہ بالا میں یہ نہیں فرمایا گیا کہ جمعہ بغیر سلطان کے قبول نہیں ہوتا بلکہ یہ فرمایا گیا ہے کہ جو شخص امام (سلطان) کی موجودگی میں جمعہ قائم نہ کرے۔ خدا تعالیٰ اس کا بڑا کرے، وغیرہ وغیرہ۔ وَأَتَىٰ هَذَا مِنْ ذَاكَ -

سوم: یہ کہ اس میں تو کچھ کلام نہیں کہ یہ روایت منطوقاً تو شرطیتِ سلطان سے ساکت ہے۔ پس مفہوم ماننی پڑے گی اور مفہوم بھی مفہوم مخالف لینا پڑے گا اور ماہرین علم اصول جانتے ہیں کہ حضرت امام ابوحنیفہ رحمہ اللہ اور ان کے پیرو علمائے اصول علامہ بزدوی وغیرہ مفہوم مخالف کے قائل نہیں ہیں (اصول بزدوی، ارشاد، توضیح تلویح) پس برناہ اصول حنفیہ اس سے شرطیتِ سلطان پر دلیل پکڑنا درست نہیں۔ چہا دم: یہ کہ اس کا مفہوم مخالف یہ نہیں ہوگا کہ سلطان کی عدم موجودگی میں جمعہ ادا کرنا منع ہے، بلکہ یہ ہوگا کہ سلطان کی عدم موجودگی میں جمعہ فرض نہیں ہے، کیونکہ مفہوم مخالف میں حکم منطوق کی نقیض لی جاتی ہے۔ (ارشاد، توضیح تلویح)

اور فرض کی نقیض لا فرض ہے۔ اذ نقیض کل شیئی دفعہ چونکہ اس روایت میں صاف صاف الفاظ میں فرضیتِ جمعہ بیان کی گئی ہے، چنانچہ فرمایا:

ان الله قد افترض عليكم الجمعة بيشك خدا نے تم پر جمعہ فرض کر دیا ہے

اور امام ابن ماجہ نے بھی اس پر فرضیت ہی کا باب باندھا ہے، چنانچہ ان کے الفاظ یہ ہیں: باب فرض الجمعة پس شرط سلطانیت کے فقدان کے وقت اس کا مفہوم مخالف لیس بفرض ہوگا، نہ کہ لا یقبل جمعة لہذا یہ شرط شرائط وجوب میں سے ہوگی نہ کہ شرائط ادا میں سے فافہم۔ پس شرط وجوب ہونے کی صورت میں اگر عند الفقدان ادا کیا جائے، تو عند الحنفیہ بھی ادا لے فرض وقتی ہوگا، چنانچہ حنفی مذہب کی کتاب شرح وقایہ میں ہے: فتقع فرضاً ان صلاھا فاقدھا جس شخص میں شرط وجوب نہیں پائی جاتی۔

اگرچہ خلاف ہے، تاہم اس کا فرض وقتی ادا ہو جائے گا۔ مشتمل مفت آن لائن مکتبہ

اسی طرح ابن ہمام نے شرح ہدایہ میں تحقیق کیا ہے، مثلاً نابینا کہ اس میں آنکھ کی سلامتی نہیں اور اپاہج کہ اس کی ٹانگیں سلامت نہیں اور مریض کہ اس کی تندرستی نہیں اور مسافر کہ وطن میں نہیں ہے اور عورت کہ وہ مرد نہیں ہے۔ اگر یہ لوگ جمعہ کی نماز پڑھیں تو ان کا جمعہ صبح ہوگا اور فرض وقتی ان سے ادا ہو جائے گا، لہذا جس صورت میں کہ ہم نے اسے با دلیل شرط و وجوب ثابت کر دیا، تو بادشاہ کے نہ ہونے کی صورت میں جمعہ ادا کرنے سے ادا سمجھا جائے گا اور شک و تردّد دور ہو کر ظہر احتیاطی وغیرہ وہی احتیاطوں کی کوئی ضرورت نہ رہے گی۔ فانہم و تذاکر فانہ دقیق جدّاً۔

پنجم، یہ کہ سلطان کے ساتھ کوئی قید اسلام وغیرہ کی نہیں ہے، بلکہ مطلق ہے اور امام ابوحنیفہ کے نزدیک مطلق کو مطلق ہی رکھنا جاتا ہے اور اس میں کسی طرح کی قید لگانا جائز نہیں۔ (حسامی وغیرہ)

چنانچہ مولانا عبدالحی مرحوم عمدة الرعایہ میں جامع الرموز سے نقل کر کے لکھتے ہیں:

والاطلاق مشعربان الاسلام یعنی لفظ (سلطان) کا مطلقاً مذکور ہونا اس بات کی دلیل ہے کہ اس کا مسلمان ہونا شرط نہیں ہے۔

اسی لیے متاخرین حنفیہ نے ان بلاد میں جن پر کفار کا قبضہ ہے۔ جمعہ وعیدین کی اقامت جائز رکھی ہے، چنانچہ مولانا عبدالحی عمدة الرعایہ میں مجمع الفتاویٰ سے نقل کرتے ہیں:

غلب علی المسلمین ولاۃ کفار یعنی مسلمانوں پر کفار حاکم غالب آجائیں تو

يجوز للمسلمین اقامة الجمع والاعیاء مسلمانوں کو جمعے اور عیدین قائم کرنے جائز نہیں

شمس، یہ کہ خود ملاتے حنفیہ سرے سے شرطیت سلطان ہی کی پرواہ نہیں کھتے؛

چنانچہ مولوی عبدالحی صاحب مرحوم عمدة الرعایہ میں ہدایہ وغیرہ کی توجیہ کا ذکر کر کے فرماتے ہیں:

وهذا برشدك الی ان اشتراطه یعنی (اے قاری) تجھ کو اس سے معلوم ہو سکتا ہے

انہما ہو علی سبیل الاولیۃ حیث کہ سلطان کا شرط ہونا صرف بہ سبیل اولویت ہے

لا تتعدد الجمعة وحيث تعددت
تاکہ جمعے متعدد نہ ہوں اور جہاں متعدد ہیں
فلا حاجة الى ذلك -
وہاں اس شرط کی کوئی حاجت نہیں

اسی طرح شیخ عبدالحق صاحب حنفی محدث دہلوی کی کتاب فنیح المنان سے نقل کرتے
ہیں کہ انہوں نے ہدایہ کی عبارت کا ماہی حاصل ذکر کر کے فرمایا،

وظاهرة يفيد الاولوية والاحتياط عقلا لا الاشتراط و

عدم جواز الصلوة بدونہ شرعاً - انتہی۔

یعنی ہدایہ کی عبارت سے یہ حاصل ہوتا ہے کہ سلطان کا شرط ہونا عقل کی رو سے
اولیٰ اور محتاط ہے نہ کہ شرعی طور پر یہ شرط ہے اور اس کے بغیر نماز (جمعہ) جائز نہیں۔

اسی طرح آپ مولانا بھرا بحر العلوم کے رسائل الارکان کے حوالے سے لکھتے ہیں،

لعمري اطلع على دليل يفيد
یعنی میں کسی ایسی دلیل سے جو مفید شرطیت

اشتراط امر السلطان وما
سلطان ہو آگاہ نہیں اور جو کچھ ہدایہ میں لکھا

في الهداية رأی لا يثبت به
ہے، وہ (محض) رائے ہے جس سے شرط ہونا

الاشتراط لا يلاقى نص
ثابت نہیں ہوتا، کیونکہ فریضت جمعہ کے نصوص

مطلق (غیر مقید) ہیں۔
وجوب الجمعة۔

پھر اس کے بعد مولوی عبدالحق صاحب مولانا بھرا بحر العلوم کی باقی عبارت اور دیگر علمائے

حنفیہ کی عبارتیں بالتفصیل نقل کرنے کے بعد خود بطور فیصلہ تحریر فرماتے ہیں،

ولعلك تتفطن من هذه
یعنی شاید تو ان مذکورہ بالا عبارتوں اور ان کی

العبارات ونحوها انه لا شك
دیگر عبارتوں سے سمجھ جائے گا کہ بلاد ہند میں جن

في وجوب الجمعة وصحة اداؤها
پر نصاریٰ قابض ہیں اور ان پر انہوں نے

في بلاد الهند التي غلبت
کفاروں (ہندوؤں، عیسائیوں، یہودیوں) کو

حاکم مقرر کر رکھا ہے، جمعہ کے فرض ہونے اور

اس کی ادائیگی کے صحیح ہونے میں کوئی شک نہیں اور یہ بات مسلمانوں کے اتفاق اور رضامندی سے ہے اور جس کسی نے سلطان کی شرط نہ پائی جانے کی بنا پر جمعہ کے ساقط ہونے کا فتویٰ دیا ہے، تحقیق وہ خود بھی گمراہ ہوا اور اس نے وکیل کو بھی گمراہ کیا

علیہا ولایۃ کفاد و ذالک
بالتفاق المسلمین و تراضیہم
ومن افتی بسقوط الجمعة
لفقد شرط السلطان فقد ضل
واضل۔

رعدۃ الروایۃ جلد اول ص ۲۳۱، ماشیہ

تفصیل بالا کا خلاصہ یہ ہے کہ شرطیتِ سلطان کی کوئی دلیل نہیں ہے۔ وجوہات حسب ذیل ہیں:

اول: یہ کہ شرطیت ایک بتن دلیل سے ثابت ہونی چاہیے اور وہ ہے نہیں۔ اگر کوئی تو دیگر ائمہ اس سے انکار نہ کرتے۔

دوم: یہ کہ جو حدیث دلیل میں بیان کی جاتی ہے، وہ صحیح اور قابل احتجاج نہیں سوم: یہ کہ اس حدیث کے مصنفین سے بھی شرط ثابت نہیں ہو سکتی۔ چہا دم: یہ کہ اس کے علاوہ صاحب برائے نے جو بیان کیا ہے، وہ محض رائے ہے، جس سے شرطیت ثابت نہیں ہو سکتی ہے اور اسے خود علمائے حنفیہ ہی نے اس امر میں مفید نہیں سمجھا اور اسے ایک عقلی حکم قرار دیا ہے نہ کہ شرعی۔

پنجم: یہ کہ خود علمائے حنفیہ ہی نے شرطیتِ سلطان سے رجوع کیا ہے۔ ششم: یہ کہ سلطان مطلقاً بیان ہوا ہے، اس میں مسلم اور غیر مسلم کی کوئی تفریق نہیں ہے۔

ہفتم: یہ کہ لادینہ جن برکفار متغلب ہیں، عام اس سے کہ وہ نصاریٰ ہیں یا ہنود ہیں، ان میں خود علمائے حنفیہ ہی کے نزدیک جمعہ اور عیدین کی نماز ادا کرنی صحیح ہے۔

پس شرط سلطان کے نہ پاتے جانے کی بنا پر ظہر احتیاطی کا مسئلہ بالکل بے رونا و تابت ہو گیا۔

علاوہ ازیں یہ کہ دن رات میں صرف پانچ نمازیں فرض ہیں۔ اگر جمعہ کے دن جمعہ اور ظہر ہر دو پڑھی جاتیں، تو مجموعہ چھ نمازیں ہو جاتیں گی جو درست نہیں۔ اہل حدیث اور حنفیہ میں یہ امر متفق علیہ ہے کہ جمعہ سے ظہر ساقط ہو جاتی ہے اور اگر کسی عذر سے جمعہ فوت ہو جائے، تو اس کے بجائے ظہر ادا کی جائے، اس سے پانچ کا مجموعہ قائم رہتا ہے۔

دیگر: یہ کہ فقہ حنفیہ کی کتابوں میں شرائط ادا کے جمعہ میں یہ بھی مذکور ہے کہ جمعہ کا وقت ظہر کا وقت ہے۔ نہ اس سے پہلے ادا ہو سکتا ہے اور نہ پیچھے۔ پس جمعہ اور ظہر دونوں پڑھنے سے ایک وقت میں دو نمازیں ہو جاتیں گی جو درست نہیں حنفی اصحاب تو سوائے عرفات و مزدلفہ کے ظہر و عصر اور مغرب و عشاء دو الگ الگ وقتوں کی نمازیں جمع کر لینے کے قابل نہیں ہیں، چہ جائیکہ ایک ہی وقت میں وہ اسی وقت کی دو مستقل نمازیں جمع کر لینے کے قابل ہوں، یعنی وہ اس بات کو تسلیم کر لیں کہ کوئی دو نمازیں ایسی بھی ہیں جن کا وقت ایک ہی ہے جیسا کہ جمعہ اور ظہر احتیاطی ہر دو کے پڑھنے سے لازم آتا ہے حاصل کلام یہ کہ نصوص و اصول شریعت کی رُو سے اور اصول حنفیہ اور تحریرات علمائے حنفیہ کے لحاظ سے بھی ظہر احتیاطی کا مسئلہ بالکل بے بنیاد ہے، اسی لیے حضرات علمائے دیوبند اس کے قابل نہیں، حالانکہ وہ حنفیہ فقہ کے نہایت سخت متوید و حامی ہیں۔

طالب تفضیل فتاویٰ رشیدیہ جلد دوم کا ص ۱۲۱ و ص ۱۵۱ ملاحظہ کرے۔

دیہات میں جمعہ

سابقہ گزر چکا ہے کہ جمعہ کے قائم کرنے میں اجتماع امت و نظام ملت ملحوظ ہے۔ فرزندان توحید کے لیے اس اجتماع کی ضرورت جیسی شہروں میں ہے، ویسی دیہات میں بھی محکم دلائل و براہین سے مزین متنوع و منفرد کتب پر مشتمل مفت آن لائن مکتبہ

ہے۔ اس کی تشریح یوں ہے کہ دیہاتی اگرچہ ذہنی قویٰ میں شہریوں سے پیچھے ہوتے ہیں، لیکن ان میں عصیت و شجاعت جو قومی قوت کے لیے ضروری ہوتی ہے، شہریوں کی نسبت زیادہ ہوتی ہے۔ اگر ان کو کسی نظام میں منظم نہ کیا جائے، تو ان میں تو حس زیادہ ہو کہ فسادات کا اندیشہ رہے گا جس سے ان کا قومی نظام بکھر کر رہ جائے گا اور ان کی عصیت و شجاعت مفید اسلام امور میں مصروف نہیں ہوگی، اس لیے ضروری ہے کہ ان کو کسی نظام و آئین کے ماتحت رکھ کر ان کی ہر دو قوتوں کو مفید قوم اور کارآمد بنایا جائے۔

نماز جمعہ کیا ہے؟ بس جماعت بندی اور قومی خیزا رہ بندی کی ایک باضابطہ آئینی صورت ہے۔ پس لازم ہے کہ فرزند ان توحید دیہات میں بھی جمعہ کے دن ہفتے میں ایک بار مرکز یعنی مسجد میں جمع ہوں تاکہ ان کے ذہنی قویٰ بھی ترقی کریں اور وہ اپنی عصیت و شجاعت کو کسی مفید موقع کے لیے محفوظ رکھ سکیں۔

ہر جہ کہ قرآن و حدیث میں اقامت جمعہ کے متعلق شہر و دیہات میں کوئی تفریق نہیں بتائی گئی، لیکن پھر بھی بعض بزرگ شہر اور دیہات میں فرق کر کے دیہات میں جمعہ قائم کرنے سے منع کرتے ہیں، چنانچہ ہدایہ میں ہے:

ولا تجوز فی القری لقولہ
 علیہ السلام لا جمعة ولا تشریق
 ولا فطر ولا اضحی الا فی مصر
 جامع - (جلد اول ص)
 جمعہ، دیہات میں جائز نہیں ہے، کیونکہ
 آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ جمعہ اور
 تشریق اور عید فطر اور عید قربان کی نماز، سوائے
 کسی جامع شہر کے جائز نہیں

صاحب ہدایہ نے اسے تو مرفوع ذکر کیا ہے، یعنی یہ قرار دیا ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا فرمان ہے، لیکن محدثین بالاتفاق موقوف قرار دیتے ہیں، بلکہ خود حنفی مذہب کے بڑے بڑے حامی جو حنفی مذہب کی نصرت و حمایت میں نہایت شدید ہیں اور متون حدیث پر بھی ان کی نظر وسیع ہے، وہ سب اس امر میں محدثین کے ہمزبان ہیں، چنانچہ علامہ کمال الدین ابن ہمام



مصنف (صاحب ہدایہ) نے تو اسے مرفوع
ذکر کیا ہے اور بات صرف یہ ہے کہ ابن
ابی شیبہ نے اسے حضرت علی رضی اللہ عنہ پر
پر موقوف روایت کیا ہے

فتح القدیر شرح ہدایہ میں فرماتے ہیں :
رفعہ المصنف وانا واداءہ
ابن ابی شیبہ موقوف
علی علیؑ (جلد ۱ - مکمل ۲)

علامہ زیلعی اور حافظ ابن حجر اور مولانا عبدالحی لکھنوی نے بھی ایسا ہی لکھا ہے :

علامہ عینی کی حمایت مذہبی مشہور ہے ، باوجود اس کے انہوں نے بھی اس کے جتنے

طرق بیان کیے ہیں ، وہ سب موقوف ہیں - (عمدة القاری)

اور امام بیہقی علیہ الرحمہ نے تو فیصلے کی ایک ہی بات کہہ دی ،

لا یروی عن النبی صلی اللہ علیہ وسلم اس بارے میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم
فی ذالک شیئ - (تخریج للعائظ ص ۱۲۱) سے کچھ بھی مروی نہیں

یعنی دیہات میں جمعہ قائم کرنے کی ممانعت کے بارے میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم

سے کچھ بھی مروی نہیں -

اور معلوم ہے کہ موقوف روایت حجت نہیں ہوتی ؛ چنانچہ سید شریف اصول حدیث

میں فرماتے ہیں :

وهو ليس بحجة على الاصح (ص ۱۲۱) یعنی اصح یہ ہے کہ موقوف حجت نہیں ہوتی

چہ جائیکہ جمعہ ایسے اہم فرض کو ترک کرنے کے لیے اسے دستاویز بنائیں

اہم اس موقع پر دو تاریخی امر لکھتے ہیں جن کے متعلق اہل سیرت میں بالکل اختلاف

نہیں ، ان سے صاف واضح ہو جاتے گا کہ مصر جامع کی شرط آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم

کے عہد میں اور زمانہ خلافت کے بعد لگائی گئی ہے - زمانہ نبوت و خلافت میں اس کا

کوئی لحاظ نہیں تھا -

کو مدینہ طیبہ میں خط لکھا،

فانظر اليوم الذي تجهر فيه
اليهود بالزبور فاجمعوا
لساؤكم وابناءكم فاذا
مال النهار عن شطرة عند
الزوال من يوم الجمعة فتقربوا
الى الله بركعتين قال فهو اول
من جمع حتى قدم النبي
صلى الله عليه وسلم المدينة
رتخيص للمافظ ص ۱۳۳

جس دن یہودی زبور بلند آواز سے
پڑھتے ہیں، اس دن کو نگاہ میں رکھ کر
تم (مسلمان) جمعہ کے دن جبکہ نصف سے
زیادہ ڈھل جاتے، اپنی مستورات اور لڑکوں
کو اکٹھا کر کے دو رکعتوں سے خدا تعالیٰ کا
قرب حاصل کرو۔ حضرت ابن عباس رضی اللہ
عنهما عنہما کہتے ہیں کہ مصعبؓ پہلے شخص ہیں جنہوں نے
(مدینہ منورہ میں) جمعہ کرایا، حتیٰ کہ نبی اکرم
صلی اللہ علیہ وسلم مدینہ میں آگئے

۲- ہجرت کے موقع پر جب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم قبا سے مدینہ منورہ کوچلے، تو
آپ کو قبیلہ بنی سالم کی بستی میں جمعہ کا وقت آگیا۔ آپ نے اسی جگہ قیام کر کے جمعہ
قائم کیا۔ یہ پہلا جمعہ تھا جو آپ نے ادا کیا۔ (تاریخ طبری، جلد نمبر ۲ ص ۲۵۵)
ان ہر دو تاریخی واقعات سے یہ صاف ظاہر ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم
کے مکتوبی فرمان اور آپ کے عمل سے مدینہ شریف میں جمعہ قائم ہوا اور یہ معلوم ہے کہ
اس وقت نہ تو مدینہ شریف کوئی جامع شہر تھا اور نہ ہی بنی سالم کی بستی شہر تھی اور نہ
اس وقت حضرت مصعب بن عمیر رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی کوئی سیاسی قوت تھی، کیونکہ اس جمعہ میں مسلمانوں
کی کل تعداد چالیس تھی۔ اسی طرح جب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ہجرت کر کے مدینہ شریف
چلے آئے اور جاتے ہی جمعہ قائم کر دیا، تو اس وقت آپ کو کوئی بھی سیاسی تسلط حاصل نہیں
تھا۔ مسلمانوں کی سیاسی قوت کا سب سے پہلا مظاہرہ جتنا کچھ بھی تھا۔ اس کی ابتداء غزوہ بدر
سے ہے اور وہ باتفاق اہل سیرت سلمہ ہجری میں ہوا اور جمعہ اس سے پہلے قائم نہیں

کے وقت قائم ہو چکا تھا۔

علمائے احناف نے ان کے جواب میں جتنے عذرات پیش کیے ہیں۔ ہماری تحریر بالا میں ان سب کے جواب آگئے ہیں۔ یہ تو زمانہ نبوت کا حال ہے۔ اب ذرا زمانہ خلافت کی کیفیت دیکھتے :

۱۔ حضرت ابوہریرہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے بھرمین سے حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی خدمت میں جمعہ کے متعلق بذریعہ خط استفسار کیا، تو آپ نے جواباً لکھا،

جمعوا حیثما کنتم۔ یعنی جہاں کہیں بھی تم ہو، جمعہ قائم کرو۔

ہر چند کہ حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے شہر اور دیہات کی کوئی تفریق نہیں کی، لیکن علامہ عینی حنفی کی حمایت مذہبی دیکھتے کہ باوجود اس کی صحت تسلیم کرنے کے خواہ مخواہ بغیر کسی دلیل و ثبوت کے اس میں من الامصار کی قید لگا دی۔ (یعنی شرح بخاری)

یعنی اس کے یہ معنی کیے ہیں کہ جہاں کہیں تم کسی شہر میں ہو، وہاں جمعہ قائم کرو۔ یہ قید اول اس لیے ناجائز ہے کہ یہ نہ تو حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے الفاظ میں ہے اور نہ اس سے باہر کسی دیگر دلیل سے ثابت ہے۔ دیگر یہ کہ حضرت ابوہریرہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے سوال میں بھی اس تفریق شہر و دیہات کی گنجائش نہیں جس کے قرینے سے جواب میں بھی اسے ملحوظ سمجھ لیں۔

علامہ عینی نے شہر کی قید کے لحاظ کے لیے بطور نظیر لکھا ہے :

الاتری انہا لا تجوز فی البرادی کیا تو نہیں دیکھتا کہ جمعہ صحراؤں میں جائز نہیں

جو اباً معروض ہے کہ صحرا کا استثناء حدیث میں وارد ہے۔ (تلخیص ص ۱۳۷)

لیکن دیہات کے استثناء کی کوئی دلیل آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے ثابت نہیں؛

چنانچہ امام بیہقی کا قول سابقاً گزر چکا ہے اور احکام شریعیہ میں راتے اور قیاس سے استثناء

جائز نہیں، ورنہ شریعت سے امان اٹھ جائے گا۔

وقت نماز جمعہ

جمعہ کی نماز کا وقت ظہر کی روزانہ نماز کا وقت ہے، یعنی سورج ٹھہلنے سے شروع ہو جاتا ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اسی وقت پڑھا کرتے تھے اور اس وقت سے اس وقت تک مشرق و مغرب میں تمام مسلمین کا اسی پر عمل ہے، چنانچہ صحیح بخاری وغیرہ کتب حدیث میں حضرت انس رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے بسند صحیح مروی ہے:

عن انس قال کان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم جمعہ کی نماز اسی وقت پڑھا کرتے تھے، جب سورج ڈھل جاتا تھا۔

(بخ - د - ت)

اسی طرح صحیح مسلم میں حضرت سلمہ بن اکوع سے مروی ہے:

کنا یجتمع مع رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اذا زالت الشمس ثور نزع نبتع الفیئی - (رم)

جب سورج ڈھل جاتا تھا تو ہم جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ جمعہ ادا کرتے تھے پھر لوٹتے تھے، تو سایہ میں چلنے کی راہ ڈھونڈتے تھے۔

بعض احادیث میں مذکور ہے کہ بعض صحابہ کرام کہتے ہیں کہ ہم ازالۃ غلط فہمی نماز جمعہ پڑھ کر کھانا کھاتے تھے اور قیلو کہہ کرتے تھے (بخ م،

اور یہ کہ ہم نماز جمعہ پڑھ کر واپس جاتے تھے، تو دیواروں کا سایہ اتنا نہ ہوتا تھا کہ ہم اس میں آرام لے سکیں (دم) اور یہ کہ سردی کے موسم میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نماز جمعہ سویرے پڑھتے تھے اور گرمیوں میں ٹھنڈی کر کے پڑھتے تھے۔

اس قسم کی روایات کے زمانہ نبوت اور بعد خلافت کے بہت عرصہ بعد بعض لوگوں نے

یہ سمجھا کہ جمعہ کی نماز زوال آفتاب سے پہلے پڑھی جاتی تھی۔ اس وقت ہمارا مقصود اس غلط فہمی کو دور کرنا ہے۔

سو معلوم ہو کہ ان روایات میں ہرگز مذکور نہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم جمعہ قبل از زوال پڑھتے تھے۔ جس نے ایسا سمجھا، اس نے اپنی سمجھ سے سمجھا ہے۔ برخلاف اس کے بخاری و مسلم کی احادیث مذکورہ بالا میں زوال آفتاب پر پڑھنے کا صریح ذکر ہے اور علم اصول کا قاعدہ ہے کہ کوئی مفہوم بمقابلہ منطوق کے قابل اعتبار نہیں، اسی لیے امام بخاری نے عنوان باب یوں باندھا ہے: باب وقت الجمعة اذا زالت الشمس وكذا انك يذكر عن عمر وعثلى والنعمان بن بشير وعمر بن حريث۔ امام صاحب مدوح نے "اذا زالت الشمس" کو عنوان باب کی جزو بنا کر جزو بنا دیا کہ جمعہ کا اول وقت زوال آفتاب سے شروع ہوتا ہے اور اس کے خلاف کی دلیل کمزور ہے (فتح) نیز حضرت عمر و حضرت علی (رضی اللہ تعالیٰ عنہما) وغیرہما صحابہ کرام کے ذکر سے قبل از زوال کے خلاف زمانہ خلافت اور عہد صحابہ کا تعامل بتانا مقصود ہے، ورنہ مرفوع حدیث کے بعد موقوف آثاروں کے ذکر کی ضرورت نہ تھی۔

فہم کا صحیح طریق یہ ہے کہ مفہوم کو منطوق اور اصول کے ماتحت رکھا جائے اور پھر یہ کہ اصول اور ماتحت اصول میں مطابقت دی جائے۔ سو اس قاعدے کی رو سے ان روایات مذکورہ کی مطابقت حضرت انس اور حضرت سلمہ کی روایات کے ساتھ جو اس باب میں اصول ہیں اور امر مقصود میں ان کا بیان صاف صاف اور صریح ہے، یوں ہے کہ کاروباری اور مزدوری پیشہ لوگ جو جمعہ کی تیاری کے لیے دوپہر سے پہلے فارغ نہیں ہو سکتے تھے۔ نماز جمعہ کو اپنی ان ضرورتوں پر مقدم کرتے تھے جیسا کہ صحیح بخاری ہی میں حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا سے مروی ہے۔ اگر وہ عین دوپہر کو کام کاج سے فراغت پا کر کھانے اور آرام میں لگ جاتے، تو جمعہ کے فوت ہو جانے یا اس میں تاخیر محکم دلائق و براہین سے مزین متنوع و منفرد کتب پر مشتمل مفت آن لائن مکتبہ

ہو جانے کا اندیشہ تھا، اس لیے وہ ذکرِ خدا کو مقدم کر کے اپنے معمولات کو مؤخر چھوڑ دیتے تھے۔ نیز یہ کہ مدینہ شریف عہد نبوت میں کوئی بڑی ہستی نہیں تھی، اور لوگوں کی ذہنیت بلند عمارتوں کے بنانے کی طرف نہیں تھی۔ بس دیواروں کے بلند نہ ہونے کی وجہ سے ان کا سایہ نماز کے بعد تک زیادہ لمبا نہیں ہو سکتا تھا۔ نیز یہ کہ سردیوں میں زوالِ آفتاب جلد ہو جاتا ہے اس لیے آپ نماز سویرے پڑھتے تھے، جیسا کہ آجکل بھی دستور ہے اور گرمیوں میں زوال دیر ہوتا ہے۔ نیز شدتِ گرما میں لوگوں کی تکلیف کو ملحوظ رکھ کر آپ نماز میں تاخیر کرتے تھے اور یہ میں شفقت اور مصلحت بینی ہے جیسا کہ روزِ مرقہ کی نماز ظہر کے لیے شدتِ گرما میں آپ کا حکم ہے۔ پس شدتِ گرما میں جمعہ کے دن بھی آپ کا یہی دستور تھا اور یہ اس بات کی دلیل ہے کہ جمعہ اور ظہر کا وقت ایک ہی ہے۔ امام نووی، حافظ ابن حجر، علامہ ابن دقیق العید اور شیخ محمد طاہر رحمہم اللہ تعالیٰ، صاحب مجمع البحار نے اسی طرح لکھا ہے۔ کسی نے مختصر و مجمل اور کسی نے مطول و مفصل - واللہ الہادی۔

جمعہ کے متعلق متفرق مسائل

۱۔ فرزندانِ توحید کے اجتماعِ عظیم اور مسرت اور قومی شوکت کی نمائش کے لحاظ سے جمعہ ہفتہ بھر میں ویسا ہی ہے جیسے سال بھر میں عیدین، لیکن عیدین میں دو چیزیں ہیں نماز اور صدقہ و قربانی اور جمعہ میں صرف نماز ہے۔ اس لیے شریعتِ مطہرہ نے عید کے وقت و قربانی کے عوض جمعہ کے دن تکبیر یعنی مسجد میں سویرے آنے کی ترغیب دی تاکہ یہ اس کا بدل ہو جائے، چنانچہ صحیحین میں ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جو شخص جمعہ کے دن پہلی ساعت میں (مسجد میں) آگیا، گویا اس نے قربانی میں اونٹ دیا اور جو دوسری ساعت میں آیا، گویا اس نے گائے قربانی میں دی اور جو تیسری ساعت میں آیا، گویا اس نے شاخدار مینڈھا قربانی میں دیا اور جو چوتھی ساعت میں آیا، گویا اس نے مرغی کی قربانی کی اور جو پانچویں

ساعت میں آیا، گویا اس نے اندے کو قربان کیا۔ (الحديث)،

۲- نماز جمعہ میں دیگر فرض نمازوں سے ایک خاص خصوصیت ہے کہ اس میں ملاوہ نماز کے ثواب کے قربانی کا ثواب بھی مل سکتا ہے۔ وجہ یہ ہے کہ جمعہ کی تیاری کے لیے اور پھر مسجد میں سویرے آنے کی وجہ سے کام کاج چھوڑنا پڑتا ہے جس سے آدمی معاش کماتا ہے۔ قربانی کرنے والا کماٹے ہوتے ہیں سے قربانی کرتا ہے۔ جمعہ کے دن اس کی تیاری کے لیے تعطیل کرنے والا اور سویرے ہی مسجد میں آجانے والا اپنے وقت کو جس میں وہ مال کا سکتا تھا قربان کرتا ہے، پس اسے اس کے ساتھ رکھا گیا۔ واللہ الحمد۔

۳- جن نمازوں میں فرزند ان توحید کا اجتماع عظیم رکھا گیا ہے، وہ سب دود و کعبت ہیں، خواہ فرض ہیں خواہ سنت۔ مثلاً جمعہ، عیدین اور استسقاء اور ان میں قرأت بھی اونچی پڑھی جاتی ہے تاکہ سب کو فہم قرآن کا فائدہ ہو اور ان میں خطبہ بھی مقرر ہے تاکہ تذکیر کے علاوہ تبلیغی صورت میں کلمہ اسلام کی شہرت و بلندی ہو۔

صحیحین میں حدیث ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جمعہ کے دن میں ایک ساعت ہے کہ

جو مسلمان اسے نماز و دعا، کی حالت میں پالے، اس وقت خدا تعالیٰ سے جو بھی رجائز امر کا سوال کرے، خدا تعالیٰ اُسے عطا کرتا ہے۔ وہ ساعت خدا تعالیٰ کے علم میں مقرر ہے، لیکن اس کی تعیین نہیں بتائی، اس لیے کہ اس کی تلاش میں تمام روز ذکر و دعا میں گزارا جاسکے۔ جس طرح کہ لیلۃ القدر کو مخفی رکھا ہے اور انسان کو اس کی موت کے وقت کا علم نہیں دیا تاکہ ہر وقت نیبی کے لیے کوشش کر سکے اور برائی سے پرہیز کر سکے۔ اسی عدم تعیین کی وجہ سے اس بارے میں بزرگان دین کے مختلف اقوال ہیں۔

بعض نے احادیث و آثار سے استنباط کیا۔ بعض نے اپنے مکشوفات و واردات و تجربات سے اسے سمجھا۔ یہ خاکسار ہر چند کہ سخت گنہگار ہے اور اپنے آپ کو اس بات کے محکم دلائل و براہین سے مزین متنوع و منفرد کتب پر مشتمل مفت آن لائن مکتبہ

لائق ہرگز نہیں جانتا کہ اس مبارک گھڑی کا علم مجھ پر کھولا جائے یا میری وارداتِ قلبیہ و تجربت کو کسی شمار میں رکھا جائے۔ تاہم بوجہ اہل حدیث ہونے کے اس حدیث پر میرا ایمان ہے اور اس کے حاصل کرنے کی کوشش کرنا میرا فرض ہے، اس لیے اتنا کہنے کی جرأت کرتا ہوں کہ اپنی عمر کے ساہا سال کے تجربے سے جو کچھ معلوم ہوا وہ یہ ہے کہ وہ بابرکت ساعت عصر اور مغرب کے درمیان ہے جیسا کہ بزرگانِ دین کی ایک جماعت کا بھی قول ہے۔

جمعہ میں حاضرین کی تعداد کتنی ہو کہ جمعہ قائم
جمعہ میں حاضرین کی تعداد ہو سکے؟ اس میں بزرگانِ دین کے مختلف اقوال

ہیں۔ کسی نے ایک بھی کان جانا۔ کسی نے دو، کسی نے تین، کسی نے سات، کسی نے نو اور کسی نے چالیس، لیکن ان اقوال میں سے حدیث مرفوعہ کی دلیل صرف ان لوگوں کے پاس ہے جو کم از کم دو کے قائل ہیں، کیونکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

اثنان وما فوقهما جماعة (دو یا تین) یعنی دو اور ان سے اوپر جماعت ہیں ہم سابقاً ذکر کرتے ہیں کہ جماعت جمعہ کے لیے شرط ہے۔ حافظ ابن حجر فتح الباری میں تحریر فرماتے ہیں:

ولم يتعرض البخاری لعدد من تقوم بهما الجمعة لانه لم يثبت منه شيء على شرطه۔ (جزء ۴ - ص ۵)

راہم (بخاری اس تعداد (حاضرین) کے درپے نہیں ہوتے، جن سے جمعہ قائم ہو، کیونکہ اس امر میں ان کی شرط (اعتبار) کے مطابق کچھ بھی ثابت نہیں ہوا

شریعتِ مطہرہ میں ہر امر کے سر پہلو کو حکیمانہ طریق پر ملحوظ رکھا گیا ہے۔ جمعہ اور عید میں قومی جمعیت

کا مظاہرہ بھی کر دکھایا ہے اور ان کے اجتماع کو لایعنی کاموں سے بچا کر خدا کی طاعت و عبادت میں بھی لگا دیا ہے لیکن کبھی ایسا بھی ہو جاتا ہے کہ جمعہ اور عید ایک ہی دن میں جمع ہو جاتے ہیں



یعنی جمعہ کے دن عید ہو جاتی ہے، خواہ عید فطر ہو، خواہ عید النحر، پس ایسی صورت میں ہر دو کے لیے دو دفعہ جمع ہونا موجب تکلیف ہونے کے علاوہ لوگوں کے کاروبار اور تجارت و دیوار میں حرج لاتا تھا، اس لیے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ازراہ شفقت صرف ایک دفعہ کے اجتماع کو کافی قرار دیا اور دوسرے کے لیے اختیار دیا، چنانچہ منتقی میں امام احمد، ابو داؤد، اور ابن ماجہ کی تخریج سے حدیث نقل کی ہے کہ حضرت معاویہ نے حضرت زید بن ارقم سے دریافت کیا کہ تم نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ ایسا موقع پایا ہے کہ دو عیدیں جمع ہو گئی ہوں؟ انہوں نے کہا، ہاں! آپ نے عید کی نماز دن کے پہلے حصے میں پڑھی اور جمعہ کی رخصت دی اور فرمایا کہ جس کا جی چاہے جمعہ بھی پڑھ لے۔

نیل الادطار میں اس حدیث کی شرح میں لکھا ہے کہ اس حدیث کو امام نسائی اور امام حاکم نے بھی روایت کیا ہے اور (امام بخاری کے استاد) امام علی ابن مدینی نے اسے صحیح کہا ہے اور اس کی اسناد میں ایاس بن ابی رملہ ہے جو مجہول (غیر معروف) ہے۔

تقریب التہذیب میں حافظ ابن حجر نے ایاس کے ترجمہ میں اس حدیث کا ذکر کر کے ایاس کی نسبت ابن منذر اور ابن قطان کا یہ قول بھی ذکر کیا ہے اور امام ابن حبان سے یہ بھی نقل کیا ہے کہ انہوں نے اسے ثقات (معتبر روایوں کی کتاب) میں ذکر کیا ہے۔

علی ابن مدینی ایسے ناقد حدیث کی تصحیح اور ابن حبان کی توثیق اس بات کے لیے کافی ہے کہ یہ روایت قابل عمل و لائق اعتبار ہے۔ علی ابن مدینی تو وہ ہیں، جن کی نسبت امام بخاری ایسا ذہین و فطین شاگردان کی شاگردی کرتے ہوئے کہتا ہے:

ما استصغرت نفسی عند احد الا

عند علی ابن المدینی (تذکرہ)

اور امام ابو داؤد کہتے ہیں:

یعنی امام ابن المدینی اختلاف الحدیث کے

الحديث - (تذکرہ) سمجھنے میں امام احمد سے بھی بڑھ کر ہیں
 خاکسار کہتا ہے کہ امام بخاری اور امام ابو داؤد و ہر دو امام ابن مدینی اور امام احمد ہر دو
 کے شاگرد ہیں۔ پس ان کے اقوال قابل اعتبار ہیں۔

پس ابن منذر اور ابن قطان کا ایسا کو مجہول (غیر معروف) کہنا، امام علی ابن المدینی اور امام
 ابن حبان کی توثیق کے خلاف موثر نہیں، کیونکہ اثبات بوجہ مرتبہ علم میں ہونے کے نفی سے جس کی
 بنا عدم علم پر ہے، مقدم ہوتا ہے۔ (اصول)
 حاصل کلام یہ کہ جمعہ اور عید جمع ہو جائیں، تو خواہ صرف عید پڑھ لیں، خواہ صرف جمعہ خواہ
 ہر دو کو پڑھ لیں، ہر طرح اختیار ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ہر دو کو قائم کیا تھا جیسا کہ
 دوسری روایتوں میں مذکور ہے۔ (منقیا)

جمعہ اور عید کے اجتماع کی صورت میں صرف عید کی نماز پڑھ کر آپ نے
 جمعہ کی بابت لوگوں کو اختیار دے دیا اور خود وقت پر جمعہ بھی ادا کیا تو
 اس سے صاف ظاہر ہے کہ آپ نے لوگوں کے دو دفعہ کے اجتماع کو ان کے حق میں موجب
 تکلیف و حرج سمجھا۔ اگر عید اور جمعہ کا وقت الگ الگ نہ ہوتا، تو نہ تو آپ لوگوں کو جمعہ کے متعلق
 اختیار دیتے اور نہ ہی خود بعد ازاں جمعہ پڑھتے، بلکہ اسی جگہ عید کے ساتھ ہی جمعہ ادا کر لیتے
 یا مطلقاً جمعہ سے منع کر دیتے اور خود بھی ادا نہ کرتے۔ فاخہم و تدبر۔

سخت بارش ہو رہی ہو اور جامع مسجد تک جانا مشکل ہو تو
 بارش میں جمعہ ایسی صورت میں خاص جمعہ کی بابت حدیث مرفوعہ میں
 آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے قول یا فعل سے تو کچھ مروی نہیں، لیکن صحابہ سے منقول ہے چنانچہ
 امام بخاری نے اس کی بابت یوں باب باندھا ہے :

ان لعریحضر الجمعة فی المطر یعنی اگر بارش میں جمعہ میں حاضر نہ ہو تو اس کی وضعت کا بیان،
 پھر اس کے نیچے امام محمد بن سیرین تابعی کی یہ روایت ذکر کی ہے کہ ایک دن بارش کے روز

حضرت ابن عباس رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے اپنے مؤذن سے فرمایا کہ جب تو اَشْهَدُ اَنَّ مُحَمَّدًا اَرْسُولُ اللّٰهِ کہہ چکے تو (اس کے بعد) حَتَّىٰ عَلٰی الصَّلٰوۃ دُنَا کہنا بلکہ صَلَّوْا بِنِيَّ بِيُوْتِكُمْ کہنا، لوگوں نے اسے کچھ اچھا نہ جانا، تو حضرت ابن عباس رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے فرمایا ایسا اس نے کیا تھا جو مجھ سے بہتر ہے، بے شک جمعہ تکیدی حکم ہے، لیکن میں نے اس امر کو اچھا نہ جانا کہ تمہیں تنگی دوں کہ تم پھسلاہٹ اور کچھڑ میں چل کر آؤ۔

خاکسار اپنی کوتاہ نظری اور کم مائیگی کا اعتراف کرتے ہوئے کہتا ہے کہ حضرت ابن عباس رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے قول فعلہ من هو خیر منی کی دو صورتیں ہو سکتی ہیں۔ ایک یہ کہ حضرت ابن عباس رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی نظر میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے عہد کا کوئی خاص واقعہ جمعہ کے متعلق یاد ہے جس کو نظر میں رکھ کر وہ ایسا کہتے ہیں۔ دوم یہ کہ بارش کی حالت میں دیگر نمازوں کے متعلق جو بعض احادیث میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا یہ حکم ثابت ہے۔ حضرت ابن عباس رضی اللہ تعالیٰ عنہ جماعت اور جمعہ کا ایک ہی حکم سمجھ کر اس پر قیاس کر کے ایسا کہتے ہیں۔ والجماع بینہما ظاہر۔

اگر پہلی صورت ہے تو اس حدیث کے حکماً مرفوع ہونے میں کلام نہیں اور دوسری صورت تو ظاہر ہے، اسی لیے بعض ائمہ نے اس پر عمل کرنے کی اجازت دے دی ہے اور بعض نے نہیں دی جس کی تفصیل فتح الباری اور عینی ہر دو شرح بخاری میں موجود ہے۔

مریض کی حالت خطرناک ہو تو تیمار دار کے لیے جس کا اس کے تیمار دار کا جمعہ پاس حاضر رہنا ضروری ہے۔ بعض صحابہ و تابعین اور ائمہ مجتہدین نے اجازت دے دی ہے کہ بیمار کو سنبھالے اور جمعہ نہ پڑھے، تو حرج نہیں۔ ان کا ماخذ اس امر میں کوئی خاص حدیث تو نہیں ہے۔ انہوں نے عام عذروں پر نظر کر کے جن کے متعلق صحیح حدیثوں سے تخفیف و رعایت ثابت ہے۔ موقع ضرورت کو سمجھ کر ایسی اجازت دی ہے۔

مصنفے شرح موطا میں حضرت شاہ ولی اللہ صاحب نے امام حاکم کی تخریج سے ایک حدیث لکھی ہے

نماز جمعہ میں مسبوق کا حکم

کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جس نے جمعہ کی ایک رکعت پالی، وہ اس کے ساتھ دوسری ملائے، پھر کہا کہ اس حدیث کے مفہوم سے سمجھا جاتا ہے کہ اگر ایک رکعت سے کم پائی تو جمعہ نہ پایا۔ پس ظہر ادا کرے۔ استینافاً یعنی نئے سرے سے نیت باندھ کر یا بناؤ علیہ یعنی اسی پہلی نیت کی بنا پر ظہر پوری کرے اور امام اعظم ابوحنیفہ رحمہ اللہ کے نزدیک یہ ہے کہ اگر امام کے ساتھ تشہد بھی پایا ہے تو دو رکعت پھری کرے اور اس نے نماز جمعہ پالی۔ (ص ۱۶ جلد اول)

ہدایہ میں پہلے تو اصولاً کہا کہ جو شخص جمعہ کے دن امام کو (مسبوق ہو کر) پائے تو جو کچھ وہ پائے، وہ اس کے ساتھ پڑھے اور اسی (نیت) پر بنا کرے، کیونکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا جو کچھ تم پاؤ، وہ پڑھ لو اور جو کچھ فوت ہو گیا، اسے پورا کر لو۔

پھر اس کے بعد تفریغاً کہا، اور اگر اس نے (امام کو) تشہد میں یا سجدہ سہو میں پایا، تو ہر دو (امام ابوحنیفہ اور امام یوسف رحمہما اللہ تعالیٰ) کے نزدیک اسی نیت) پر جمعہ بنا کرے اور امام محمد رحمہ اللہ نے کہا کہ اگر دوسری رکعت کا اکثر حصہ پایا، تو اس پر جمعہ بنا کرے اور اگر کم حصہ پایا تو اس پر ظہر بنا کرے۔

اس کے بعد صاحب ہدایہ نے ہر دو فریق کے وجوہات ذکر کیے ہیں، لیکن وہ سب قیاسی و عقلی ہیں۔ شرعی یعنی قرآن و حدیث سے کوئی دلیل بیان نہیں کی۔ ہاں صاحب فتح القدیر نے اسی مذکورہ بالا اصولی دلیل یعنی حدیث مَا فَاتَكُمْ فَاَقْضُوا كَوْلَهُ كَرِهًا لَّكُمْ لَعَلَّكُمْ تَتَّقُونَ نے اسی مذکورہ بالا اصولی دلیل یعنی حدیث مَا فَاتَكُمْ فَاَقْضُوا كَوْلَهُ كَرِهًا لَّكُمْ لَعَلَّكُمْ تَتَّقُونَ کی دلیل آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی حدیث مذکورہ کا اطلاق ہے، یعنی حدیث میں مَا فَاتَكُمْ فَاَقْضُوا كَوْلَهُ كَرِهًا لَّكُمْ لَعَلَّكُمْ تَتَّقُونَ اور امام محمد رحمہ اللہ کی تفصیل و تقسیم کا ذکر نہیں ہے۔ پھر بطور دفع دغل کہتے ہیں اور جو یہ روایت ہے کہ جو شخص جمعہ

کی ایک رکعت پاتے ، وہ دوسری رکعت اس کے ساتھ ملا لے ، ورنہ چار رکعات پڑھے۔ یہ دلیل ثابت نہیں۔ (ر ص ۲۵۴ تا ۲۵۵ نزل کشوری جلد اول)

خاکسار کے نزدیک حضرت امام ابوحنیفہ رحمہ اللہ کا قول قابل اعتبار ہے، کیونکہ وہ حدیث رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی سند سے ہے اور اس کے خلاف آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے کچھ ثابت نہیں۔ واللہ اعلم!

عیدین عید الفطر اور عید الاضحیٰ

سال میں بعض دنوں میں خوشی منانی دنیا کی ہر قوم میں مروج ہے۔ لوگ ان دنوں میں زینت کرتے ہیں، روزمرہ کے اشغال سے فارغ رہ کر میدان میں جمع ہوتے ہیں میلے لگاتے ہیں، ملاقاتیں کرتے ہیں، کھیلیں کرتے اور خوشیاں مناتے ہیں جس سے دلوں میں تازگی طبیعت میں چستی اور امنگ پیدا ہوتی ہے۔ نیز تجارت کو فروغ ہوتا ہے۔

لیکن چونکہ اس خوشی کی بنا کسی روحانی امر پر نہیں ہوتی، اس لیے وہ خوشی محض نفسانی امور تک محدود رہتی ہے۔ پھر کئی قسم کی بہبودگیاں اور غلط کاریوں تک لذت جا پہنچتی ہے۔ انسان بہائم کی طرح محض مضغہ گوشت ہی نہیں ہے کہ اس کا دائرہ عمل وسی صرف جسمانی پرورش تک رکھا جائے اور نہ فرشتوں کی طرح محض روحانی ہے کہ سوائے ذکر و عبادت الہی کے اس کا کوئی وظیفہ و شغل ہی نہ ہو، بلکہ وہ مخلوقات میں قدرت کی گونا گوں نیرنگیوں کا جامع اور اس کی بولچھونوں طرفہ بازیوں کا مجمع ہے۔

آسماں بار امانت نہ تو ان است کشید

قرعۃ فال بنام من دیوانہ زدند

اسے جسم خاکی بھی دیا گیا ہے، جس کا تقاضا سفلیات میں گناہ ہے اور اسے وہ جو بہر
 لورانی بھی بخشا گیا ہے، جس کا تقاضا عالم قدس میں پرواز کرنا ہے۔

پس اس کی زندگی ایسے آئین کے ماتحت گزرنی چاہیے جس سے دونوں اقتضائے مناسبات
 درجے پر بخوبی پورے ہوتے رہیں اور نوع انسانی کے لیے عالم ناسوت اور عالم ملکوت ہندو
 میں ترقی کی راہیں کشادہ رہیں۔

اسلام نے اپنی ہر تعلیم میں انسان کی اس جامعیت کو ملحوظ رکھا ہے اور اسی بند پر
 عیدین کا تقرر ہے۔

سرور دو جہاں صلی اللہ علیہ وسلم نے جب مکہ شریف سے ہجرت
عیدین کا تقرر کر کے اپنی اقامت سے یثرب کو شرف اندوز کیا اور اس کا نام
 مدینۃ الرسول اور طیبہ رکھا گیا، تو آپ نے دیکھا کہ وہاں کے لوگ دو دنوں میں خوشی مناتے
 ہیں۔ آپ نے (انصار سے پوچھا؛

عن انس قال قدم النبی
 صلی اللہ علیہ وسلم المدینۃ
 ولهم یومان یلعبون فیہما
 فقال ما ہذان الیومان قالوا
 کنا نلعب فیہما فی الجاہلیۃ
 فقال رسول اللہ صلی اللہ علیہ
 وسلم قد ابدکم اللہ بہما
 خیرا منہما یوما لا یمنعی و یوم
 الفطر۔

یہ دو دن کیسے ہیں؟ انہوں نے عرض
 کیا کہ ہم (اسلام لانے سے پیشتر)
 دو دنوں میں کھیل تماشہ کرتے تھے۔
 اس پر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
 نے فرمایا کہ خدائے تعالیٰ جل شانہ،
 نے تم کو ان کے بدلے میں ایسے
 دو دن عطا کیے ہیں جو ان سے
 بہت بہتر ہیں، یعنی یوم فطر بانی
 اور یوم فطر۔

رواہ البودادہ، مشکوٰۃ،

۱- یہ دو دن (نوروز اور مہرجان) ستاروں کی گردش کے لحاظ سے
تشریحات تبدیل موسم کی خوشی میں تھے۔ ان کی ابتدا ایرانیوں سے ہوئی اور
رفتہ رفتہ عربوں میں بھی رائج ہو گئے۔

۲- ان کو جس طریق پر منایا جاتا تھا وہ متن حدیث میں مذکور ہے کہ محض کھیل تماشے کی
صورت تھی جس سے روحانیت پر اثر نہیں پڑ سکتا تھا۔

۳- آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے دیکھا کہ اگر ان لوگوں کو اسی حالت پر چھوڑ دیا گیا
اور ان کی خوشی کی بنا کسی روحانی امر پر نہ رکھی گئی تو ہو سکتا ہے کہ زمانہ دراز کے بعد ان قوم کی
وجہ سے ان میں پھر جاہلیت پھیل جائے، لہذا ان کی عیدوں کو بدل ڈالا اور فرمایا کہ خدا نے
تمہارے لیے ان سے بہتر دن مقرر کر دیے ہیں، یعنی یوم قربانی اور یوم نضر۔

۴- ان کی خیریت کی کیفیت یوں ہے کہ عید النضر تو رمضان شریف کی ریاضت بجزیرت
ختم ہونے کی خوشی میں ہے اور رمضان شریف کی ریاضت میں جسمانی تعلقات میں کمی اور
اور عبادت الہی (نماز تراویح) کے لیے شب بیداری کرنی جس سے روحانی ترقی ہو، ایسی ظاہر
ہے کہ محتاج بیان نہیں۔ پس اس کے خاتمے پر خوشی منانی موجب برکت و ثواب اور عین
با حکمت ہے۔

۵- پھر یہ کہ اس خوشی کے منانے کا طریق بھی پر از روحانیت ہے کہ مسلمان شہر سے
باہر جمع ہو کر خدا کی عبادت (نماز) میں مشغول ہوتے ہیں، پھر خطبہ سنتے ہیں جس میں ان کی
دینی و دنیوی بہبودی کی باتیں مذکور ہوتی ہیں۔ اس خطبے کا سننا قومی اجتماع پر ہونے پر ہاگے
کا کام کرتا ہے (بشرطیکہ حضرت خطیب صاحب مقصدیوں کی خوش قسمتی سے قومی ضرورتوں
سے واقف اور حالات زمانہ سے آگاہ اور شریعت مطہرہ کے عالم ہوں)

۱- نماز کے لیے عید گاہ میں جانے سے پہلے صدقہ نضر کا ادا کرنا بھی واجب قرار دیا تاکہ

۲۔ نماز کا تعلق براہِ راست خدا سے ہے، اس کا اثر براہِ راست رُوح پر پڑتا ہے اور صدقہ و خیرات کی بنا قومی ہمدردی و شفقت پر ہے جس کا اثر اخلاق پر پڑتا ہے اور اخلاقِ فاضلہ کی تربیت روحانیت کے ماتحت ہوتی ہے۔

۳۔ پھر یہ کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی عادت تھی کہ عیدین کی نماز مسجد میں نہ پڑھتے تھے، بلکہ بستی سے باہر میدان میں نکل کر پڑھتے اور جس راستے سے جاتے، اس سے دوسرے راستے سے واپس لوٹتے تاکہ مسلمانوں کے اجتماع اور ان کے نقل و حرکت کی شوکت کا اثر دوسروں پر بھی پڑے۔

پس یوم الفطر کی خیریت و فضیلت ایک ایسی حقیقت ہے جس کا انکار نہیں ہو سکتا۔ باقی رہی عیدِ قربان، سو اس کے تو قربان ہی ہائیں۔ سبحان اللہ! کیا عظیم الشان دن ہے، دل ہے کہ فدائیت کے جذبات سے پڑ ہو کر خدا تعالیٰ کی راہ میں قربان ہونے کی امنگ سے تڑپ رہا ہے اور ایک ایک مانس سے یہ آواز آرہی ہے

نکل جاتے دم تیرے قدموں کے نیچے
یہی دل کی حسرت، یہی آرزو ہے

توحید کے دلوںے موجزن ہیں اور انڈیا کی صدائیں ہر طرف سے بلند ہو رہی ہیں۔ عیدین میں فرزندِ ان توحید کے اجتماعِ عظیم کو ملحوظ رکھتے ہوئے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم فرمایا کرتے تھے کہ سب مرد، بچے، پردہ نشین جوان اور بڑی عمر کی کنواری اور بیابھی ہوتی عورتیں سب عید گاہ کو چلیں حتیٰ کہ جن عورتوں کے ایام ماہواری ہوں، وہ بھی چلیں، نماز سے الگ رہیں، لیکن دُعا میں شامل ہوں۔ (بخاری و مسلم)

حج کے بعد ایسا قومی اجتماع کوئی اور نہیں ہے۔ اس سے اپنی جمعیت کا شمار بھی معلوم ہو جاتا ہے اور دوسروں کے سامنے اپنی شوکت کا اظہار بھی ہے۔

عیدین کی نماز آپ ہمیشہ باہر میدان میں پڑھا
عیدین کے مشترک مسائل کرتے تھے۔ ہاں ایک دفعہ بارش کی وجہ سے

مسجد میں پڑھی تھی۔ عید گاہ میں آپ کا منبر نہیں لے جایا جاتا تھا۔ نہ آذان و اقامت ہوتی تھی
جمعہ کے خلاف آپ عیدین کی نماز پہلے پڑھتے اور خطبہ پچھے کرتے۔ عیدین کی نماز سے پہلے
یا پچھے کوئی نفل نہیں پڑھے جاتے تھے۔ حسب موقع کبھی سورۃ اعلیٰ اور سورتِ فاشیہ اور کبھی
سورتِ ق اور سورتِ قمر پڑھتے۔ قرأتِ بلند پڑھتے جو شور و شغب سے خالی میدان میں فرزندِ نبی
توحید کے شوق بھرے دلوں پر گہرا اثر کرتی۔ اس کے بعد آپ خطبہ فرماتے، جس میں
قرآن کریم پڑھ کر وعظ فرماتے۔ خدا سے ڈرتے رہنے کا حکم کرتے اور دیگر نصیحتیں بھی
فرماتے، قومی ضرورتیں بھی سمجھاتے اور ان ضرورتوں کے لیے چندہ بھی کرتے اور ترقی
اسلام کے لیے دعائیں مانگتے۔

حضرات! میں آپ کی توجہ اس طرف پھیرنی چاہتا ہوں کہ اس
تصریفِ توجہ شوق اور اخلاص سے بھرے ہوئے مجمع پر آپ کا خطبہ جو
ہر پہلو سے فرزندِ توحید کی ملی و قومی بہبودی اور دینی و دنیوی فوائد پر مشتمل ہوتا تھا۔ کیا
اثر پیدا کرتا ہوگا۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے جوشِ تقریر اور فصاحتِ بیان کی کیفیت اور
سننے کے وقت صحابہ کے دلوں کی حالت آپ سابقہ صفحات میں ملاحظہ کر چکے ہیں، اس کو ادھر
اس مجمع کی صورتِ کذائی کو سامنے رکھ کر اور ذہن میں اس کا نقشہ خوب جما کر چند لمحوں کے
لیے سوچیں اور پھر آگے چلیں۔

اللَّهُمَّ صَلِّ عَلَى مُحَمَّدٍ وَعَلَى آلِهِ وَاصْحَبِهِمْ وَبَارِكْ وَسَلِّمْ۔

اس نماز کی تکبیرات کے شمار میں مختلف روایات ہیں

کیفیتِ نمازِ عیدین آتی ہیں اور کوئی بھی بخاری کی احادیث کی طرح نہیں

کم و بیش معلوم ہے۔ جو یہ معلوم ہوتی ہے کہ اقل تیس نمازوں میں سے ہر ایک میں دو رکعتیں ہوں گی۔

بلکہ سال بھر میں کُل دو دفعہ پڑھی جاتی ہے، دیگر یہ کہ مختلف اوقات میں آپ نے تکبیرات مختلف تعداد میں کہیں۔ دیگر یہ کہ اتنے بڑے مجمع میں اور خاص کر نماز کی حالت میں کہ اس وقت تکبیرات کا شمار مقصود نہیں ہوتا۔ ہو سکتا ہے کہ دماغ صحیح شمار میں غلطی کر جائے، ایسے مواقع پر مختلف لوگوں کے بیان میں قدرے اختلاف کا ہو جانا بڑی بات نہیں۔ عام طور پر ایسا ہوتا رہتا ہے، لیکن پھر بھی واقعہ کی تصدیق پر اس کا کچھ بھی اثر نہیں پڑتا۔

محدثین کی تنقیدی کسوٹی پر کتھے ہوتے جس روایت کو ترجیح دی گئی ہے، وہ حضرت عمرو بن عوف مزنی کی روایت ہے، جسے امام ترمذی اس طرح لکھتے ہیں:

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے نماز عیدین میں پہلی رکعت میں قبل از قرأت سات تکبیریں کہیں اور دوسری میں بھی قبل از قرأت لیکن پانچ بار۔ اس کے بعد کہا کہ یہی کیفیت حضرت عائشہ صدیقہ، حضرت عبداللہ بن عمر اور حضرت عبداللہ بن عمرو رضی اللہ عنہم سے بھی مروی ہے۔

نیز کہا کہ کثیر (راوی حدیث کے دادا (عمرو) کی حدیث (مذکورہ) حسن ہے اور اس امر میں جو کچھ بھی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے مروی ہے۔ سب سے احسن یہی ہے اور اس کا نام عمرو بن عوف مزنی ہے اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے صحابہ و خیرہم (تابعین) کے بعض اہل علم کا اسی پر عمل تھا اور اسی طرح مروی ہے کہ حضرت ابوہریرہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے مدینہ شریف میں نماز عید پڑھائی، تو اسی طرح نماز پڑھی۔ (موطا) اور یہی قول ہے اہل مدینہ کا اور یہی قول ہے امام مالک، امام شافعی، امام احمد اور امام اسحق کا۔

اس کے بعد امام ترمذی نے بغیر ذکر اسناد کے عبداللہ بن مسعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی روایت کا ذکر کیا ہے کہ یہ ان سے مروی ہے کہ انہوں نے کہا کہ عیدین میں نو تکبیریں ہیں، پہلی رکعت میں پانچ تکبیریں قبل از قرأت اور دوسری رکعت میں پہلے قرأت پڑھے۔ پھر چار تکبیریں کہے، مع رکوع کی تکبیر کے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعض دیگر صحابہ

سے بھی مثل اس کی مروی ہے اور اہل کوفہ اور سفیان ثوری کا یہی قول ہے۔ (خاکسار کہتا ہے کہ یہ روایت مرفوع نہیں، موقوف ہے)

حضرت شاہ ولی اللہ صاحب نے حجتہ اللہ میں ہر دو طریق کا ذکر کے کہا ہے، وہما سنتان وعمل اهل المدينة اربع۔ (حجتہ اللہ جلد ۲ صفحہ ۲۹) یعنی یہ دونوں طریقے مسنون ہیں اور حرمین کے عمل کو ترجیح ہے، (رکھ اور مدینہ والوں کا طریقہ)، یعنی پہلی رکعت میں قبل از قرأت سات تکبیریں اور دوسری میں بھی قبل از قرأت، لیکن پانچ تکبیریں۔

۲۔ منتقی میں امام احمد اور ابن ماجہ کی تخریج سے عمرو بن شعیب رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی حدیث روایت کی ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے نماز عیدین میں بارہ تکبیریں کہیں۔ پہلی رکعت میں سات اور دوسری میں پانچ اور اس سے پہلے اور اس کے بعد کوئی نفل نماز نہ پڑھی۔ پھر امام احمد کا قول ذکر کیا ہے کہ آپ نے فرمایا: انا اذہب لى هذا میرا مذہب یہی ہے۔

نیل الاوطار میں اس حدیث کے ذیل میں کہا ہے کہ حافظ عراقی، حافظ ابن حجر کے استاد نے اس کی اسناد کے بارے میں کہا کہ صالح ہے اور امام ترمذی نے حلال مغزہ میں امام بخاری سے نقل کیا کہ یہ حدیث صحیح ہے اور حافظ ابن حجر نے تلخیص میں کہا کہ حضرت عمرو بن شعیب کی حدیث امام احمد، ابو داؤد، ابن ماجہ اور دارقطنی نے روایت کی اور اسے امام احمد اور امام علی (ابن المدینی)، اور امام بخاری نے صحیح کہا۔

امام شوکانی نے نیل میں تکبیرات عید کے شمار اور ترتیب تکبیرات و قرأت کے متعلق دس مختلف مذاہب مع ان کے دلائل و جرح وغیرہ کے نقل کرنے کے بعد فیصلہ لیں دیا ہے وارجح هذه الاقوال اولها في عدد التكبير وفي محل القراءة راج ۳۔ ص ۱۳۱

یعنی عدد تکبیرات اور محل قرأت کے متعلق سب اقوال سے ارجح یہ ساقول ہے

(جس میں بارہ تکبیروں کا ذکر ہے)

امام ترمذی کی بارہ ولی رکعت میں ایک راوی کشیر بن عبداللہ مجروح ہے۔ باوجود اس کے محدثین نے اسے ترجیح دی ہے۔ وجہ یہ ہے کہ بعض وقت ضعیف راوی کی تائید شہادت دوسری روایتوں سے ہوجاتی ہے، تو اس کی وہ خاص روایت نقاد محدثین کی شہادت سے قبل کر لی جاتی ہے۔ امام ترمذی نے باوجود کشیر کے مجروح ہونے کے اس کی تحسین کی ہے۔ امام نووی اس کے متعلق کہتے ہیں: لعلہ اعتضد بشواہد غیرہا (نیل الاوطار) یعنی شاید امام ترمذی کے نزدیک یہ روایت دیگر شواہد سے قوت پزیر لگتی ہو اور آپ شواہد کے متعلق اوپر پڑھ چکے ہیں کہ حضرت عائشہ، عبداللہ بن عمرو اور عبداللہ بن عمرو (رضی اللہ تعالیٰ عنہم) کی بھی ایسی ہی روایتیں ہیں۔ نیز یہ کہ امام احمد عمرو بن شعیب کی حدیث روایت کر کے اسی کو اختیار کرتے ہیں اور امام احمد، امام علی بن مدینی (استاذ امام بخاری) اور امام بخاری رحمہم اللہ تعالیٰ اس کی تصحیح کرتے ہیں اور حافظ عراقی کہتے ہیں کہ امام ترمذی نے اس امر میں (اپنے استاد) امام بخاری کی پیروی کی ہے، چنانچہ کتاب العطل المفرد میں کہتے ہیں کہ میں نے اس حدیث کی نسبت امام محمد بن اسماعیل بخاری سے دریافت کیا، تو آپ نے فرمایا: لیس فی ہذا الباب شیئی اصح وہ اقول دنیل الاوطار (یعنی اس امر میں اس سے زیادہ کوئی روایت صحیح نہیں اور میں بھی اسی کا قائل ہوں) حافظ ابن عبدالبر مغربی نے کہا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے کئی طریقوں سے جو سن ہیں، مروی ہے کہ آپ نے عیدین (کی نماز) میں پہلی رکعت میں سات تکبیریں کہیں اور پانچ تکبیریں دوسری میں (یہ تعداد) حضرت عبداللہ بن عمرو، حضرت جابر، عائشہ صدیقہ، ابو داؤد اور عمرو بن عوف (رضی اللہ تعالیٰ عنہم) کی احادیث میں (وارد) ہے اور آپ سے اس کے خلاف نہ تو کسی قوی وجہ سے اور نہ ضعیف وجہ سے روایت کیا گیا اور یہ عمل کے لیے سب سے اولیٰ ہے۔ نیز حافظ عراقی نے کہا کہ صحابہ و تابعین و ائمہ مجتہدین میں سے اکثر اہل علم کامیابی سے

ہے۔ نیز کہا کہ حضرات عمر، علی، ابوہریرہ، ابوسعید خدری، جابر، ابن عمر، ابن عباس، ابویوب، نید بن حارث اور حضرت عائشہ (رضی اللہ تعالیٰ عنہم) سے یہی مروی ہے اور مدینہ شریف کے فقہائے سبعہ اور خلیفہ عمر بن عبدالعزیز، امام زہری اور امام مکحول (رحمہم اللہ) کا بھی یہی قول ہے اور امام مالک، امام اوزاعی، امام شافعی، امام احمد اور امام مسنق (رحمہم اللہ تعالیٰ) یہی کہتے ہیں۔ (عون المعبود ص ۲۸۷ جلد ۱)

محدثین کی تنقیحات و تصحیحات سے روشن ہو گیا کہ بارہ تکبیروں والی روایت اولیٰ ہے۔ فافہم۔

تکبیر تحریمہ کے بعد عیدین کی زوائد تکبیروں میں
تکبیرات عیدین میں رفع یدین آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا رفع یدین کرنا
یا نہ کرنا کچھ بھی ثابت نہیں۔ حافظ ابن حجر نے تلخیص میں عہد اللہ بن عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے
فعل سے ذکر کیا ہے کہ وہ اس موقع پر بھی رفع یدین کرتے تھے۔ امام شافعی نے کتاب الام
میں دیگر تکبیرات مثل تکبیر تحریمہ اور تکبیر رکوع اور تسمیع کے وقت رفع یدین ثابت ہونے پر
قیاس کر کے کہا ہے کہ اس موقع پر بھی کرنی چاہیے۔ حنفی بھی اس کے قائل ہیں، لیکن ان
کی دلیل صاحب ہدایہ کے نزدیک روایت ہے کہ سات جگہوں کے سوا رفع یدین نہیں
کرنی چاہیے جن میں سے صاحب ہدایہ نے عیدین کا موقع بھی بتایا ہے، لیکن صاحب
فتح القدر وغیرہ نے کہا کہ اس روایت میں عیدین کا ذکر نہیں ہے۔

جموعہ کے متعلق تو صاف الفاظ میں وارد ہے کہ آنحضرت
عیدین کا خطبہ صلی اللہ علیہ وسلم درمیان میں بیٹھ کر خطبہ کو دو حصوں میں تقسیم
کرتے تھے، لیکن عیدین کے متعلق صاف الفاظ میں ابن ماجہ کی جو حدیث ہے، وہ ضعیف
ہے، اسی لیے امام نووی نے خلاصہ میں کہا کہ عبداللہ بن مسعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے مروی
ہے کہ سنت یہ ہے کہ عیدین میں دو خطبے پڑھے جائیں اور ان میں تھوڑے سے جلسے سے فصل
محکم دلائل و براہین سے مزین متنوع و منفرد کتب پر مشتمل مفت آن لائن مکتبہ

کیا جائے اور خطبے کے دو حصے کرنے کے متعلق ثابت نہیں ہوا، لیکن اس کی بابت (خطبہ) جمعہ کے قیاس پر اعتماد کیا گیا ہے۔ (ذیلیعی)

اس کی بابت سابقاً جمعہ کے بیان میں گزر چکا ہے۔

جمعہ اور عید کا اجتماع اب دوبارہ لکھنے کی ضرورت نہیں (دیکھو ص۔)

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم عید الفطر کی صبح کو چند کھجوریں برعایت طاق کھا کر عید گاہ کو تشریف

لے جاتے، کیونکہ یہ دن روزہ کھولنے کا ہے، اس لیے صبح ہی سے کھول ڈالتے۔ عید الفطر میں صدقہ فطر بھی واجب ہے۔ حضرت ابن عباس رضی اللہ تعالیٰ عنہ فرماتے ہیں کہ جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے صدقہ فطر روزے کو لغو ورفث یعنی بیہودہ کلام اور کام سے پاک کرنے اور مساکین کی خوراک کے لیے مقرر کیا ہے۔ (ابن ماجہ)

نیز اس میں اہل و عیال کی سلامتی کا شکر یہ و تصدق بھی ہے۔ صدقہ فطر نماز عید سے پیشتر دینا چاہیے، ورنہ ادا نہیں ہوگا۔ ہاں دیگر صدقوں میں محسوب ہو کر موجب ثواب ہو جائے گا۔

اس میں حکمت یہ ہے کہ نادار و مساکین بھی عید کر سکیں اور فراغتِ قلب سے نماز و جمعیتِ اسلامی میں شامل ہو سکیں۔ (حجۃ اللہ)

صدقہ فطر مساکین کے گھروں میں پہنچانا چاہیے، کیونکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ ان کو دروازوں پر گشت کرنے سے بے نیاز کر دو۔ (بلوغ المرام)

اس میں حکمت یہ ہے کہ شوکتِ اسلام کے مظاہرے کے دن فرزند ان توحید اگر مانگتے پھریں، تو موجب ننگ و عار ہے۔ دیگر یہ کہ شاید وہ اس شغل میں پڑ کر نماز عید میں شامل نہ ہو سکیں اور خود بھی عبادتِ الہی سے محروم رہ کر جمعیتِ اسلامی کی کمی کا موجب بھی بن جائیں تاکہ عید کے روز ان کی بڑی ہمت یہی نہ ہو جائے کہ غلہ جمع کرتے پھریں جس سے

ان کی ذہنیت عالم بالا میں ترقی کرنے کی بجائے سفلیات میں لگ جائے گی۔

ادنیٰ جنس جو وغیرہ غلے اور کھجوروں سے ایک صدقہ فطر کی مقدار صاع فی کس یعنی جتنے آدمی گھر کے ہیں۔ مرد و عورت، بچے، آزاد اور مسلمان غلام۔ ہر ایک کے بدلے ایک صاع مساکن کو دیا جائے جو کھجور کشمش کا ذکر تو احادیث میں بالتصریح ہے لیکن اعلیٰ جنس یعنی گیہوں اور چاول کے متعلق کوئی مرفوع حدیث ثابت نہیں ہوئی۔ جمہور صحابہ و تابعین اور ائمہ مجتہدین اس میں سے نصف صاع قائل ہیں۔ حضرت ابو سعید خدری رضی اللہ تعالیٰ عنہ اس میں بھی پورے صاع کے قائل تھے۔ حضرت شاہ ولی اللہ صاحب نے "حجۃ اللہ" میں فرمایا کہ بعض (موقوف) روایتوں میں جو گیہوں سے نصف صاع آیا ہے، سو وہ قیمت میں جو کے پورے صاع پر معمول کیا گیا ہے، کیونکہ ان آیام میں گیہوں بہت گراں تھے، سوائے دولت مند لوگوں کے کوئی نہیں کھاتا تھا اور وہ مساکن کی خوراک نہ تھی جیسا کہ زیدین ارقم رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے بھاری کے قصبے میں بیان کیا ہے پھر جب رفاہیت ہوگئی تو حضرت علی رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے فرمایا کہ جب خدانے تم پر دوزی زمین کر دی ہے تو تم بھی (صدقہ میں) وسعت کرو۔ (حجۃ اللہ، مطبوعہ مصر جلد ۱ ص ۱۱۱)

لفظ صاع جو حدیث میں وارد ہے وہ ایک پیمانہ کا نام ہے

ہندی وزن جس کا وزن عراق اور حجاز میں مختلف ہے ہم نافرین کی

سہولت کے لیے دونوں کا موازنہ کر کے پھر اس کا ہندی وزن بتاتے ہیں:

عراقی	حجازی
۱/۲ سیر = (۱) رطل	۱/۲ سیر = ۱ رطل
۲ رطل = (۱) مد	۱ رطل = ۱/۲ امد (پنجابی بک)
۴ مد = (۱) صاع	۴ مد = ۱ صاع

اس سے معلوم ہو گیا کہ مذکے وزن کی کمی بیشی کی وجہ سے صاع میں بھی کمی بیشی ہے۔ اہل عراق کے نزدیک صاع ۸ رطل کا ہے جس کا ہندی وزن چار سیر ہے اور اہل حجاز کے نزدیک صاع $\frac{1}{2}$ ۵ رطل کا ہے، یعنی ۲ سیر اور ۱۱ چھٹانک کا ہے۔ پس عراقیوں کا نصف صاع دو سیر کا ہوا اور حجازیوں کا ایک سیر اور قریب چھ چھٹانک کا۔

چونکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم حجاز کے رہنے والے تھے، اس لیے شرعی مقدار وہی سمجھا جائے گا جو آپ کے علاقے میں رائج تھا اور آپ اس سے لیا دیا کرتے تھے، اسی لیے امام ابو یوسف جب مدینہ منورہ میں آئے اور امام مالک کی موجودگی میں کئی ایک پیمانوں کا اندازہ کیا گیا جو لوگوں کے گھروں میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے عہد مبارک کے پڑے ہوئے تھے، تو ان کو اہل کوفہ کے پیمانے سے چھوٹا پایا۔ پس اپنے استاد یعنی امام ابو حنیفہ کے قول سے رجوع کر کے حجازی پیمانے کے مطابق صدقہ کرنے کا حکم دینے لگے۔

شرعی امر سے عہدہ برآمد ہونے کے لیے ایک سیر چھ چھٹانک گندم کافی ہے اور پورے دو سیر تطوع ہے۔

عید الاضحیٰ کے مخصوص مسائل

عید قربان کے دن آپ صبح کو کچھ نہ کھاتے بلکہ عید گاہ سے واپس آ کر کھاتے۔ وجہ یہ ہے کہ یہ عید آپ جلد پڑھتے تھے، کیونکہ یہ دن قربانی کا ہے، جلد فراغت پا کر آجائیں اور قربانی کا متبرک گوشت کھائیں۔ عید گاہ کو جاتے وقت آپ بلند آواز میں تکبیریں پکارتے تھے، کیونکہ یہ عید حج کی تقریب سے ہے، تو حاجیوں سے مشابہت کی جاتے، اسی لیے یومِ فطر (۹ ذی الحجہ) سے اخیر ایام تشریق (۱۳ ذی الحجہ) تک ہر فرض نماز کے بعد تکبیر کہنی سنت ہے۔ تکبیر کے الفاظ کئی طرح پر ہیں۔

زیادہ تر مشہور الفاظ یہ ہیں ۱

۱۔ نہ تقاتنی شرح موطا جلد ۲ ص ۲۵ و حاشیہ جامع صغیر امام محمد ص ۲۵

اللَّهُ أَكْبَرُ ط اللَّهُ أَكْبَرُ لَا إِلَهَ

اللہ سب سے بڑا ہے اللہ سب سے بڑا ہے ۔ اللہ کے

إِلَّا اللَّهُ وَاللَّهُ أَكْبَرُ وَاللَّهُ أَحْمَدُ (نبیل)

سوا کوئی معبود برحق نہیں اور اللہ سب سے بڑا ہے اور اللہ ہی کے لیے حمد ہے۔

نماز سے فارغ ہو کر سب سے پہلا کام قربانی کا ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا خدا کو اس دن میں قربانی سے بڑھ کر کوئی کام پیارا نہیں۔ اس میں سے خود بھی کھائے، رشتے داروں، دوستوں، ملاقاتیوں، امیروں، غریبوں، مسکینوں سب میں تقسیم کرے۔ یہ عام خوشی ہے، عمومیت سے منائی جاتے۔ جو قربانی نماز سے پہلے کی جاتے، وہ قربانی شمار نہ ہوگی، اس کے عوض دوسری قربانی دینی پڑے گی۔ ہاں وہ عام گوشت کی طرح ہوگی جس کا کھانا حلال ہے۔

قربانی کے جانور یہ ہیں: اونٹ، گائے، دنبہ، میٹھا، بھینس، بکری، بز و مادہ ان میں سے سب جائز ہیں۔

بھینس، ملک عرب میں نہیں ہوتی، اس لیے حدیث میں اس کا ذکر نہیں ہے۔ علمائے متاخرین نے اس کی صفات کو گائے کی مثل پا کر اس کی بھی قربانی جائز لکھی ہے۔ ایک قربانی ایک گھر کی طرف سے کافی ہے۔ اونٹ اور گائے سات گھر کی طرف سے ہو سکتے ہیں۔

چونکہ قربانی مالی عبادت سے ہے اور مال خرچ کرنے کے وقت خدا کی محبت و فدائیت کامل

درجے کی ہونی چاہیے۔ اس لیے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے خوبصورت، جوان، طاقتور اور موٹے تازے جانور کے قربان کرنے کی تاکید فرمائی ہے۔

محکم دلائل سے مزین و متنوع و منفرد موضوعات پر مشتمل مفت آن لائن مکتبہ اسلامیہ

امر کو بھی ملحوظ رکھا کہ ان پر مشرک قوموں کی شرکی علامتوں میں سے بھی کوئی علامت نہ ہو۔
۱- حضرت علی کرم اللہ وجہہ فرماتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ہمیں (تاکیدی) امر فرمایا کہ ہم قربانی کے جانور کی آنکھیں اور کان بھجک بھجک کر خوب غور سے دیکھ لیا کریں۔
(نسائی وغیرہ)

۲- آپ نے فرمایا کہ تم مُسنۃ جانور ذبح کیا کرو، مُسنۃ وہ ہوتا ہے جس کے سامنے کے دودھ کے دو دانت اکھر کر نئے دانت اُگ آئیں۔ بھینٹ، بکری کے یہ دانت دوسرے سال میں اور گائے، بھینس اور اونٹ کے تیسرے سال میں لگتے ہیں۔ یہ ان جانوروں کے جوان و قوی ہونے کی قدرتی عمریں ہیں۔

۳- بھینٹ کے بچے کا نمو بکری کی نسبت جلد ہوتا ہے، اس لیے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اجازت دی کہ جسے مُسنۃ میں مشکل پڑ جائے، وہ بھینٹ کا جذعہ قربانی کر لے۔ جذعہ کم از کم چھ مہینے کا ہوتا ہے، اس میں بھی قوت و توانائی ملحوظ رہے، اس اجازت کو جہاں بنا کر کوئی مریل سا جانور خرید کر رسم پوری نہ کر دی جائے۔

۴- آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے مفصلہ ذیل عیوب والی قربانیوں سے منع فرمایا۔
عوراً (کانی، عرتجا، لنگی)، مریضہ (دیہار)، کسیرہ و عجماء (دوبلی)، مفتابہ (آگے سے کان کا ایک حصہ کٹی ہوئی)، مدابڑہ (بچھے سے کان کا ایک حصہ کٹی ہوئی)، شرقاء و غرقاء (کان پھٹی)، جدعاء (کان کٹی)، بئرا (دوم کٹی)، عضباء (سینگ خشکستہ)، ان کے وجوہات ظاہر ہیں۔ کوئی توان میں سے حقیر وغیر مرغوب ہے اور کوئی نشاناتِ شرک کی مشابہت کی وجہ سے منع ہے، کیونکہ مشرک قومیں اپنے باطل مبودوں کی منتیں مان کر جانوروں کے کان کاٹ دیتے، یا پھیر دیتے یا چھید دیتے تھے۔ علاوہ ازیں وہ بد صورت بھی ہو جاتے ہیں۔
۵- خصی جانور جائز ہے۔ یہ عیب نہیں ہے، بلکہ جانور اس سے موٹا تازہ ہو جاتا

قربانی کا وقت اور اس کی حد
قربانی کا وقت نماز عید کے بعد سے شروع ہو کر اخیر ایام تشریق تک ہے۔ ایام

تشریق چار ہیں : ۱۰، ۱۱، ۱۲ اور ۱۳ ذی الحجہ۔ (سبل السلام)

قربانی کے گوشت میں سے قصاب کو اجرت
گوشت، کھال اور اجرت قصاب دینا منع ہے، یہی حکم کھال کا ہے۔

تنبیہ : قربانی کے گوشت میں سے قصاب کو اجرت دینا ناجائز ہے۔ بعض لوگ غفلت و جہالت سے یا عدم استقلال کی وجہ سے یا کفایت شعاری کے خیال سے قربانی کی کھال بھی اجرت میں قصاب کو دے دیتے ہیں یا اپنے بیچ کے خدمت گاروں کو اپنی سابقہ خدمت کے عوض دے دیتے ہیں، ایسا کرنا منع ہے۔ ان کو چاہیے کہ قصاب اور اپنے خدمتگاروں کو اپنی جیب سے الگ اجرت و معاوضہ دیں اور قربانی کے چمڑے فی سبیل اللہ صدقہ کر دیں۔

حضرت علی رضی اللہ تعالیٰ عنہ فرماتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے مجھے اپنی قربانی کے جانوروں (اڈوٹوں) پر مقرر فرمایا کہ ان کا گوشت اور ان کے چمڑے اور ان کی جلیق (سب) مساکن میں تقسیم کر دوں اور ان میں سے قصاب کی اجرت میں کچھ بھی نہ دوں۔ (بلوغ) یہ قصہ حجتہ الوداع کا ہے جس میں حضور سرور کائنات خیر موجودات صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی ازواجِ مطہرات کی طرف سے تو گائے کی قربانی دی تھی۔ (مسلم)

اور اپنی طرف سے ۶۳ اونٹ بدست خود سحر (قربان) کیے اور باقی ۳۷ کی بابت حضرت علی رضی اللہ تعالیٰ عنہ کو حکم کیا کہ تم کہو اور انہیں ہدی (قربانی) میں حصہ دار ٹھہرایا، پھر یہ قربانی میں سے ایک ایک ٹکڑا لے کر اور دیگ میں ڈال کر پکایا گیا تو دونوں نے گوشت کھایا اور شور باپیا۔ (حجتہ اللہ)

نکتہ عجیب : حضرت شاہ ولی اللہ صاحب فرماتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم

محکم دلائل و براہین سے مزین متنوع و منفرد کتب پر مشتمل مفت آن لائن مکتبہ نے اپنے دستِ مبارک سے ۶۳ کا عدد اس لئے لیا کہ اپنی ہجرت کے برس سال کے عوض ایک جانور

سے خدا کا شکر یہ ادا کریں۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک دفعہ دو خسی شاندار
ذکر بوقت ذبح قربانی

ابن رنگ مینڈھے قربانی کے لیے فریدے اور ان

کو رُو بقبلہ کر کے یہ پڑھا:

إِنِّي وَجَّهْتُ وَجْهِيَ لِلذِّی
فَطَرَا السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضَ عَلٰی
مِیْلَةٍ اِبْرَاهِیْمَ هِنِیْمًا وَمَا اَنَا
مِنَ الْمُشْرِكِیْنَ اِنَّ صَلَوٰتِیْ وَكُفٰی
وَتَحِیَّایْ وَ مَا تِیْ لِلّٰهِ رَبِّ الْعٰلَمِیْنَ
لَا شَرِیْكَ لَهُ وَ بِذٰلِكَ اُمِرْتُ
وَ اَنَا مِنَ الْمُسْلِمِیْنَ۔ اَللّٰهُمَّ
مِنَكَ وَ لَكَ عَنْ مُحَمَّدٍ وَ اُمَّتِهِ
بِسْمِ اللّٰهِ وَ اللّٰهُ اَكْبَرُ۔ (مشکوٰۃ،

میں نے اپنا رخ اس کی طرف کیا جس نے
آسمانوں اور زمین کو پیدا کیا دران حالیکہ میں
دین ابراہیمی پر یک رخ ہوں اور میں مشرکوں سے
نہیں ہوں۔ میری نماز اور میری قربانی اور میری
زندگانی اور میری موت (سب کچھ) اللہ رب العالمین
کے لیے ہے جس کا کوئی شریک نہیں اور میں اس
کے فرمانبرداروں میں سے ہوں۔ یا اللہ! (یہ)

تیری ہی عطا ہے اور تیری ہی رضا کے لیے ہے
محمد صلی اللہ علیہ وسلم، اور اس کی امت کی طرف سے
اللہ تعالیٰ کے نام سے (ذبح) اور اللہ سب سے بڑا ہے۔

مسئلہ: حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جو شخص قربانی دینا چاہے، وہ ذی الحج

کا چاند دیکھنے سے قربانی کرنے تک اپنے بال اور ناخن نہ کٹوائے۔ (مسلم،

ولیکن هذا اخر ما اردنا ايرادہ فی هذا الكتاب والحمد لله

اولا واخرانی المبدء والمآب وصلى الله على رسوله محمد واله

واصحابه وسلوا الى يوم الحساب ط

خادم سنت رسول كريم ﷺ

7 ربيع الاول 1351 هـ / 12 جولائی 1932ء

محکم دلائل و براہین سے مزین متنوع و منفرد موضوعات پر مشتمل مفت آن لائن مکتبہ

محمد ابراہیم میرالکونی

چتر سنوں دعائیں

زندہ دل

ابوموسیٰ رضی اللہ عنہ روایت کرتے ہیں کہ

رسول اللہ ﷺ نے فرمایا:

مَثَلُ الَّذِي يَذْكُرُ رَبَّهُ وَالَّذِي لَا يَذْكُرُ رَبَّهُ

مَثَلُ الْحَيِّ وَالْمَيِّتِ (بخاری)

اللہ کا ذکر کرنے والے اور نہ کرنے والے کی مثال

زندہ اور مردہ کی مثال کی طرح ہے

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

دُعَاء

اللہ پاک کا بے پایاں احسان ہے کہ اُس نے ہمیں اسلام کی گراں قدر دولت سے سرفراز فرمایا۔ لہذا ہم پر فرض ہے کہ اُس مالکِ حقیقی کا حق جانتے ہوئے تمام دلیلیزوں، پوجھٹوں، آستنائوں، درباروں اور مزاروں کو چھوڑ کر صرف اور صرف اُس کے بابِ حمت پر اپنی جبینِ نیاز کو جھکائیں۔ اس لئے کہ وہی ہر چیز پر قادر اور مختارِ کُل ہے۔ وہی نفع و نقصان کا مالک، وہی رنج و غم اور تکلیف و مصیبت کا ٹالنے والا، وہی رزق، شفا اور اولاد دینے والا ہے۔ قرآنِ کریم میں ہے:

أَمَّنْ يُّجِيبُ الْمُضْطَّرَّ إِذَا دَعَاهُ
وَيُكْشِفُ السُّوءَ۔

(سُورَةُ النَّمْلِ: آيَةُ ٦٣) تکلیف کو دور کرے۔

صرف اللہ تعالیٰ ہی پریشان حال، مصیبت زدوں اور ضرورت مندوں کی دُعاؤں اور پکار کو سنتا اور قبول فرماتا اور حاجات پوری فرماتا ہے۔

اب سوال یہ ہے کہ اُس مالکِ حقیقی کو کیسے پکارا جائے؟ کروڑ ہا درود و سلام اُسِ محسنِ عظیمِ نبی اکرمؐ دانا سے قبل، نعم الرسل محمدؐ مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی ذاتِ گرامی پر جنہوں نے اللہ تعالیٰ سے مانگنے کا سلیقہ اور طریقہ سکھایا اور سلیقہ بھی ایسا کہ زندگی کے ایک ایک لمحے، موقع اور محل کی مناسبت سے اتنی دُعا میں سکھائیں کہ زندگی کا ایک لمحہ بھی اللہ تبارک تعالیٰ کی محبت سے بے تعلق اور اُس کی یاد سے غافل نہیں رہنے دیا۔ غرضیکہ اٹھنا بیٹھنا، سونا بیٹنا، کھانا پینا، خرید و فروخت، گھر سے نکلنا بازا جانا

لبین دین، میل ملاپ، اخلاقی، سماجی، معاشی، تمدنی اور سیاسی زندگی، ہر سہ پہلو اور گوشے کے لئے اُسوۂ حسنہ میں رہنمائی اور دُعا میں موجود ہیں۔

ہمارا ایمان ہے کہ پیارے نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے جو طریقے ذکر و اذکار اور دُعائیں سکھلائی ہیں۔ سب اللہ پاک کے حکم سے سکھائی ہیں۔ اللہ پاک ارشاد فرماتے ہیں:

وَمَا يَنْطِقُ عَنِ الْهَوَىٰ ۗ اِنْ هُوَ اِلَّا وَحْيٌ مُّؤْتَىٰ ۗ (النجم ۲/۲) ہیں، وہ تو صرف وحی ہے جو اتاری جاتی ہے۔

کس قدر مقامِ افسوس ہے کہ اس حقیقت اور ایمان کے باوجود عاشقانِ رسولؐ نے کتنی ہی من گھڑت دُعائیں ایجاد کر رکھی ہیں۔ پیارے پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم کی زبان مبارک سے نکلے ہوئے مقدس الفاظ میں کتنے پیوند لگا رکھے ہیں۔ کتنے ہی غیر مسنون و ظائف و اوراد اور چلے و غیرہ مسلمانوں میں رواج پا چکے ہیں۔ حالانکہ بحیثیتِ مسلمان ہمارا ایمان ہونا چاہیے کہ صرف پیغمبرِ اکرم صلی اللہ علیہ وسلم ہی کی بتلائی ہوئی دُعائوں سے ہمیں فیض مل سکتا ہے۔ انہی کے بتائے ہوئے طریقے اور الفاظ مقبولیت کی ضمانت ہیں۔ انہی کی برکت سے ضرورتیں اور حاجتیں پوری ہوں گی اللہ تعالیٰ کی توفیق سے کتابِ نمازِ مصطفیٰ (صلی اللہ علیہ وسلم) کے اس حصہ میں اللہ تعالیٰ کے پیارے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے اُسوۂ حسنہ کی روشنی میں روزمرہ معمولات کی ترتیب سے کچھ دُعائیں جمع کی ہیں تاکہ انہیں یاد کر کے ہم اپنے شبِ روز اللہ رب العزت کی رحمت کے سایہ میں گزار کر اپنی امیدوں کا دامن بھریں۔

اللہ کریم کے حضور دستِ بدعا ہیں کہ ہماری اس کوشش کو ہمارے اور ہمارے والدین و احباب کے لئے ذخیرہٴ آخرت بنا دے۔ اے اللہ! ہم سب کو توفیق عطا فرما کہ ہمارا ہر سانس تیری رضا اور تیرے پیارے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی اتباع میں گزرے اور ہم سب کے لئے دُنیا و آخرت میں خیر و برکت کے دروازے کھول دے۔ آمین!

دُعَائیں

ہم اپنے دن کا آغاز صبح اٹھنے سے کرتے ہیں، لہذا ہم نے اسی ترتیب کو سامنے رکھتے ہوئے دُعاؤں کا مجموعہ مرتب کیا ہے اور کوشش کی ہے کہ جلد یاد ہونے والی مختصر دُعاؤں پر ہی انحصار کیا جائے۔ اَذَان دُعاؤں کو یاد کر کے عہد کریں کہ اپنا پہر سانس اللہ تعالیٰ کے ذکر اور اُس کی رضا میں گزاریں گے۔

تیندے سے جاگ کر پڑھنے کی دُعا
حضرت حذیفہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ راوی ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم رات کے وقت جب بیدار ہوتے، تو فرماتے:

الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِي أَحْيَانَا بَعْدَ مَا

سب تعریف اللہ کے لئے ہے جس نے زندہ کیا ہم کو بعد اس کے کہ

أَمَاتَنَا وَالْيَهُ النَّشُورُ - (مشکوٰۃ شریف)

مارا تھا ہمیں اور اُس کی طرف جی اٹھ کر جانا ہے۔

بیت الخلاء میں داخل ہونے کی دُعا
جائے ضرور میں داخل ہوتے
وقت یہ دُعا پڑھی جائے:

بِسْمِ اللَّهِ اللَّهُمَّ إِنِّي أَعُوذُ بِكَ مِنْ

اللہ کا نام لے کر میں داخل ہوتا ہوں، اے اللہ! میں پناہ میں آتا ہوں

الْخُبْثِ وَالْخَبَائِثِ - (مشکوٰۃ شریف)

آپ کی ناپاک جنوں اور جنینوں سے۔

بیت الخلا سے باہر نکلنے کی دعا (۱) حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم جب جاتے ضرور سے نکلتے تو (پہلے بسم اللہ پڑھتے) فرماتے:

غُفْرًا نَكَ (مشکوٰۃ)

(الہی!) میں آپ سے بخشش چاہتا ہوں۔

(۲) حضرت انس رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے روایت ہے کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم جب جاتے ضرور سے باہر تشریف لاتے، تو یہ دعا پڑھتے:

الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِي أَذْهَبَ عَنِّي الْأَذَى وَعَافَانِي۔

حمد کے لائق ہے اللہ جس نے دور کیا مجھ سے دکھ اور آرام بخشا مجھے (مشکوٰۃ)

کھانا پینا شروع کرنے کی دعا فرمایا: کھانا پینا شروع کرو، تو

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ پڑھو۔

حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: جب کوئی شخص کھانا کھانے سے قبل بسم اللہ کہنا بھول جاتے تو یاد آنے پر یہ پڑھ لے۔

بِسْمِ اللَّهِ أَوَّلَهُ وَآخِرَهُ۔ (مشکوٰۃ ترمذی)

حضرت ابو مالک اشعری رضی اللہ تعالیٰ عنہ
 روایت ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے
 ارشاد فرمایا: جب کوئی شخص گھر میں داخل ہو تو یہ دُعا پڑھ کر گھر والوں کو التسلام علیکم کہے:

اللَّهُمَّ إِنِّي أَسْأَلُكَ خَيْرَ الْمَوْلِجِ وَخَيْرِ

لِئَلَّا تَخْرُجَ بِسْمِ اللَّهِ وَلَجْنَا وَعَلَى اللَّهِ تَوَكَّلْنَا۔

لے اللہ! میں آپ سے سوال کرتا ہوں گھر میں داخل ہونے اور نکلنے کی
 المخرج بِسْمِ اللَّهِ وَلَجْنَا وَعَلَى اللَّهِ تَوَكَّلْنَا۔
 بہتری کا، اللہ تعالیٰ کا نام لے کر ہم داخل ہوتے ہیں اور اپنے رب ہی پر ہم بھروسہ کرتے ہیں۔
 (مشکوٰۃ)

سوئے کے وقت کی دُعا با وضو ہو کر، قبلہ رو ہو کر توجہ سے بیٹھ کر سنو اور
 پڑھنا، سونے کے وقت تہجد کی نیت کرنا۔
 آیت الکرسی پڑھ کر — یہ دُعا پڑھیں — اور سو جائیں۔

اللَّهُمَّ بِاسْمِكَ أَمُوتُ وَأَحْيَا۔

لے اللہ! میں تیرے نام سے مرتا ہوں، اور زندہ رہوں گا۔

حضرت بربدہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے روایت ہے،
 بدن ۳۶۰ جوڑ کا صدقہ کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ آدمی میں
 تین سو ساٹھ ہند ہیں۔ آدمی کو لازم ہے کہ ہر بند (جوڑ) کے بدلے صدقہ کرے۔ صحابہ
 نے عرض کیا: حضور (صلی اللہ علیہ وسلم) کون ہے جو اس کی طاقت رکھے؟ آپ صلی اللہ تعالیٰ
 علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا: قَدْ رَكَعْتَ الصُّحُفَى تَجْزِيكَ - (البدوادؤ)
 ”دو رکعتیں صبحی (نماز اشراق) کی پڑھنی تجھ کو کافی ہیں۔“



عزت اور تہ چاہنے کی دعا
آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اس دعا کو بھی
پڑھا کرتے تھے۔

اللَّهُمَّ مِنْ دَنَا وَلَا تَنْقُصْنَا وَأَكْرِمْنَا

اے اللہ! تو ہمارے (مال، اولاد اور پرہیزگاری، کو بڑھا، ہم کو بڑھا کھٹا

وَلَا تُهِنَّا وَأَعْطِنَا وَلَا تَحْرِمْنا وَأَثِرْنَا

نہیں، اور ہم کو عزت دے اور ذلیل نہ کر اور ہم کو عطا فرما، محروم نہ کر اور ہم کو بڑھا کر

وَلَا تُؤْتِرْ عَلَيْنَا وَأَرْضِنَا وَأَرْضِ عَنَّا (مشکوٰۃ)

پسند فرما اور غیروں کو ہم پر نہ بڑھا اور ہم کو خوش کرے، اور ہم سے راضی ہو جا۔

حصول اولاد کی مقبول مسما
بے اولاد حضرات اس قرآنی دعا کو
ہر وقت ورد زبان رکھیں خصوصاً ہر نماز

کے بعد۔

رَبِّ لَا تُزِدْنِي فِرْدًا وَأَنْتَ

اے اللہ! تو مجھے اکیلا نہ چھوڑ، اور تو ب سے بہتر

خَيْرُ الْوَارِثِينَ ۝ (سُورَةُ الْاَنْبِيَاءِ ۸۹/۷)

وارث ہے۔

حضرت زکریا علیہ السلام سو سال سے زائد عمر کے ہو گئے۔ اللہ پاک نے کوئی اولاد

نہ دی، پڑھا یا غالب آگیا اور بیوی بائجھ سوچی تھی، لہذا ہر کوئی امید نہ رہی، لیکن اللہ کی
محکم دلائل و براہین سے مزین متنوع و منفرد کتب پر مشتمل مفت آن لائن مکتبہ

رحمت سے ناامید نہ ہوتے۔ بڑھاپے کی اس اتہائی حالت میں بھی گڑگڑا کر دعا کرتے رہتے
 اللہ تعالیٰ نے مسر زند عطا فرمادیا۔ حضرت یحییٰ علیہ السلام !
 طلبِ اولاد کے لئے یہ دعا نہایت مجرب ہے۔ بکثرت پڑھنی چاہیے۔
 ہر درد کی دعا حدیث مبارک سے ثابت ہے کہ جس شخص کو اپنے بدن میں درد
 یا کوئی اور شکایت ہو تو اسے چاہیے کہ تکلیف کی جگہ پر اپنا
 دایاں ہاتھ رکھے اور تین پر بِسْمِ اللّٰهِ اور سات بار یہ دعا پڑھے :

أَعُوذُ بِعِزَّةِ اللَّهِ وَقُدْرَتِهِ مِنْ شَرِّ

پناہ مانگتا ہوں ساتھ اللہ کے غلبے اور اُس کی قدرت کے، اُس کی

مَا أَجِدُ وَأَحَازِرُ۔

بُرائی سے، جو میں پاتا ہوں اور ڈرتا ہوں، آئندہ کو۔

پھر قُلْ أَعُوذُ بِبَبِّ الْفَلَقِ اور قُلْ أَعُوذُ بِرَبِّ النَّاسِ دونوں
 سورتیں پڑھ کر اپنے اوپر دم کر لے جسم کے تمام دردوں اور عام تکلیفوں کے لئے
 مجرب عمل ہے۔ توجہ اور یقین کے ساتھ یہ دم کرنے والا شفا پاتے گا انشاء اللہ تعالیٰ
 حضرت علی مرتضیٰ رضی اللہ تعالیٰ عنہ
 دانت اور کان درد کی مختصر دعا فرماتے ہیں جو شخص چھینکے وقت کہے :

الْحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ عَلَى كُلِّ حَالٍ مَا كَانَ

سب تعریفیں اللہ رب العالمین کے لئے ہیں، ہر حالت میں جیسی بھی ہو۔
 تو اُس کو کبھی دانت درد، اور کان کی کبھی تکلیف نہیں ہوگی۔ (حصن حصین)

عرش کے خزانے
 رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت عبداللہ بن قیس
 رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے فرمایا: کیا میں تجھے عرش کے خزانہ
 (ننانوے بیماریوں کی دوا) میں سے ایک خزانے کا پتہ نہ دوں؟ حضرت عبداللہ
 بن قیس رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے عرض کیا مجھے ضرور عرش کی خبر دیجئے!
 آپ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے ارشاد فرمایا:

لَا حَوْلَ وَلَا قُوَّةَ إِلَّا بِاللَّهِ (بخاری و مسلم)

”نہیں ہے طاقت گناہوں سے پھرنے کی اور نہ قوت نہی کرنے کی مگر اللہ کی مدد سے“
 حضرت ابوہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا
 لَا حَوْلَ وَلَا قُوَّةَ إِلَّا بِاللَّهِ ننانوے بیماریوں کی دوا ہے اور سب سے کم
 درجہ کی بیماری غم و فکر ہے، جس سے نجات ملتی ہے۔

روزانہ کا معمول بنائیں کم از کم پانچ سو بار ضرور پڑھیں۔ چند ہی دنوں میں اللہ تعالیٰ
 کی رحمتوں کی برکھا دلوں کی کھینچی کو شاداب اور آپ کے دین و دنیا کے تمام معاملات
 سنوار دے گی۔ تمام مشکلات اور تفکرات سے نجات مل جائے گی (انشاء اللہ)

فرشتوں کو عاجز کر دینے والی دعا
 مسند احمد میں روایت ہے کہ ایک
 آدمی نے مندرجہ ذیل کلمات کہئے تو
 فرشتے ان الفاظ کا ثواب لکھ سکے، اور اللہ رب العزت کے حضور حاضر ہوتے اور
 عرض کیا اے مولا کریم ان الفاظ کے ادا کرنے والے کے لئے کیا اجر وثواب لکھیں؟
 اللہ پاک نے ارشاد فرمایا: ان کلمات کو اسی طرح لکھ دو، میں خود ہی ان کا اجر دوں گا۔

يَا رَبِّ لَكَ الْحَمْدُ كَمَا يَبْنِي لِجَلَالِ وَجْهِكَ

اے میرے خدا! تیرا تعریف و ثناء تو ہی جانتا ہے جیسا کہ تیرے جلال و جلال کے

وَلِعَظِيمِ سُلْطَانِكَ (مسند احمد)

اور عظیم بادشاہت کے شایان شان ہو۔

فجر سے طلوع آفتاب تک کے، اُمّ المؤمنین حضرت جویریہ رضی اللہ عنہا نماز فجر سے طلوع آفتاب تک ذکر الہی ذکر الہی سے زیادہ فضیلت والے کلمات میں مصروف رہیں۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم تشریف لائے، تو پوچھا: جویریہ! کیا پڑھ رہی تھیں۔ انہوں نے اپنے ذکر و وظائف کی تفصیل بتائی۔ حضور نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: اے جویریہ! میں تجھے چند ایسے کلمات بتاتا ہوں، جن کو اگر کوئی تین بار ادا کرے تو فجر سے طلوع آفتاب تک ذکر کرنے والے سے زیادہ فضیلت حاصل کر لے گا۔ (صحیح مسلم شریف)

سُبْحَانَ اللَّهِ وَبِحَمْدِهِ عَدَدَ خَلْقِهِ

پاکی بیان کرتا ہوں اللہ کی اور تعریف کرتا ہوں اس کی مخلوق کی گنتی کے برابر

وَرَضِي نَفْسِهِ وَرِزْقَ عَرْشِهِ وَ

اور اس کی ذات کی مرضی کے موافق اور اس کے عرش کے بوجھ کے موافق، اور

مِدَادَ كَلِمَتِهِ (صحیح مسلم)

اس کے کلموں کی مقدار کے موافق۔

سُبْحَانَ اللَّهِ وَبِحَمْدِهِ

فرشتوں کا وظیفہ جو 100 مرتبہ پڑھے، اس کے سمندر کی جھاگ کی مانند

گناہ مٹا دیئے جاتے ہیں۔

اچھا ہمسایہ اللہ پاک کی بہت بڑی نعمت ہے،
 اسی طرح بُرا ہمسایہ بہت بڑی آفت۔ جس سے
 اللہ تعالیٰ سب کو محفوظ رکھے۔ پیارے پیغمبر
 صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے بُرے ہمسایہ کے شر سے بچنے کی یہ دُعا سکھلائی ہے:

اللَّهُمَّ إِنِّي أَعُوذُ بِكَ مِنْ يَوْمِ السُّوءِ وَ

اے اللہ! میں پناہ مانگتا ہوں بُرے دن سے، اور بُری

مِنْ لَيْلَةِ السُّوءِ وَمِنْ سَاعَةِ السُّوءِ وَ

رات سے، اور بُری گھڑی (وقت) سے، اور

مِنْ صَاحِبِ السُّوءِ وَمِنْ جَارِ السُّوءِ

بُرے ساتھی سے، اور بُرے ہمسایہ سے،

فِي دَارِ الْمُقَامَةِ - (حصن حصین)

رہنے کے گھر سے۔

شکر گزار بننے کی دُعا اللہ تعالیٰ شکر کرنے والے اور صبر کرنے والے بندوں کو بہت
 محبوب کھتا ہے۔ ہمیں چاہیے کہ ہر لمحہ اور ہر حالت میں

اللہ رب العزت کے شکر گزار، اور ہر مشکل اور مصیبت کے وقت ہمیشہ صبر کرنے
 والے بنیں۔ پیارے پیغمبر، حبیبِ داوڑ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وآلہ وسلم نے

ہمیں اس طرح دُعا سکھلائی:

اللَّهُمَّ اجْعَلْنِي صَبُورًا وَاجْعَلْنِي شَكُورًا

اے اللہ! تو مجھے بہت صبر کرنے والا، اور بہت شکر کرنے والا بنا دے

وَاجْعَلْنِي فِي عَيْنِي صَغِيرًا وَفِي أَعْيُنِ

اور مجھے میری نظر میں چھوٹا (کہ مفرد نہ ہو جاؤں)، اور دوسروں کی نظر

النَّاسِ كَبِيرًا - (حسن حصین)

میں بڑا بنا دے۔

نظر بند کی دعا اگر کسی کو نظر لگ جائے، تو وہ یہ دعا پڑھے۔ پیارے نبی صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم حضرت حسن اور حضرت حسین رضی اللہ عنہما کو یہ دعا پڑھ کر دم کیا کرتے تھے:

أُعِيذُكَ بِكَلِمَاتِ اللَّهِ الثَّمَاثَةِ مِنْ

میں تجھ کو پناہ دیتا ہوں اللہ تعالیٰ کے پورے کلمات کے ذریعے

شَرِّ كُلِّ شَيْطَانٍ وَهَامَّةٍ وَمِنْ كُلِّ

ہر شیطان کی بُرائی، اور ہر موزی جانور کی بُرائی سے اور

عَيْنِ لَأَمَّةٍ ط (بخاری شریف)

نظر لگنے والی آنکھ کی بُرائی ہے۔

رزق کی فراوانی کے متلاشیوں کے لئے امام بخاری رحمۃ اللہ علیہ حضرت
 عبداللہ بن عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہما سے روایت کرتے ہیں کہ انہوں نے فرمایا: جو شخص اپنے رب تعالیٰ سے ڈر جائے،
 اور صلہ رحمی کرے، اس کی عمر میں اضافہ کیا جاتا ہے، اُس کے مال کو بڑھایا جاتا ہے
 اور اُس کے خاندان والے اس سے محبت کرتے ہیں۔ (الادب المفرد ص ۳۷)
 امام ابن حبان علیہ الرحمۃ حضرت ابو بکرہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے روایت کرتے ہیں کہ
 جناب نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا: تمام نیکیوں میں سب سے زیادہ جلدی
 ثوابِ صلہ رحمی کا ہے، یہاں تک کہ جب کسی بُرے اور نافرمان گھرانے کے لوگ
 صلہ رحمی کرتے ہیں تو ان کے مالوں میں افزائش اور اضافہ ہو جاتا ہے۔ کسی بھی ایسے
 گھرانے کے لوگ محتاج نہیں ہوتے۔ (الاحسان فی تقریب صحیح ابن حبان ۲/۱۸۳)
 حضرت انس بن مالک رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے روایت ہے کہ جناب رسول کریم
 صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا: ”جو شخص اپنے رزق میں فراخی اور اپنی عمر میں
 اضافہ پسند کرے، وہ صلہ رحمی کرے۔“ (صحیح بخاری ۱۰/۴۱۵)
 آج ہر شخص معاشی بد حالی اور رزق کی کمی کا شاک ہے، تو آئیے ہم اللہ تعالیٰ
 کی ساری مخلوق میں سب سے سچے محب صادق پیغمبرِ عظیم محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
 کے بتلائے ہوئے نسخے پر عمل کریں اور پھر دیکھیں کس طرح رزق کے دروازے کھلتے ہیں
 اور اللہ رب العزت کی رحمت سے ایسی جگہ سے رزق حاصل ہوگا، جہاں سے
 لے لینے کا وہم و گمان نہ ہوگا۔ فرمانِ خداوندی ہے:
 وَيَرْزُقْهُ مِنْ حَيْثُ لَا يَحْتَسِبُ (سُورَةُ طَلَقِ)
 ”اور اسے ہم ایسی جگہ سے رزق دیتے ہیں، جہاں سے (کچھ) ملنے کا،
 اسے خیال تک نہ ہو۔“

حضرت ابوہریرہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے وقت ہے کہ حضور نبی کریم صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا:-

حصولِ رزق کا بہت آسان اور یقینی حل

اللہ تبارک و تعالیٰ کا ارشاد مبارک ہے، فرمایا، اے ابنِ آدم! تو (راہِ خدا میں) خرچ کر، میں تجھ پر خرچ کروں گا۔ (صحیح مسلم ۲۶۹۰/۲) اللہ تعالیٰ کی راہ میں خرچ کرنے والے کے لئے رزق کے ملنے کی کتنی مضبوط اور پختہ ضمانت ہے۔ رازقِ حقیقی خود وعدہ فرما رہا ہے۔

جب ایک حقیر، فقیر، محتاج، اور مسکین بندہ اُس کی راہ میں اپنی بساط کے مطابق خرچ کرتا ہے، تو خزانوں کا مالک، قردان اللہ تعالیٰ اس پر اپنی کسب پائی، عظمت اور شان کے مطابق خرچ کرے گا۔ عرشِ عظیم کا مالک ربِ کریم ہرگز ہرگز اُس کو بے یار و مددگار نہ چھوڑے گا۔

پیارے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے پیارے صحابی حضرت ابوہریرہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ روایت کرتے ہیں۔ آپ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا:-

أَنْفِقْ يَا بِلَالُ! وَلَا تَخْشَ مِنْ ذِي الْعَرْشِ أَقْلًا - (بیہقی) رے بلال! خرچ کرو، اور عرشِ والے سے تنگی کا اندیشہ نہ رکھو۔ یقین کے ساتھ عباد کے علاوہ صلہ رحمی (رشتہ داروں سے حسن سلوک) اور اللہ تعالیٰ کی راہ میں خرچ کریں۔ ربِّ ذوالجلال اپنی رحمتوں کے خزانوں کی بارش فرما کر آپ کو مال مال کر دیں گے۔

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا جو کوئی سورۃ واقعہ کو ہرات فقر و فاقہ کا علاج پڑھے اُس کو کبھی فاقہ کشی کی نوبت نہ آئے گی، اور وہ اللہ کے

فضل و کرم سے کبھی محتاج نہ ہوگا۔ خود پڑھیں اور بچوں کو سکھائیں۔ (ابو یعلیٰ، سورۃ واقعہ ستائیسویں پارہ میں چھوٹے چھوٹے تین رکوع پر مشتمل ہے)

بھینک کے وقت جب کوئی شخص اپنے ساتھی کو چھینک لینے کے بعد،
اَلْحَمْدُ لِلّٰہِ کہتا ہے، تو پیارے پیغمبر نبی اکرم
 صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کے حکم کے مطابق **یُرَحِّمُکَ اللّٰہُ** کہے۔

محبتِ الہی ہی ہمارا سب سے بڑا سرمایہ ہے
 حصولِ محبتِ الہی کی دعا
 رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم جب حضرت داؤد
 علیہ السلام کا ذکر فرماتے، تو فرماتے، وہ سب سے زیادہ عابد تھے اور حضرت داؤد
 علیہ السلام کی دعاؤں میں ایک دعا یہ بھی تھی:-

اَللّٰهُمَّ اِنِّیْ اَسْئَلُکَ حُبِّکَ وَحُبِّ

الہی! میں آپ سے سوال کرتا ہوں، آپ کی محبت، اور محبت آپ سے

مَنْ یُّحِبُّکَ وَالْعَمَلَ الَّذِیْ یُبَلِّغُنِیْ

محبت کر نیوالے کی اور ایسے عمل کی، جو پہنچا دے، مجھ کو آپ کی محبت تک،

حُبِّکَ۔ اَللّٰهُمَّ اجْعَلْ حُبِّکَ اَحَبَّ اِلَیَّ

اے اللہ! کر دے اپنی محبت، بہت محبوب میری طرف میری

مِنْ نَفْسِیْ وَمَالِیْ وَاَهْلِیْ وَمِنْ الْمَاءِ الْبَارِدِ

جان سے، اور میرے مال سے اور میرے اہل سے، اور ٹھنڈے پانی سے

حضرت ابوہریرہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ روایت
 اللہ تعالیٰ کو نہایت پیارے کلمات کرتے ہیں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
 محکم دلائل سے مزین متنوع و منفرد موضوعات پر مشتمل مفت آن لائن مکتبہ

ارشاد فرمایا کہ دو کلمے ایسے ہیں، زبان سے ان کا ادا کرنا نہایت آسان لیکن میزانِ عمل میں بہت بھاری ہوں گے، اور وہ اللہ تعالیٰ کو بہت محبوب ہیں۔

سُبْحَانَ اللَّهِ وَبِحَمْدِهِ سُبْحَانَ اللَّهِ الْعَظِيمِ

پاک ہے اللہ! ساتھ اپنی تعریف کے، پاک ہے اللہ! عظمت والا (بخاری - مسلم)

حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ دنیا و مافیہا سے تمہاری ذکر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے ارشاد فرمایا

سُبْحَانَ اللَّهِ وَالْحَمْدُ لِلَّهِ وَلَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَاللَّهُ أَكْبَرُ

پاک ہے اللہ اور سب تعریف اللہ ہی ہے اور نہیں کوئی معبود مگر اللہ اور اللہ بہت بڑا ہے۔

کہنا مجھے محبوب ہے دنیا کی ہر چیز سے، جس پر آفتاب طلوع ہوا۔ (مسلم شریف)

حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ روایت کرتے ہیں، پیارے پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: یہ کلمات پڑھنے والے کو دایں بائیں اور آگے پیچھے سے جہنم کی آگ سے بچانے

کے لئے آئیں گے اور یہی باقی رہنے والی نیکیاں ہیں۔ (التزغیب والتزبیب)

ان عظیم کلمات کو کم از کم ایک سو بار روزانہ پڑھا جائے، بہت بڑی روحانی دولت ہے۔

سارے دن کی ذہنی اور جسمانی مصروفیات

متھکن ٹھور کرنے کا وظیفہ انسان کو تھکا دیتی ہیں۔ جب رسول کریم

صلی اللہ علیہ وسلم کی پیاری لختِ جگر حضرت فاطمہ الزہراء رضی اللہ تعالیٰ عنہا نے تھک جانے کی شکایت کی، تو آپ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے فرمایا فاطمہ! سو وقت

۳۳ بار سُبْحَانَ اللَّهِ - ۳۳ بار الْحَمْدُ لِلَّهِ -

۳۴ بار اللَّهُ أَكْبَرُ پڑھ لیا کرو، ساری تھکاوٹ اُتر جائے گی۔ (بخاری)

دنیا و آخرت کی تمام بھلائیوں کے لئے بہترین نسخہ

درودِ پاک

مُحَمَّدٌ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
مُحَمَّدٌ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
إِبْرَاهِيمَ عَلَيْهِ السَّلَامُ
إِبْرَاهِيمَ عَلَيْهِ السَّلَامُ
إِنَّا نَحْمَدُكَ مُحَمَّدٌ

اللَّهُمَّ بَارِكْ عَلَى مُحَمَّدٍ وَعَلَى آلِهِ
تَمَّ بَارِكْتَ عَلَى إِبْرَاهِيمَ وَعَلَى آلِهِ

إِنَّا نَحْمَدُكَ مُحَمَّدٌ

رسول اللہ ﷺ نے فرمایا: جس نے مجھ پر ایک مرتبہ درود بھیجا
اللہ تعالیٰ اس پر دس رحمتیں نازل فرمائے گا، اس کے دس گناہ معاف
ہوں گے اور اس کے دس درجات بلند کئے جائیں گے۔ (سنن نسائی)

لوگو! علم حاصل کرو، علم سیکھنے ہی سے حاصل ہوتا ہے۔ (الحديث)

محبت رسول کا شفا ٹھیس مارتا ہوا سمندر

فاضل محمد سلیمان منصور پوری

ﷺ

سید البشر

مہکتا ہوا چمن زارِ سیرت

پروفیسر حمید احمد خاں

۶۰
۷۵
سنو حسنہ

۶۷
۶۷
ورق نالای ذبکری

مولانا محی الدین احمد قصوری

مولانا ابوالکلام آزاد
۶۷
۶۷
ولادت نبوی

زندگی کو خوبصورت بنانے والی لاجواب کتاب

ترتیب
محمد سرور طارق

اور
زبان کی آفتیں تدابیر

امام ابن تیمیہ

ترجمہ
عبد الرزاق طبع آبادی

تحریر
محمد خالد سیف

سچی روحانیت کے متلاشیوں کے لئے تحفہ

تصوف کی حقیقت

مکمل فہرست طلب فرمائیں!

مکتبہ طارق اکیڈمی



ڈی گراؤنڈ، سوسرہ چوک (نزد نورانی مسجد) فیصل آباد 546964

E-mail: tariqacademy1974@hotmail.com